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出 版 说 明

新世纪版中学学科同步训练 !"#丛书是以九年义务教育全日制初级中学
语文&数学&英语&物理&化学教学大纲为依据分学科编写的学习辅导参考用书%
它与当前的教学有一定的同步性$并符合以上五门学科的教学目的和要求$成
为教师指导学生学习的极好助学手段%
本丛书的特点是用 !&"&#三级训练方式$体现教材单元的知识坡度’体现

学生学习过程的自我评价和循序渐进%
!级77一般学生学习标准达成的自测$面向全国各地区的学生%这一级

训练的水平体现九年义务教育大纲中最基本的要求%
"级77用以提高学生综合应用知识的能力%这一级训练是体现培养能力

和发展智力$体现大多数学生应达到的水平%
#级77配有适当比例的竞赛类&趣味类&智力训练等题目$以开拓学生的

知识面$提高灵活解题的技巧和能力%
整套丛书训练题的设计特色$既体现知识体系$又符合学生实际水平与认

识规律$重视直观性与操作性$书末均附有答案$可供学生在练习后进行自测检
查%
本书由周远宏统稿$我们表示衷心感谢%

上海科学技术出版社

-,,2年春
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第一章 测量的初步知识

知识要点与学习水平

节 次 知 识 要 点
学 习 水 平

知 道 理 解 掌 握

一&长度的测量 误差

(2)长度测量的意义 F

(-)长度单位及单位换算 F

(<)测量长度的工具 F

(*)测量值的估读 F

(+)长度测量的有效数字 F

(5)刻度尺的正确使用 F

(/)误差的概念 F

(0)减小误差的方法 F

(3)误差和错误的区别 F

二&实验6用刻度尺测长度
(2,)实验目的 F

(22)实验步骤和器材的使用 F

典 型 例 题

例 某同学用一把刻度尺先后四次测得一本练习本的长度分别为 20G2HI&20G2HI&
20G-HI&20G<HI$则这本练习本的长度最接近 HI$这位同学所用的刻度尺的最小分度
值为 %
分析与解 任何一次的测量结果都是有误差的$不能因为以上四个数值中有 -个 20G2

HI$就认为 20G2HI是准确的$练习本的长度最接近 20G2HI%也不能认为 20G-HI介于

20G2HI和 20G<HI之间$所以练习本的长度最接近 20G-HI%要知道取多次测量的平均值可
以减小误差$所以应该求出这四次测量结果的平均值$才是最接近真实值的%但要特别注意
的是6平均值的有效数字应当与每次测量的有效数字相同$尽管把以上四个数字相加除以 *
得到的结果是 20G2/+HI$但只能取 20G-HI$所以这本练习本的长度最接近 20G-HI%所用
的刻度尺的最小分度值应该为 2HI$因为四次测量的结果都是准确到厘米这一位的$最后
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一位的数字是厘米的下一位77毫米$这是估读出来的%

练 习(!级)

一&填空题

2G国际单位制中$长度的单位是 %测量长度的基本工具是 %
-G完成下列各单位的换算(用科学记数法表示)6

(2)5G*12,<JIK HIK II%
(-)/12,L-IIK MIK JI%

图 C;C

<G如图 2;2所示$为某个同学用刻度尺测量物体 N的长度$该
刻度尺的最小分度值是 $物体 N的长度是 %

*G一般说来$进行长度测量时$ 值和 值之间会有

差异$这个差异叫误差%
+G用一把刻度尺测同一长度时$五次测量的记录是60G<-HI&

0G<2HI&0G+2HI&0G<2+HI&0G<,HI$这五次测量记录中$
数值是错的$ 数值记录不合理%

二&判断题

2G没有零刻度线的刻度尺不能用它来测量长度% ( )
-G钢笔的长度大约是 2<G+% ( )
<G在测量过程中错误和误差都是可以避免的% ( )
*G用最小分度值是毫米的刻度尺来测量长度时$只能准确到毫米% ( )
+G记录测量结果时$所用的单位不同$数字也不同% ( )
三&选择题

2G下列单位换算的写法中正确的是 ( )%
(!)+G<*IK+G<*I12,,HIK+<*HI’
(")+G<*IK+G<*I12,,K+<*HI’
(#)+G<*IK+G<*HI12,,K+<*HI’
(O)+G<*IK+G<*12,,HIK+<*HI%

-G六层居民住宅楼房的高度接近于 ( )%
(!)-12,5II’ (")-12,<HI’
(#)-12,<MI’ (O)-12,L<JI%

<G用毫米刻度尺先后五次测量同一物体的长度$各次测得的数值分别为 P2K2G*2HI$P-K
2G*-HI$P<K2G*-HI$P*K2G*2HI$P+K2G*<HI%对五次测量的结果$下列说法正确的
是 ( )%
(!)一&四两次最精确’ (")二&三两次最精确’
(#)第五次最精确’ (O)以上说法都不正确%

*G用刻度尺先后四次测量一个物体的长度$测量结果分别是 2*G+II&2*G*II和

2*G-II&2*G<II$则下列哪个数值最接近真实值Q ( )
(!)2*G<+II’ (")2*G<II’
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(#)2*G*II’ (O)2*G*,II%
四&观察问答题
请你仔细观察几种常见的尺子(如钢直尺&量衣用的皮尺&体育课上常用的皮卷尺&塑料

短尺等)$并回答下列问题6
(2)刻度尺上的刻度有什么特点Q
(-)刻度线划得粗些好还是细些好Q为什么Q
(<)各种尺上的最小分度值是否一样Q
(*)比较各种尺子上 2,HI的长度是否一致Q用它们去测量同一物体的长度时$会有什

么结果Q
(+)使用刻度尺时$是否一定要从刻度为零的位置量起Q

单元自测(!级)

一&填空题(每空格 <分$共 *+分)
2G在下列各数字的后面填上适当的单位6

(2)一枚壹角硬币的厚度为 -G-12,L- %
(-)圆珠笔的直径约为 /G+ %

(<)一个乒乓球的直径约为 <G0+12,* %
-G测量的结果由 和 组成%
<G在使用刻度尺之前$要注意观察它的 & 和 %在要求精确测量物体
长度时$要估读到 %

*G某同学用毫米刻度尺测出了有 2,,页的书五本的厚度是 -,G,II$则平均每本书的厚度
是 HI$每张纸的厚度是 II%

+G一根毫米刻度尺$零刻度被磨损$短缺了 <G+II$现用这根刻度尺对准起始端测得某物
体的长为 -<G+,HI$则这个物体的实际长度为 HI%

5G在用厚刻度尺测物体长度时$有刻度的尺面要 被测物体$刻度尺在被测物体上的位
置不能 $读数时视线要与 %
二&选择题(每题 +分$共 <,分)

2G关于误差$下列说法中正确的是 ( )%
(!)实验中产生的错误叫误差’
(")误差是由于测量时未遵守操作规则而引起的’
(#)认真仔细测量$就可以避免误差’
(O)选择精密测量仪器$改进实验方法$可以减小误差%

-G用温度急剧下降而收缩的米尺去测量物体的长度(若该物体长度不受温度影响)$测得的
结果将 ( )%
(!)比真实值小’ (")比真实值大’
(#)不受影响’ (O)无法判断%

<G如图 2;-所示的几种测量圆柱体直径的方法$哪种方法是正确的Q ( )
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图 C;D

*G下列哪个物体的长度较接近 2MIQ ( )
(!)正方体粉笔盒的宽度’ (")作业本的长度’
(#)新铅笔的长度’ (O)一个中学生一拃的长度%

+G测量物体长度的结果是 -<,G,II$若换用分米表示这个结果$应该是 ( )%
(!)-G<MI’ (")-G<,MI’ (#)-G<,,MI’ (O)-G<,,,MI%

5G用周长为 2I的小轮子绕圆形花坛一圈转了 -,周零 *HI$则花坛的周长是 ( )%
(!)-,I’ (")-,G*,I’ (#)-*I’ (O)-,G,*I%

图 C;E

三&实验题(每题 3分$共 20分)
2G如图 2;<所示$测得圆筒的外径是 HI$若圆筒的内
径是 5G5II$则筒壁厚度为 HI%

-G现有一批规格相同的细钢丝(不易弯折)$直径小于 2
II$现给你一副三角板和一把最小分度值为毫米的刻
度尺$要测出这种钢丝的直径$请画出测量的示意图$简
要说出测量的方法%
四&计算题(/分)
某同学用一把刻度均匀的米尺量得一张课桌长为 ,G30,I$后来把这把米尺跟标准尺

进行比较$发现此米尺的实际长度为 2G,,-I$问此课桌边长的真实长度是多少Q
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第二章 简 单 的 运 动

知识要点与学习水平

节 次 知 识 要 点
学 习 水 平

知 道 理 解 掌 握

一&机械运动

(2)什么是机械运动 F

(-)运动和静止的相对性$参照物 F

(<)匀速直线运动 F

二&速度和平均速度

(*)速度 F

(+)速度的单位 F

(5)速度的计算 F

(/)平均速度 F

三&实验 (0)测平均速度 F

四&路程和时间的计算 (3)路程和时间的计算 F

典 型 例 题

例 C 在站台内有甲&乙两列火车并排停在车站内$后来甲车内的人看到乙车向东运

动$乙车内的人看到窗外的树也向东运动$如以站台为参照物$则能说明( )%
(!)甲车向西运动$乙车向东运动’
(")甲车向东运动$乙车向西运动’
(#)甲&乙两车都向西运动$但甲车比乙车运动得快’
(O)甲&乙两车都向东运动$但甲车比乙车运动得慢%
分析与解 物体的运动总是相对参照物而言$如果已知物体是运动的$那么只要判断一

下这个物体相对于哪个物体位置发生了变化$而那个物体就是参照物%甲车内的人看到乙车
向东运动$是以甲车为参照物%乙车内的人看到窗外的树木也向东运动$是以乙车为参照物%
反之$若以树木为参照物$则乙车向西运动%同样若以乙车为参照物$甲车将向西运动%由此
可以说明$若以树木为参照物$甲&乙均向西运动$而甲车的速度比乙车的速度大%故(#)正
确%
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例 D 在建设中经常用到爆破技术%在一次爆破中$用了一条 35HI长的引火线来使装
在孔里的炸药爆炸$引火线燃烧的速度是 ,G0HI4T$点火者点着引火线后$以 +I4T的速度
跑开$他能不能在爆炸前跑到离爆炸地点 +,,I的安全地区Q
分析与解 设引火线的长度&燃烧的速度和烧完所需的时间分别为 U2&V2&W2$点火者跑

开的速度&跑开的距离及跑开这个距离所需的时间分别为 V-&U-&W-%
方法一6从引火线被烧完$人能跑开的最远距离来解%
引火线烧完时间

W2K
U2
V2

K 35HI
,G0HI4TK 2-,T$

在这段时间里点火者跑开的距离为

U-K V-W-K +I4T1 2-,TK 5,,I%

5,,IX+,,I$所以点火者能在爆炸前跑到安全区%
方法二6从引火线燃烧完$人能跑开到安全地带的最小速度来解%
引火线烧完的时间$由方法一可知 W2K2-,T$在这段时间内点火者能跑到安全地带的

最小速度是

V-K
U-
W- K +,,I

2-,TK *G-I4T%

+I4TX*G-I4T$所以点火者能跑到安全地带%
方法三6从人能跑到安全地带所需时间来解%
人跑到安全地带所需时间为

W-K
U-
V-

K +,,I
+I4TK 2,,T$

而引火线烧完所需时间为

W2K
U2
V2

K 2-,T%

2-,TX2,,T$所以点火者能跑到安全地带%
本题还可以用其他方法求解$请同学们试一试%
例 E 某同学在 5,I赛跑中$头 -T内跑了 2-I$接着又用 5T时间跑了 *,G0I$余下路

程用了 2T跑完%求6
(2)中间 5T内的平均速度%
(-)前 <,I的平均速度%
分析与解 平均速度总是对应Y一段时间Z或Y一段路程Z$不同的路程或不同的时间范

围平均速度是不同的%
(2)中间 5T内的平均速度等于这 5T内的路程除以通过这段路程所用的时间$即

V[2K *,G0I
5T K 5G0I4T%

(-)求前 <,I内的平均速度$需先求出通过这 <,I所用的时间%由题意可知$<,I中前

2-I用了 W2K-T$后 20I用的时间为

W-K 20I
5I4TK <T$
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则 <,I内的平均速度为

V[-K (2-] 20)I
+T K 5I4T%

练 习(!级)

一&填空题

2G小船在河里顺流而下$船上坐着一个人$河岸上长有树%相对于树来说$人是 的$
小船是 的’相对于船来说$人是 的$树是 的%

-G两辆在公路上行驶的汽车$在某一段时间内两车距离不变%用 作参照物$这两辆
车是静止的’用 作参照物$它们都是运动的%

<G<5JI4̂K I4T’2+I4TK JI4̂%
*G飞机沿直线&快慢不变地飞行了 2+I_‘$通过的路程是 -/,JI$则它的飞行速度是

JI4̂$合 I4T%
+G光在真空中的速度是 <12,0I4T%太阳距地球 2G+12,22I$太阳发出的光经 T到
达地球%

5G盒式录音机放音时$磁带的速度是 *G/+HI4T$一盘磁带能放音 <,I_‘$则磁带的长度
是 I%

/G一架飞机 2,I_‘内能飞行 2,,JI$某列火车在 -̂ 内行驶 2-,JI$则飞机的速度是火车
速度的 倍%

0G一辆公共汽车从 N站到 a站用了 2,I_‘$已知 N&a两站相距 <JI$在中途的 b站停了

-I_‘$则公共汽车从 N站到 a站的过程中平均速度为 I4T%
二&判断题

2G物体的静止是相对的$而物体的运动是绝对的% ( )
-G在研究火车里旅客运动情况时$一定要选择火车作参照物% ( )
<G只有不动的物体才能作参照物% ( )
*G不选定参照物$就无法确定物体是否在运动% ( )
+GY五四Z爱国运动也属于机械运动% ( )
5G速度不变的直线运动是匀速直线运动’速度变化的直线运动叫变速运动% ( )
三&选择题

2G坐在火车内的人看到路旁的树向后退$这个人选取的参照物是 ( )%
(!)树木’ (")火车’
(#)对面开过的火车’ (O)其他不动的物体%

-G一个做匀速直线运动的物体$它在 *T内通过 -0I的路程$则它在前 -T内的速度一定是

( )%
(!)/I4T’ (")2*I4T’ (#)<G+I4T’ (O)无法确定%

<G下面速度中最大的一个是 ( )%
(!)25I4T’ (")<5JI4̂’ (#)<5,I4I_‘’ (O)+*JI4̂%

*G在判断物体是否运动或静止的时候$事先选择的参照物 ( )%
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(!)它一定是静止的’ (")它一定是运动的’
(#)假定它是运动的’ (O)假定它是静止的%

+G有关速度的说法$下面哪句话是正确的Q ( )
(!)物体的速度越大$则物体的路程就越长’
(")物体速度越大$则运动的时间越短’
(#)速度单位是由长度单位与时间单位复合而成’
(O)以上说法均是错误的%
四&计算题
匀速骑自行车行驶 0JI$前 -JI速度是 -,JI4̂$后 5JI速度为 *,JI4̂$求全程的

平均速度Q

单元自测(!级)

一&填空题(每空格 -分$共 20分)
2G以 为参照物$地球绕月球公转$转一周时间大约是 %
-G甲&乙两人从水平面上的同一地点$且同时出发做匀速直线运动%甲的速度是 -G+I4T$乙
的速度为 3G+I4T$则甲比乙运动得 $,G+̂ 后甲&乙相距 I%

<G甲&乙两人同时从同一地点出发$向相反方向运动$甲的速度是 2I4T$2I_‘后两人相距

2**I$则乙的速度是 I4T%
*G我国发射的地球同步通信卫星$它相对于 是静止的$相对于太阳是 %
+G长 2-,I的火车以 <5JI4̂的速度运动$则通过 *,I长的桥所需时间为 %
5G汽车以<5JI4̂的速度从甲地出发$行驶2+I_‘到达乙地’如果摩托车以+*JI4̂的速度
由乙地开往甲地$则需 时间才能到达%
二&选择题(每题 *分$共 <-分)

2G跳伞运动员在降落过程中$看到地面在上升$他是以哪个物体为参照物的Q ( )
(!)地球’ (")太阳’ (#)飞机’ (O)他自己%

-G汽车在马路上向东快速行驶$人行道上一个人向东步行%如果以车为参照物$则下列说法
正确的是 ( )%
(!)人向西运动’ (")人向东运动’ (#)人静止’ (O)不能确定%

<G甲&乙两物体分别以 -I4T和 <I4T的速度一前一后同向而行$要使甲物体的速度(不能
以自己为参照物)在数值上最小$应选择的参照物为 ( )%
(!)地球’ (")太阳’ (#)乙物体’ (O)路边的树木%

*G两个做匀速直线运动的物体$速度较大的物体比速度较小的物体通过的路程 ( )%
(!)长’ (")短’ (#)一样长’ (O)不能确定%

+G甲&乙两辆汽车在平直公路上同时从 d站向 e站行驶$甲车做匀速运动$乙车做变速运
动$若乙车的平均速度等于甲车的速度$则下列说法中正确的是 ( )%
(!)甲车行驶一半路程时$乙车也行驶一半路程’
(")甲车行驶完全程时$乙车也行驶完全程’
(#)甲&乙两车都是路程过半$时间也过半’
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(O)甲&乙两车行驶全程的时间相等%
5G甲&乙两车同时匀速向北行驶$甲车的速度是 /-JI4̂$乙车的速度是 3,,I4I_‘$站在甲
车上的人看乙车$则乙车 ( )%
(!)以 2+I4T的速度向北前进着’ (")以 -,I4T的速度向南前进着’
(#)以 +I4T的速度向南退着’ (O)以 +I4T的速度向北前进着%

/G一列火车以 -,I4T的速度行驶$突然迎面开来一辆长 <,,I的货车$以 2,I4T的速度向
后驶去$那么坐在火车窗口的乘客看到货车从他眼前经过的时间是 ( )%
(!)2,T’ (")+T’ (#)-,T’ (O)<,T%

0G一物体沿直线运动$第2T内运动了2I$第-T内运动了-I$第<T内运动了<I$第*T内
运动了 *I$则这物体 ( )%
(!)在这 *T内做匀速直线运动’ (")在第 2T内做匀速直线运动’
(#)在这 *T内做变速直线运动’ (O)在第 *T内做匀速直线运动%
三&问答题(22分)
用一根米尺和一块手表$怎样既方便又准确地测出从你家门口到学校门口的距离Q
四&计算题(每题 2<分$共 <3分)

2G列车以20JI4̂的速度通过一隧道$共用了+I_‘%已知列车长2,,I$求隧道长度为多少
米Q

-GN&b两地相距 2,,,I$甲&乙两车分别从 N&b两地同时出发$沿直线相向而行$甲运动
的速度为 *I4T$乙运动的速度为 5I4T$经多长时间甲&乙相遇Q相遇处离 N地多远Q

<G当物体沿直线运动时$前一半路程的平均速度为 <,I4T$后一半路程的平均速度是 -,
I4T$求物体在全程中的平均速度%
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第三章 声 现 象

知识要点与学习水平

节 次 知 识 要 点
学 习 水 平

知 道 理 解 掌 握

一&声音的发生和传播

(2)发声体在振动 F

(-)声音靠物质传播 F

(<)回声 F

二&音调&响度和音色

(*)音调 F

(+)响度 F

(5)音色 F

三&噪声的危害和控制

(/)噪声的来源 F

(0)噪声的计量和危害 F

(3)怎样减弱噪声 F

练 习(!级)

一&填空题

2G声音是由物体 而产生的$产生声音的物体叫 $声音的传播必须有 %
-G打雷时$闪电和雷声同时产生$但我们总是先见闪电$后听到雷声$这是因为

%

<G声音的三个主要特征是 & 和 %女高音和男低音中的Y高Z与Y低Z是指声音的
不同$高歌低吟中的Y高Z和Y低Z是指声音的 不同%

*G各种乐器发出的声音$即使音调&响度都相同$我们也可以分辨出来$这是由于它们的
不同%

+G声音的响度是指人耳感觉到的声音的 $它主要是由声源振动的 决定%另外$离声
源越近$我们感觉到的响度就越 %

5G噪声的强弱是用 来计量的$在安静的环境中噪声一般是 %
/G面对一堵高墙$拍一下手$2G-T后听到回声$则墙距拍手者的距离是 %
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0G我们用Y声纳Z发出声音来测定敌方潜艇位置$但敌方却听不到这种声音$这是因为

%
二&选择题

2G把Y隆隆Z发声的鼓面用手按住$声音很快会消失$这是因为 ( )%
(!)鼓面的振动停止了’ (")声音传到另一方向去了’
(#)鼓面振动频率小了$人耳听不到了%

-G要降低锣声的响度$可以采用的方法是 ( )%
(!)改用频率低的锣来敲’ (")用较小的力来敲’
(#)离敲锣处远些$听到的锣声响度会小一些%

<G下列说法中正确的是 ( )%
(!)声源振动频率越大$发出的声音越响’
(")声源振动幅度越大$发出的声音越响’
(#)噪声一定比乐音响%

*G人耳能分辨两个声音的最小时间是 242+T$现有一障碍物$距人 0G+I$那么此人

( )%
(!)能听到回声’ (")不能听到回声’
(#)条件不足$无法确定%

单元自测(!级)

一&填空题(每题 *分$共 <-分)
2G声波要通过 传播到人耳%声波在 不能传播%
-G声波在空气中传播的速度是 I4T%
<G在屋子里谈话比在旷野中听起来响亮$这是由于 %
*G人能够听到声音的频率范围大约是每T 次到 次%
+G乐音具有 & & 三个特性%反映声音大小的特性是 $反映声音高低的
特性是 $反映声音品质的特性是 %

5G噪声从物理学角度上看$是由声源做 振动而产生的%但从
环境保护角度看$凡是 都属噪声%

/G第一次测定声音在水中的传播速度$是 20-/年在日内瓦湖上进行的%两只船相距2*JI$
在一只船上实验员向水里放一只钟$当他敲钟的时候$船上的火药同时发光’在另一只船
上$实验员在水里放一个听音器$他看到火药发光后 2,T听到了水下的钟声%不考虑光传
播的时间$那么由此测出的水中声速是 I4T%

0G声波在空气中传播的速度是 <*,I4T$在钢铁中传播的速度是 +-,,I4T%一个人用锤子
敲击一下铁桥的一端而发出声音$分别经过空气和铁桥传到另一端$相差的时间为 -T$
则铁桥的长度约是 I%
二&选择题(每题 +分$共 -,分)

2G声音在固体&液体&气体中传播的速度$一般情况下是 ( )%
(!)V固XV液XV气’ (")V液XV气XV固’
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(#)V气XV固XV液’ (O)V固iV液iV气%
-G男同学的声音一般比女同学的声音响亮$这说明男同学的 ( )%

(!)音调比女同学的音调高’ (")响度比女同学的响度大’
(#)音调比女同学的音调低’ (O)响度比女同学的响度小%

<G两个女高音分别唱同一首歌曲$听起来各有特色$这主要是由于她们发音时 ( )%
(!)音调不同’ (")响度不同’
(#)音色不同’ (O)进入耳朵的声音大小不同%

*G要使小提琴发出的声音变得低沉一些$应采用的方法是 ( )%
(!)拉紧弦线’ (")改用粗的弦线’
(#)缩短发声部分弦的长度%
三&判断题(每题 +分$共 -+分)

2G发声的物体不一定在振动% ( )
-G将要上钩的鱼$会被岸上的说话声或脚步声吓跑$这说明水能够传声% ( )
<G声音既可以在空气中传播$也可以在固体中传播% ( )
*G在固体中传播的声速不一定比在空气中传播的声速大% ( )
+G在一根较长的铁管一端敲击一下$我们可以听到两次响声% ( )
四&计算题(第 2题 2,分$第 -题 2-分$共 --分)

2G把恰好没在海面下的钟敲响$钟声传到海底$再反射回海面$共经 -G+T$求海的深度%
-G旅游者走过一个山谷时$他拍手以后经过 ,G+T听到右边山坡反射回来的声音$经过

2G+T听到左边山坡反射回来的声音$则这个山谷的宽度大约是多少米Q

7DC7



@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
@
@
@
@
@
@
@
@

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
@
@
@
@
@
@
@
@

A
AA

A

第四章 热 现 象

知识要点与学习水平

节 次 知 识 要 点
学 习 水 平

知 道 理 解 掌 握

一&温度计

(2)实验用温度计 F

(-)摄氏温度 F

(<)热力学温度 F

(*)体温计 F

二&实验 (+)用温度计测水的温度 F

三&熔化和凝固

(5)状态变化 F

(/)熔点和凝固点 F

(0)熔化吸热$凝固放热 F

四&蒸发
(3)影响蒸发快慢的因素 F

(2,)蒸发吸热 F

五&实验 (22)观察水的沸腾 F

六&液化

(2-)降低温度气体液化 F

(2<)压缩体积气体液化 F

(2*)液化放热 F

七&升华和凝华 (2+)升华和凝华 F

练 习(!级)

一&填空题

2G物质存在的三种状态是 %

-G 叫熔化$ 叫凝固%冰的熔点是 j%

<G固体可分为 和 两类$它们的重要区别是 %

*G冰&石英&石蜡&水晶&玻璃&松香&明矾&蜂蜡$其中 为晶体$
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为非晶体%
+G 叫汽化$ 叫做液化$汽化的两种方式是 和

%
5G蒸发的快慢与 & & & 有关%蒸发是液体在 下都能发生的$并且
只是在液体的 的汽化现象%

/G用酒精灯加热一杯水$使水的温度升高了 2,k#$此水的温度升高了 j%
0G在纸盒里装些水$放在火上加热$过一会儿就会沸腾起来$而纸盒不会烧着$这是因为

%
二&判断题

2G降低温度$压缩体积均可使气体液化% ( )
-G固体都有一定的熔点% ( )
<G蒸发是在任何温度下都能发生$而沸腾只在一定的温度下发生% ( )
*G给体温计消毒时$要用开水煮一段时间% ( )
三&选择题

2G下列关于蒸发和沸腾的说法正确的是 ( )%
(!)蒸发和沸腾都要吸收热量’
(")要使蒸发加快$只有增加液体表面积’
(#)蒸发在任何温度下都能进行$所以蒸发的快慢与温度无关’
(O)各种液体都有确定不变的沸点$其数值只跟液体的种类有关%

-G用电风扇扇风时$人们感到凉爽$其原因是 ( )%
(!)空气被电风扇吹凉了’
(")风扇的风加快了人身上汗的蒸发$蒸发要吸收热量’
(#)风把Y凉Z传给了人体’
(O)风加速了汽化$汗水在汽化时要放出热量%

<G在夏天会看到冰棒冒出Y白气Z$这是因为 ( )%
(!)冰棒蒸发产生的水蒸气’ (")冰棒升华产生的水蒸气’
(#)冰棒熔化成的小水珠’ (O)冰棒周围的水蒸气液化成的小水珠%

*G晶体在熔化时$温度不变$其原因是 ( )%
(!)没有吸收热量’ (")吸收热量刚好等于放出的热量’
(#)吸收的热量完全用于晶体熔化’ (O)吸收热量使液体汽化%

+G霜&露&雾&冰中由液化形成的是 ( )%
(!)霜&露&雾’ (")露&雾’ (#)霜&冰&露’ (O)雾&冰&霜%

单元自测(!级)

一&填空题(每空格 2分$共 -+分)
2G家庭和物理实验室常用的温度计是利用 原理制成%
-G体温计的刻度通常从 k#到 k#$它测量的值能准确到 k#%
<G蒸发和沸腾时$液体都要 $但它们不同的是6蒸发时液体的温度要 ’沸
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腾时液体的温度则 %
*G下面几个常见的物理现象各属什么物态变化6(2)湖面结冰6 ’(-)烧水时看到

Y白气Z ’(<)自来水管Y出汗Z6 ’(*)严冬玻璃窗上结有Y冰花Z6 ’(+)冰箱
中取出冰棒冒Y白气Z6 %

+G人从游泳池里上岸时$被风一吹会感到特别凉快$这是由于 所

造成的%一杯 -,k#的酒精$打开盖子后酒精将不断蒸发$余下的酒精的温度是

-,k#(填高于&等于或低于)%

图 R;C

5G吸热的物态变化有 ’放热的物态变化有

%
/G体温计中的液体是 %
0G使用温度计测物体温度时$测量前应注意6(2) ’(-) %
在测量时应注意6(2) ’(-) %

3G在实验室里$常用固态二氧化碳(干冰)的 吸热获得 温的%
2,G如图 *;2为温度计测水温时液柱所处的位置$这时水的温度为 k#$该温
度计每一小格所对应的温度值为 k#%
二&判断题(每题 <分$共 -*分)

2G只要满足一定条件$任何物质都可以处于固&液&气中的任何一种状态% ( )
-G物质从气态变成固态$就是凝华现象% ( )
<G汽化可以在任何温度下进行% ( )
*G沸腾的水比水蒸气的温度低% ( )
+G只要液体的温度达到沸点$液体就沸腾% ( )
5G同一物质在相同的气压下$沸点与液化温度相同% ( )
/G从寒冷的室外进入温暖的室内$眼镜片上会蒙上一层小水珠$这是由于气体液化
造成的% ( )

0G天热时$狗会伸出舌头$加快呼吸$增加蒸发量来散热% ( )
三&选择题(每题 <分$共 <5分)

2G物质由固态变成液态$下面的几种说法中正确的是 ( )%
(!)所有的物质都有熔点$不同的物质有不同的熔点’
(")晶体熔化时的温度叫熔点$不同的晶体的熔点也不同’
(#)同一种物质的熔点不一定等于它的凝固点’
(O)晶体在整个熔化过程中温度不变$所以它不吸热也不放热%

-G任何一种物质吸收热量后$一定会 ( )%
(!)升高温度’ (")体积膨胀’
(#)物质所处的状态发生变化’ (O)以上说法都不正确%

<G在敞开的铝锅中烧水$使水沸腾$再用猛火加热$这时 ( )%
(!)水的温度继续升高’
(")水的温度降低$因为沸腾时要吸热’
(#)水的温度不变$变成的水蒸气增多’
(O)猛火温度大于铝的熔点$铝锅将被烧坏%
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*G烧开水时能看到从壶嘴喷出Y白气Z$这是 ( )%
(!)水蒸气’ (")很多小水珠形成的雾’
(#)水蒸气和空气的混合物’ (O)喷出的高温水%

+G盛有水的试管$放在盛水的烧杯中$然后用酒精灯在烧杯下面加热$当烧杯里的水沸腾
后$仍继续加热$则 ( )%
(!)试管里的水也跟着沸腾起来’
(")试管里的水温不能达到 2,,k#$故不能沸腾’
(#)经过一段时间后$试管里的水才会沸腾起来’
(O)试管里的水可以达到 2,,k#$但不能沸腾%

5G一只温度计刻度不准确$将它放在冰水混合物中的示数为 *k#$放在 2个标准大气压
下沸水中的示数为 35k#%如果用它测量室内的温度是 -,k#$那么室内实际温度却是

( )%
(!)-,k#’ (")20G*k#’ (#)2/G*k#’ (O)无法测量%

/G在 -,k#左右的室内$将一只温度计从酒精中取出$仔细观察它的读数变化$下列变化情
况中可能的是 ( )%
(!)温度计的示数上升’ (")温度计的示数下降’
(#)示数先下降后上升’ (O)示数不变%

0G铁的熔点是 2-,,k#$那么在这种温度下的铁可能存在的状态是 ( )%
(!)固态’ (")液态’
(#)固液并存’ (O)固&液&气三态都有可能%

3G皮肤被水蒸气烫伤比被开水烫伤要严重一些$这是因为 ( )%
(!)水蒸气的温度比开水温度高’ (")水蒸气跟皮肤接触面积大’
(#)水蒸气液化时要放热’ (O)水蒸气液化时要吸热%

2,G在极冷地区常用酒精温度计而不用汞温度计$这是因为酒精具有 ( )%
(!)较高的沸点’ (")较低的熔点’
(#)易汽化’ (O)易蒸发%

22G下列哪种现象不属于凝华Q ( )
(!)冬天早晨出现霜’ (")樟脑丸逐渐变小’
(#)水蒸气升到空气中变成雪花’ (O)电灯泡用久了$灯泡的玻璃会发黑%

2-G冬天晒在室外结了冰的湿衣服仍会干$这种现象属于 ( )%
(!)汽化’ (")升华’ (#)蒸发’ (O)凝华%
四&问答题(第 2题 5分$第 -题 3分$共 2+分)

2G用嘴对手背慢慢地呵气和用力吹气有什么不同感觉Q试解释这种现象Q
-G如图 *;-是某种物质加热时温度随时间变化的图象$加热在 2个标准大气压下进行$且
每分供热不变$由图象回答下列问题6
(2)这种物质的名称是什么Q
(-)这种物质的熔点是多少摄氏度Q
(<)这种物质的沸点是多少摄氏度Q沸腾后再加热 +I_‘$物质处于什么状态Q
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图 R;D
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阶 段 自 测

! 级(3,分钟)

一&填空题(每空格 2分$共 --分)
2G测量时$如测量方法不正确$就会产生 ’如测量工具不准确或测量的人不同$就会产
生 %

-G单位换算6
/,lIK I’
312,L-I4I_‘K II4T%

<G加油机在空中给一架运输机加油时$如以 为参照物$运输机是静止的$如以
为参照物$它们都是运动的%

图 C

*G在北京市郊公路的十字路口$看到如图 2所示的交通标
志牌$则右牌表示的意思是

%在遵守交通规则的前提下$从此标志牌处
到达北京$匀速行驶的汽车$最快需要 I_‘%

+G拍手后 2G+T听到从墙壁反射回来的声音$则拍手的人
到墙壁的距离为 I%

图 D

5G常用的液体温度计是利用 的性质来测

量温度的%温度计上的字母 #表示采用的是 温

度%
/G如图 -所示的温度计$甲的示数读作 $乙
的示数读作 %

0G在玻璃&石英&沥青&铁&萘中$有凝固点的有

$它们在凝固过程中要 热$温度 %
3G甲&乙两只盆$甲盆放在阳光下$乙盆放在背阴处$如
果两盆里都装水$那么蒸发快的是 盆%如果两盆
里都有冰块$那么冰块熔化完之前$甲盆内的温度
于乙盆的温度(填大&小或等)%

2,G合唱时$有人说6Y这么高的音我唱不上去$Z这里的Y高Z是指声音的 ’人在野外喊话
时$为了减小声音的分散$常把双手合成喇叭状围在口边$这是为了增大声音的 ’我
们即使闭上眼睛$也能听得出是哪位熟人在讲话$这是因为声音的 是因人而异的%

7fC7



是跟发声体振动的频率有关%
二&判断题(每题 2分$共 2+分)

2G如要使测量的结果能估读到厘米$就必须用最小分度值是分米的尺子进行测量% ( )
-G刻度尺的量程$就是它能测量的最大长度% ( )
<G某一物体在一条直线上运动时$如果每秒通过的路程都相等$这个物体就一定
在做匀速直线运动% ( )

*G2JI4̂的速度小于 2I4T的速度% ( )
+G做匀速直线运动的物体$通过的路程越长$所用的时间也一定越长% ( )
5G温度计不能用来测量超过它最高刻度的温度$但可以测量低于它最低刻度的温度%

( )
/G物体吸收热量时$温度一定会升高% ( )
0G物质从固态变成气态叫做升华% ( )
3G蒸发是只在液体表面发生的汽化现象$沸腾是只在液体内部发生的汽化现象% ( )
2,G声音在固体中传播比在液体中传播得快% ( )
22G响度越大的声音$音调也越高% ( )
2-G只要物体振动发出的声音$人都是能听见的% ( )
2<G金属是晶体&非金属就是非晶体% ( )
2*G用通过单位路程所用的时间或用单位时间通过的路程$这两种方法都可以比
较物体运动的快慢 ( )

2+G5,JI4̂读作每小时 5,JI ( )
三&选择题(每题 <分$共 <5分)

2G下列关于误差的几种说法中$正确的是 ( )%
(!)两次测量结果的差异叫误差’
(")测量值与平均值的差异叫误差’
(#)测量值与真实值的差异叫误差’
(O)平均值与真实值的差异叫误差%

-G用最小分度值是厘米的刻度尺直接测量物体的长度$在下列所记录的数据中$正确的可
能是 ( )%
(!),G0-I’ (")0G-MI’ (#)0-HI’ (O)0-,II%

<G做匀速直线运动的甲&乙两个物体$如果它们的运动时间之比为 2m<$运动的路程之比为

<m-$则它们的速度之比为 ( )%
(!)3m-’ (")-m3’ (#)-m2’ (O)2m-%

*G一列车由静止从车站开出 2,,T后$速度可达 -,I4T$在此期间列车共行驶了 2,,,I的
路程$则列车在此 2,,T内的平均速度是 ( )%
(!)-,I4T’ (")2,I4T’ (#),G-I4T’ (O)无法确定%

+G甲物体以乙物体为参照物是运动的$丁物体以丙物体为参照物是静止的$则丙物体以乙
物体为参照物时$则 ( )%
(!)一定静止的’ (")一定运动的’
(#)可能静止$也可能运动’ (O)不可能静止$一定是运动的%
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5G人凭听觉能发现飞行的蜜蜂$而不能发现飞行的蝴蝶$这是因为它们飞行时发出的声音
有不同的 ( )%
(!)振幅’ (")音色’ (#)响度’ (O)频率%

/G一名男低音歌手正在放声歌唱$为他轻声伴唱的是位女高音$下列说法中正确的是

( )%
(!)男歌手的响度大$女歌手的音调高’
(")男歌手的音调高$女歌手的响度大’
(#)他们音调一样高$响度不一样大’
(O)他们响度一样大$音调不一样高%

0G把一只正在闹铃的钟放在玻璃罩内$如果用抽气机把罩内的空气逐渐抽出$则 ( )%
(!)闹铃声逐渐增强’ (")闹铃声逐渐减弱’
(#)闹铃声先逐渐减弱$后逐渐增强’ (O)闹铃声先逐渐增强$后逐渐减弱%

3G某温度计在 ,k#时$汞柱的长度为 +HI$2,,k#时$长度为 -+HI’当汞柱长度为 2-HI时$
所表示的温度是 ( )%
(!)-0k#’ (")<+k#’ (#)*0k#’ (O)5,k#%

2,G已知两个人的体温分别是 </G*k#和 <0G*k#%如果用两支没经甩过的示数均为 </G0k#
的体温计来测定这两个人的体温$那么这两支体温计的示数应该是 ( )%
(!)</G0k#和 <0G*k#’ (")</G*k#和 <0G*k#’
(#)都是 </G0k#’ (O)都是 <0G*k#%

22G下列关于物态变化的论述$正确的是 ( )%
(!)露珠是空气中的水蒸气遇冷液化而成的’
(")烧开水时$水壶嘴冒出的Y白气Z是水蒸气’
(#)霜是水珠凝固而成的’
(O)雾是水汽化而成的%

图 E

2-G在露&雾&霜&Y白气Z中$属于液化形成的是 ( )%
(!)露&雾&霜’ (")露&霜&Y白气Z’
(#)露&雾&Y白气Z’ (O)雾&霜&Y白气Z%
四&作图题(共 <分)

2G怎样用刻度尺和三角板测出硬币的直径$画图表示出你的
测量方法%(-分)

-G图 <是汽车司机前面安装着的速度计$在图中用箭头指出
速度为 0+JI4̂的位置%(2分)
五&实验题(共 2<分)

2G如图 *所示$当敲响右边的音叉时$左边完全相同的音叉
也会 $这是由于 将右边音叉的振动传给了左

边的音叉$靠在左边音叉的小球能弹起$说明

(<分)
-G如图 +所示为一同学在做观察水沸腾的实验装置$试指出装置中有哪些错误Q(<分)
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图 R 图 S

<G图 5中有甲&乙两支温度计$在乙温度计的玻璃泡上包着一团浸有酒精的棉花$试问两支
温度计的示数一样吗Q为什么Q(<分)

*G某同学采用如图 /所示的方法测长方体的长度$试指出其中的错误%(*分)

图 \ 图 c

六&计算题(共 22分)
2G某同学测两山之间的距离$他在两山之间$大喊一声$2T后听到第一次回声$又经过 -T听
到第二次回声$问这两座山相距多远Q(声速为 <*,I4T)(5分)

-G南京长江大桥$下层铁路桥全长 5//-I$其中江面的正桥长 2+//I$一列长 *,,I的火车
通过整个铁路桥要用 0I_‘$则这列火车以这个速度通过江面正桥要用多长时间Q(+分)

" 级(3,分钟)

一&填空题(每空格 2分$共 *,分)
2G用某一种精密的测量工具测出某一物体的长度为 ,G2+*/+5I$若改用最小分度值为毫
米的刻度尺来测量这一个物体$得到的结果是 I%

-G甲&乙两车均向东做匀速运动$甲车速度是 -,I4T$乙车速度是 5,JI4̂$则甲车上的乘
客看到乙车是向 行驶%

<G甲&乙两列火车车长分别为 P2&P-$在相邻平行的两条轨道上$甲车以速度 V2向东匀速行

驶$乙车以速度 V-向西匀速行驶$则甲&乙两车从相遇到离开所需时间为 ’假设
甲车在前以速度 V2向东匀速行驶$乙车在后以速度 V-(V-XV2)匀速追赶甲车$则甲&乙两
车从相遇到离开所需时间为 %

*G寒冷的冬夜$房间的窗玻璃 (填内或外)表面上常结冰花$这是 现象%
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+G观察者测得风向是西风$风速是 +I4T$此时他看到一列沿直线行驶的火车头冒出的白烟
恰好是竖直向上的$则这列火车是向 方向行驶的$其行驶速度是

JI4̂%
5G从嘴里$缓慢哈气在手背上$感到 $这是因为 的原因’而从嘴里
急速吹气在手背上$感到 $这是因为 %

/G干冰(固态的二氧化碳)可以进行人工降雨$干冰一旦进入云层$就很快 成气体$并
从周围吸收大量的热$使云层的温度急剧下降$于是云层中的水蒸气就 成小冰晶

或 成小水滴$这些小冰晶逐渐变大$遇到暖气流就 为水滴$与原来的水滴一
起下落形成雨%

0G一支刻度均匀&但示数不准的温度计$把它用来测在 2个标准大气压下沸水温度$它的示
数是 22,k#’把它放在冰水混合液中$它的示数为L-k#%若用这支温度计测教室里的温
度$示数为 -5k#$则教室里的实际温度是 k#’如果用它测量冰箱内的温度$示数为

L25k#$则冰箱内的实际温度是 k#%
3G甲&乙&丙三人用毫米刻度尺测同一物体的长度$甲的读数为 2G+HI$乙的读数为 2G+5

HI$丙的读数为 2G+5,HI$你认为 的读数正确%

图 C

2,G如图 2所示是甲&乙两种物质熔化的图象$请根据图
象回答下列问题6
(2) 物质是非晶体$它在熔化时要
热量$熔化过程中温度 %

(-) 物质是晶体$它的熔点是 %它
在熔化过程中 热量$熔化过程中温度

$熔化过程经历了 I_‘%
(<)图中晶体在 +,k#时是 态$晶体加热

3I_‘时是 态%
22G声音在 中传播的速度比在液体中的传播速度

大%
2-G北京冬天气温可达L2/k#$这时河里结冰的上表面温度是 k#$冰的下表面温度是

k#%
2<G在一个长 3<2I注满水的铸铁水管的一端敲一下$在另一端可以听到 次声音$其中
第二次声音是从 传播过来的%如已知第一次声音与最后一次声音的时间间隔为

-G+T$当时气温为 2+k#$则铸铁中的声速为 %
2*G人正常步行的速度约为 + %
2+G在一个无风的雨天$有甲&乙两人正在行走$甲感到雨滴从偏东上方落下$则甲向 方向

行走$甲又感觉树木向 方向运动$如果乙看到甲是静止的$则乙是向 方向行走%
二&选择题(每题 <分$共 <,分)

2G直径是 2HI的铜杆长 2,I$用拉丝机拉成直径 ,G+II的细铜线$则细铜线的长度是

( )%
(!)-,,I’ (")0,,,I’ (#)*,,,I’ (O)*,,I%

-G小强和小明多次进行百米赛跑$但每次小强总比小明提前 2,I到达终点%现如果让小强
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远离起点 2,I起跑$小明仍在原起点起跑$则 ( )%
(!)同时到达终点’ (")小强先到终点’ (#)小明先到终点’ (O)不能确定%

<G小船往返于沿河的甲&乙两地%若河水不流动$往返一次需要时间 W2’若河水流动$则往返
一次需要时间 W-$则 ( )%
(!)W2XW-’ (")W2KW-’ (#)W2iW-’ (O)由船速和水速决定%

*G一个物体做匀速直线运动$前一半路程的速度是 V2$后一半路程的速度是 V-$则全程的平
均速度是 ( )%

(!)V2]V-

- ’ (")
-V2V-

V2]V-
’ (#)

V2V-

V2]V-
’ (O)V2]V-

V2V-
%

+G某同学在 +,I赛跑中$用 0T跑完全程$描述他赛跑快慢的正确叙述是 ( )%
(!)该同学每秒跑的路程是 5G-+I’
(")该同学跑到终点时的速度是 5G-+I4T’
(#)该同学在这 0T时间内的平均速度是 5G-+I4T’
(O)该同学跑完 -+I所用时间是 *T%

5G昆虫飞行时翅膀都要振动$蝴蝶每秒振动 +n5次$蜜蜂每秒振动 <,,n*,,次$当它们都
从你身后飞过时$凭你的听觉$则 ( )%
(!)能感到蝴蝶从你身后飞过’

图 D

(")能感到蜜蜂从你身后飞过’
(#)都能感到它们从你身后飞过’
(O)都不能感到它们从你身后飞过%

/G请根据图 -所示$判断甲&乙两船的运动情况是

( )%
(!)甲船可能向右运动$乙船可能静止’
(")甲船一定向右运动$乙船一定向左运动’
(#)甲船一定向右运动$乙船可能向左运动’
(O)甲船可能向右运动$乙船一定向左运动%

0G把盛有碎冰块的大试管插入烧杯里的碎冰块中$用酒精灯在烧杯底部慢慢加热$如图 <
所示%当烧杯中的冰块大部分熔化时$试管中的冰 ( )%
(!)也熔化一部分’ (")全部熔化’ (#)一点都不熔化’ (O)无法判定%

3G图 *的四个图中$大烧杯和小试管内装的都是水$外界的大气压为 2个标准大气压$当给
大烧杯里的水加热沸腾时$小试管中的水能沸腾的是 ( )%

图 E 图 R
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2,G下列说法中正确的是 ( )%
(!)冰的熔点是 ,k#$所以冰熔化时$冰的温度肯定高于 ,k#’
(")松香是晶体$所以松香在熔化时温度保持不变’
(#)雪在熔化时温度保持不变$所以Y下雪不冷$化雪冷Z的说法是错误的’
(O)酒精的凝固点较低$所以在寒冷的北方地区$测量气温宜用酒精温度计%
三&实验题(共 2*分)

2G有甲&乙两卷粗细不同的细铜线$甲卷铜线标签上注明直径是 ,G0II$乙卷铜线上的标
签模糊不清$不用刻度尺$你用什么简易办法可求出乙卷铜线的直径%(*分)

-G只给你一把刻度尺和一些水$在不计瓶子厚度的情况下$怎样较为精确地量出啤酒瓶的
容积Q(*分)

图 S

<G如图 +所示$取一支大注射器$拉动活塞使注射器里吸进
少量乙醚$取下针头$用橡皮帽把注射器的小孔堵住$则6
(2)当把活塞向外拉到一定程度时$将观察到

%
(-)当把活塞向里推到一定程度时$将观察到

%
(<)这个实验表明 %(5分)
四&问答题(每题 *分$共 0分)

2G铝制的水壶放在炉上$如果壶中没有水$则会烧穿壶底’如果壶中有水$就不会烧穿壶底$
为什么Q

-G把正在熔化的冰$拿到 ,k#的房间里$冰能不能继续熔化Q为什么Q把装在瓶里的水放在

,k#的房间里$水能不能结冰Q为什么Q
五&计算题(每题 *分$共 0分)

2G在汽车行驶的正前方有一座高山$汽车以 V2K*<G-JI4̂的速度行驶$汽车鸣笛经 WK-T
后$司机听到回声$此时汽车距山多远Q(声音在空气中传播速度 VK<*,I4T)

-G小明和同学们骑车去某地$在到达路程一半时$他们计算出在已经走过的时间内的平均
速度为 2+JI4̂$为使在整个路程的平均速度为 20JI4̂$他们在后半段路的平均速度
应为多少Q
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第五章 光 的 反 射

知识要点与学习水平

节 次 知 识 要 点
学 习 水 平

知 道 理 解 掌 握

一&光的直线传播
(2)光的直线传播 F

(-)光的速度 F

二&光的反射
(<)反射定律 F

(*)镜面反射和漫反射 F

三&平面镜
(+)平面镜成像 F

(5)平面镜的应用 F

o四&球面镜
(/)凹面镜的作用 F

(0)凸面镜的作用 F

典 型 例 题

例 C 夏天下雷暴雨时$总是先看见闪电后听到雷声$为什么Q若闪电过后 <T才听到雷
声$人距闪电发生处有多远Q

图 S;C

分析与解 光在空气中的传播速度为 <12,+

JI4T$而声音在空气中传播速度约为 <*,I4T$因为
光速比声速大得多$所以总是先看见闪电$后听到雷
声%
人与闪电发生处的距离为

UK VWK <*,I4T1 <TK 2,-,I%
例 D 如图 +;2所示$人高 2G5I$从路灯正下

方走过 0I$发现自己的影子长 -I$求路灯高度%
分析与解 设路灯高度为 p$人高 q$人距路灯

的水平距离为 U$人影长为 P%
根据光的直线传播规律$路灯 r&人头顶 N和影端点 a必须在一条直线上%
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由几何知识可知$sNbatsrau$则有

q
pK P

P] U$

pK U] P
P qK (0] -)I

-I 1 2G5IK 0I%

例 E 如图 +;-所示$N&b是平面镜外的两点$要使 N点发出的光经平面镜反射后经过

b点$试用作图法求找出入射点的位置%
分析与解 入射点是入射光线与平面镜的交点$同时也是反射光线与平面镜的交点%由

平面镜成像规律可知$N和它的像 Nv以平面镜为对称轴$且 Nv必定在反射光线的反向延长
线上%过 Nvb作一条直线与平面镜相交于 w点$w点即为入射点$Nw为入射光线$如图 +;<
所示%

图 S;D 图 S;E

练 习(!级)

一&填空题

2G能够发光的物体叫做 $光在真空中的速度是 %
-G电影院里的白色屏幕$对光产生的反射是 %
<G入射光线与镜面的夹角为 <,k$则反射光线与入射光线之间的夹角是 %
*G经 镜作用后$光源发出的光能变成平行的光$且光源必须放在该镜的 处%
+G当你从远处向平面镜走近时$镜中的像到镜的距离将 $像的大小将 %
5G汽车上的后视镜是 镜$它的作用是 %
/G小孔成像是 造成的$所成的像是 立的 像%
二&判断题

2G光总是沿直线传播的$光的传播速度是 <12,+JI4T% ( )
-G天空中的星星不一定是发光的$而流星却一定是发光的% ( )
<G树木在水中的Y倒影Z是影子% ( )
*G光在水中的传播速度比光在空气中的传播速度小% ( )
三&选择题

2G反射光线与入射光线间夹角是 5+k$则入射角是 ( )%
(!)5+k’ (")<-G+k’ (#)22+k’ (O)+/G+k%

-G我们能从各个不同方向看到桌子&书等物体$这是因为 ( )%
(!)这些物体均能发光’ (")眼睛发光射到这些物体上了’
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(#)射到这些物体上的光发生镜面反射’ (O)射到这些物体上的光发生漫反射%
<G关于平面镜成像$下面说法中错误的是 ( )%

(!)物体在平面镜里成正立的实像’ (")像和物大小相等’
(#)像和镜距离等于物和镜距离’ (O)物和像必分居镜的两侧%

*G关于光年的说法正确的是 ( )%
(!)天文学上用光年做时间单位’ (")天文学上用光年做长度单位’
(#)光年是天文学上常用的速度单位’ (O)以上说法均不对%
四&作图题

2G如图 +;*所示$已知入射光线&反射光线$画出平面镜的位置%
-G两块平面镜夹角为 3,k$一条光线以 *+k的入射角射到其中一个镜面上$如图 +;+$画出这
条光线前进方向$并说明从平面镜出来的光线方向跟原入射光线方向有什么几何关系%

图 S;R 图 S;S

单元自测(!级)

一&填空题(每空格 <分$共 *-分)
2G油漆黑板易反光$写上的字看不清$这是由于光的 所造成%而毛玻璃黑板则不会
发生这种现象$这是因为光射到毛玻璃上发生了光的 %

-G日食和月食是光的 造成的%
<G入射光线不改变$当把平面镜转过 +k角$则反射光线和入射光线所成的夹角将改变

%
*G平面镜的镜面与水平面成 2-,k角$若使反射光线沿平行水平面的方向传播$入射光线与
镜面的夹角应为 %

+G一个人位于平面镜前 2G+I$人和像的距离是 ’如果人向镜面前进 ,G+I$则人
和像的距离减少 %

5G平行入射的光线经过平面镜反射后$反射光线是 $平行入射的光线经过凹
面镜反射后$反射光线是 %

/G人在平静的河水里$看到水中的云是 成的 像%
0G光在水中传播时$,G,*T内约传播 JI%(光在水里的速度约是空气里的 <4*)
3G一束光线斜射到一个光滑平面上$入射角为 -+k$当入射角增大 2+k时$反射光线与入射光
线间的夹角是 %

2,G一个人站在平面镜前观察身后的景物$当这个人远离平面镜时$他看到背后的景物范围
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将 %
二&选择题(每题 0分$共 *,分)

2G下列关于光学现象的原理叙述中$正确的是 ( )%
(!)小孔成像是由光的反射造成的’
(")月蚀和日蚀说明光是直线传播的’
(#)Y立竿见影Z是光的反射造成的’
(O)从哪个方向都能看到不发光的物体$这是因为物体粗糙表面对光的反射不遵守光的
反射定律%

-G光射到物体的表面上发生的两种反射是 ( )%
(2)球面反射’ (-)镜面反射’ (<)漫反射’ (*)斜反射%
(!)(2)&(-)’ (")(-)&(<)’ (#)(<)&(*)’ (O)(-)&(*)%

<G铅笔尖垂直接触大橱的镜面$笔尖的像到笔尖间的距离约为 *II$由此可估算出镜子玻
璃的厚度约是 ( )%
(!)*II’ (")-II’ (#)2II’ (O),G+II%

*G在竖直的平面镜前 2I处$有一个人面对平面镜坐在椅子上$当他离开椅子后退 2I后$
这时他离平面镜里椅子的像距离是 ( )%
(!)2I’ (")-I’ (#)<I’ (O)*I%

+G两个平面镜 d&e相交成 x角$使入射光线与 d镜面平行$经过两个镜面反射后$射出的
光线又与 e镜面平行$则两镜面夹角等于 ( )%
(!)<,k’ (")*+k’ (#)5,k’ (O)不是确定值%
三&计算题(每题 3分$共 20分)

2G光从太阳射到地球需要 0I_‘-,T$那么太阳到地球的距离多远Q
-G太阳光跟水平成 5,k角射来$要使光束沿水平方向射入山洞$那么平面镜应与水平成多大
的角度放置Q

单元自测("级)

一&填空题(每空格 -分$共 <,分)
2G太阳&月亮&宝石&电灯等发光物$能称为光源的是 %
-G光照射到不透明的物体上$在物体后的屏上得到影子$这种现象说明 %
<G夏天的中午$我们在茂密的树林中$看到地上有一个个的圆形光斑$这是 现象$
它说明了 %

*G物体对光的反射分 和 $且这两种反射均遵守

%
+G某人以 2I4T的速度向平面镜靠近$则他的像向镜面移动的速度是 I4T$像向他移动
的速度是 I4T%

5G在太阳光照射下$电线杆影长5G3I$同时有一根直立2I高的杆影长2G2I$则电线杆的
高是 I%

/G医生检查耳道时$常用 镜$汽车驾驶室外面的后视镜是用 镜%
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0G为了检查一块木板的棱是否直$可以闭住一只眼睛$用另一只眼睛沿棱的长度方向看过
去$这是利用 %

图 S;\

3G如图 +;5所示$是某同学从平面镜里看到的挂在墙上走时准确的时
钟像$则这时实际的时刻是 %

2,G有一台激光器朝着月球发射信号$经 -G+5T后接收到从月球返回
的信号$则地球到月球的距离为 %
二&选择题(每题 <分$共 -*分)

2G能够把太阳光会聚在一点的面镜是 ( )%
(!)平面镜’ (")凸面镜’
(#)凹面镜’ (O)平面镜&凸面镜&凹面镜均可以%

-G图 +;/为日食示意图$地球局部表面处于月球阴影的哪一区域时可见到日全食Q ( )
(!)区域y’ (")区域z’ (#)区域{’ (O)区域|%

图 S;c 图 S;f

<G如图+;0所示$入射光线与平面镜成}角$要使反射光线与入射光线间的夹角增大 -,k$则
平面镜应 ( )%
(!)沿顺时针方向转动 2,k’ (")沿顺时针方向转动 -,k’
(#)沿逆时针方向转动 2,k’ (O)沿逆时针方向转动 -,k%

*G如图 +;3所示的是发光体 Y~Z在平面镜内成像的情况$其中正确的是 ( )%

图 S;g

+G一个人沿马路行走经过某一盏路灯$在走路过程中$路灯照射到人的影子长短在变化$其
变化情况是 ( )%
(!)逐渐变长’ (")逐渐变短’
(#)先变短$后变长’ (O)先变长$后变短%

5G将平面镜竖直立在水平地面上$地面上一个球向镜面滚来$要使球的运动方向跟它的像
运动方向互相垂直$则镜面与球的运动方向间的夹角等于 ( )%
(!)3,k’ (")5,k’ (#)*+k’ (O),k%

/G一个身高 2G5I的人$站在竖直挂置的 2I高的平面镜前看到了自己的全身像$则镜中人
像的大小是 ( )%
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(!),G0I’ (")2G5I’ (#),G+I’ (O)2I%

图 S;Ch

0G如图 +;2,所示为互相垂直的平面镜$两镜中间有一个小球

!$这个小球在每个平面镜中都会成像$那么所成虚像的数
目有 ( )%
(!)2个’ (")-个’ (#)<个’ (O)*个%
三&问答题(每题 5分$共 2-分)

2G坐井观天的青蛙为何只能看到比井口略大一些的天Q
-G运动会上$2,,I赛跑时$计时员根据发令员的什么计时Q为
什么Q
四&作图题(2,分)

图 S;CC

如图 +;22所示$已知由同一光源发出的光$经平面镜反
射后的两条反射光线$作图确定光源的位置%
五&计算题(每题 2-分$共 -*分)

2G月球到地球距离约 <0万JI$太阳照到月球上的光$再反
射到地球上需时多少Q

-G某光源发出的一束光$从地面上竖直向上投射到和它垂直
的平面镜上$平面镜与地面距离为 <I%如果把平面镜绕水平轴转过 <,k角$则地面上所
成光点离光源多远Q
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第六章 光 的 折 射

知识要点与学习水平

节 次 知 识 要 点
学 习 水 平

知 道 理 解 掌 握

一&光的折射
(2)光的折射 F

(-)折射现像的应用 F

二&透镜

(<)凸透镜的主光轴&焦点和焦距 F

(*)凸透镜使光线会聚 F

(+)凹透镜使光线发散 F

三&照相机

(5)凸透镜成缩小实像的条件 F

(/)照相机原理 F

(0)照相机的构造和使用 F

四&幻灯&放大镜

(3)凸透镜成放大实像和放大虚像的条件 F

(2,)幻灯机 F

(22)放大镜 F

o五&颜色之谜

(2-)光的色散 F

(2<)物体的颜色 F

(2*)色光的混合 F

(2+)颜料的混合 F
o六&照度 (25)定义和测量的方法 F

典 型 例 题

例 C 在图 5;2中$光线从水中垂直于界面入射到空气中$再经平面镜反射$完成光路图%
分析与解 当光线垂直于界面入射到空气中时$光线的传播方向并不发生偏折$沿直线

传播$折射角为 ,k%同时在分界面上也有光的反射现像$反射角为 ,k$折射和反射时的入射角
均为 ,k%折射线经平面镜反射$入射角为 *+k$故反射线与水平面平行$光路图如图 5;-所示%
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例 D 把烛焰放在焦距为 "的凸透镜的主光轴上$当烛焰从大于 -"处向焦点靠近的过
程中$所成的像变化情况是 %
分析与解 由凸透镜成像规律可知6物距大于 "时总成实像$物距小于 "时总成虚像$

因此焦点处是实像和虚像的分界点’当物距大于 -"时$总成缩小的像$当物距小于 -"而大
于 "时$总成放大的像$因此 -"处是放大的实像和缩小的实像的分界点%以上可归纳为6
Y一焦分虚实$二焦分大小%Z所以像的变化情况是6先成缩小的实像$后成放大的实像%

图 \;C 图 \;D

练 习(!级)

一&填空题

2G插入水中的筷子$在水中的部分看起来向上弯折$盛了水的碗看起来变浅$这都是由于
造成的%

-G透镜有两类6 透镜和 透镜$它们的作用分别是使光线 和 %
<G照相机镜头的作用相当于一个 透镜$照相时物体到镜头的距离应 -"$这时胶片
上所成的是 像%

*G幻灯机在银幕上所成的是 像$幻灯片到镜头的距离应该是 %

图 \;E

+G从放大镜中看到的像是 $被观察的物体到放
大镜的距离应该是 %

5G光从一种透明物质斜着射入另一种透明物质时$会发生反
射和折射现象$试根据图 5;<填写6入射光线是 $折射
光线是 $界面是 $反射角是 $入射角是 $
折射角是 %如果界面一方是空气$另一方是水$则界面
的 方是水%

/G在凸透镜成像中$ 像总是倒立的$ 像总是正立的%
缩小的像一定是 像%
二&选择题

2G既能成实像又能成虚像的光学元件是 ( )%
(!)凹面镜’ (")凸透镜’ (#)凹透镜’ (O)凸面镜%

-G图 5;*中$一束光线沿 #w由玻璃斜射入空气$de为界面$则折射光线可能是 ( )%
(!)wN’ (")wb’ (#)wa’ (O)wu%
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<G在凸透镜成像中$放大的实像和缩小的实像的物距转折点在 ( )%
(!)镜心’ (")焦点’ (#)两倍焦距处’ (O)无限远%

*G如图 5;+所画出的光路图$则框内的光学元件是 ( )%
(!)凸透镜’ (")凸面镜’ (#)凹透镜’ (O)凹面镜%

图 \;R 图 \;S
三&作图题

2G画出图 5;5中入射光通过透镜后的传播方向%

图 \;\

-G根据图 5;/的入射光线$画出它的折射光线%

图 \;c

<G在图 5;0所示的方框内填上适当的镜子%

图 \;f
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单元自测(!级)

一&填空题(每空格 -分$共 <*分)
2G 镜和 对光线具有会聚作用%但前者是光的 造成的$后者是光
的 造成的%

-G凸透镜的焦距是 2,HI$当物体放在离凸透镜 -+HI处时$可以成一个 & 的

像%
<G在研究凸透镜成像的实验中6

(2)提供的器材有6!G刻度尺’"G光具座’#G焦距已知的凸透镜’OG焦距未知的凸
透镜’$G光屏’~G蜡烛火焰’=G电灯%实验所需的器材是 (填字
母)%

(-)实验前必须安装和调整仪器装置$其方法是在光具座上依次放置 &
和 ’并调整 和 的高度$使它们的中心跟

的中心在同一高度上%
(<)在实验中若无论怎样移动光屏$光屏上总得不到烛焰的像$其原因是 %

*G用镜头焦距一定的照相机给某人拍照$先拍好了全身照后$想再拍一张半身像$照相机与
被拍照人的距离应 一些$镜头与底片的距离应 一些%(填增大或缩小)
二&选择题(每题 *分$共 <5分)

2G当光线从空气射入液体时$它的传播速度将 ( )%
(!)减小’ (")增大’ (#)不变’ (O)因为不知是什么液体$所以无法确定%

-G清澈见底的池水看起来很浅$这是因为 ( )%
(!)光的反射现像’ (")光的直线传播’ (#)光的折射现像’ (O)池水实际就浅%

<G凸透镜能够使物体成像$所成的像一定是 ( )%
(!)放大的实像’ (")放大的虚像’ (#)缩小的实像’ (O)以上都有可能%

*G关于放大镜的使用$下面说法中正确的是 ( )%
(!)要用光屏才能看到像’ (")被观察物要放在镜片焦点以外’
(#)被观察物要放在镜片焦点以内’ (O)所成的像是正立放大的实像%

图 \;g

+G光线从玻璃射入空气中$如图 5;3所示$其折射光线应是图
中哪一条Q ( )
(!)we’ (")w!’
(#)w%’ (O)w&%

5G光线通过凸透镜的光路$在下面图 5;2,中$哪个是错的Q
( )%

图 \;Ch
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/G把点燃的蜡烛放在透镜前 <,HI处$可在屏幕上得到与烛焰大小相等的焰像$则

( )%
(!)此透镜是凹透镜’ (")此像是正立的实像’
(#)此透镜是焦距 2+HI的凸透镜’ (O)此透镜是焦距 2+HI的凹透镜%

0G某同学选用焦距是 2,HI的凸透镜做凸透镜成像实验时$把烛焰放在凸透镜前 -+HI处$
移动光屏$在光屏上得到一个清晰的像$则光屏到烛焰的距离范围是 ( )%
(!)大于 2,HI且小于 -,HI’ (")大于 <+HI且小于 *+HI’
(#)小于 <+HI’ (O)大于 *+HI%

3G关于实像和虚像$下面说法中正确的是 ( )%
(!)眼睛能够看到的像$就是实像’ (")眼睛直接看不到虚像’
(#)光屏上形成的是虚像’ (O)实像是由光线实际相交形成的%
三&作图题(每题 25分$共 <-分)

2G在图 5;22中$当光线由空气斜射入玻璃后$将在玻璃与空气的两个界面上发生两次折
射$请把光线大致的传播方向画出来%

-G完成(图 5;2-)中的光路图%

图 \;CC
图 \;CD

单元自测("级)

一&填空题(每空格 -分$共 <0分)
2G如图 5;2<所示$de是 N&b两种物质的分界面$其中有一种物质是空气$一束光线从 b
射到 N$则入射角为 $折射角为 $反射角为 $其中 物质是空气%

-G如图 5;2*所示是入射光线与折射光线的方向$则此透镜一定是 镜%

图 \;CE 图 \;CR

<G在游泳池边观察池水的深度$感到视深度 (填大于&等于或小于)实际深度$这是
由于光的 现像引起的%

*G集体照相时$发现有些人没有进入镜头$如果人的位置不动$应将照相机 (填靠
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近或远离)人群$同时调节暗箱长度$使得暗箱的长度 (填增加或缩短)%
+G光在 中传播速度最大$这个速度等于 I4T$天文学中常用光年来做
的单位%

5G小孔成像说明光在 介质中沿 传播%平面镜成像是由于光在镜面上发出 现

像形成的$凸透镜成像是由于光的 现象形成的%
/G入射光线与平面镜成 3,k角$反射角为 %若使一支铅笔与其在平面镜中的像互相垂
直$则铅笔与镜面成 角%
二&选择题(每题 *分$共 <-分)

2G光从空气斜射到水面$如入射角逐渐增大$则 ( )%
(!)反射角大小不变$折射角逐渐增大’
(")反射角和折射角都逐渐增大’
(#)反射角和折射角都逐渐减小’
(O)反射角逐渐增大$折射角逐渐减小%

-G一束光线以跟水面成 *+k角的方向从空气斜射入水中$发生反射和折射$则反射光线和折
射光线间夹角是 ( )%
(!)等于 3,k’ (")小于 3,k’
(#)大于 3,k’ (O)无法确定%

<G如图 5;2+所示$画出了光线在空气与玻璃的界面上发生反射和折射的光路图$其中正确
的是 ( )%

图 \;CS

*G在平面镜前 +HI处放一根蜡烛$在镜内成像%如蜡烛不动$镜面远离蜡烛 2,HI时$此时
蜡烛与像的距离是 ( )%
(!)2,HI’ (")2+HI’ (#)<,HI’ (O)-,HI%

+G在暗室的白墙上挂一块小平面镜$用手电筒斜着照射到这平面镜和白墙上$从正面看去$
则 ( )%
(!)墙是暗的$镜子是亮的’ (")墙是暗的$镜子也是暗的’
(#)墙是亮的$镜子是暗的’ (O)墙是亮的$镜子也是亮的%

5G正在放幻灯的时候$幻灯机的镜头上飞来一只大昆虫$在屏幕上 ( )%
(!)将出现这只大昆虫的像’ (")不出现昆虫像$但屏幕上有一个大黑点’
(#)出现的画面要比原来暗一些’(O)将不受任何影响%

/G在盛有水的杯子斜上方$能看到杯底上面的硬币$下列说法中正确的是 ( )%
(!)看到的硬币是原物’ (")看到的是硬币的实像’
(#)眼睛射出的光在水面处发生折射$射到硬币上就看到了硬币’
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(O)硬币射出的光在水面发生了折射$射入眼睛后就看到了硬币%
0G一个物体沿凸透镜的主光轴移动$当物体离凸透镜 -,HI时$能在凸透镜另一侧的光屏上
得到一个放大&倒立的像’当物体离凸透镜 22HI时$则成的像 ( )%
(!)一定是正立&放大的虚像’ (")一定是倒立&放大的实像’
(#)可能是倒立&缩小的实像’ (O)可能是正立&放大的虚像%
三&作图题(每题 /分$共 2*分)

2G根据平面镜成像特点$画出如图 5;25中 Nba在平面镜里成的像%
-G如图 5;2/所示为光从空气斜射入玻璃后得到的两部分光线$注意图中这两部分光线的
名称$并画出分界线和法线%

图 \;C\ 图 \;Cc

四&计算题(每题 0分$共 25分)
2G一束光线从空气以 <,k角射到玻璃的界面上$如图 5;20所示$反射光线与折射光线恰好
成直角$求入射角和折射角分别为多少度Q

-G如图 5;23所示$平面镜 d与e之间夹角为 }$一束入射光线照射到平面镜 d上$并与d
夹角为 <,k%如要此光束被 d&e反射后沿与原光路相反方向返回$角 }应为多大Q

图 \;Cf 图 \;Cg
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第七章 质 量 和 密 度

知识要点与学习水平

节 次 知 识 要 点
学 习 水 平

知 道 理 解 掌 握

一&质量
(2)质量 F

(-)质量的测量 F

二&实验 (<)用天平测质量 F

三&密度

(*)密度的概念 F

(+)密度的单位 F

(5)密度的公式 F

四&实验 (/)用天平和量筒测定固体和液体的密度 F

五&密度的应用

(0)密度表 F

(3)求质量 F

(2,)求体积 F

(22)鉴别物质 F

典 型 例 题

例 C 一块长 -I&宽 ,G+I&厚 ,G-I的金属块$质量为 2G/012,<J’$求金属块的密
度%它是什么金属Q若将它截去一半$则剩余部分的密度又为多少Q应用密度公式证之%
分析与解 由题目条件可求出金属块的体积

(K -I1 ,G+I1 ,G-IK ,G-I<$
则金属块的密度

)K *
(K 2G/01 2,<J’

,G-I< K 0G31 2,<J’4I<$

查表可知此金属是铜%若将它截去一半$剩余部分的体积

(vK 2
-(K ,G2I<$

剩余部分的质量
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*vK 2
-*K ,G031 2,<J’$

由密度公式得剩余部分的密度

)vK *v
(vK

2
-*

2
-(

K *
(K )(或 )vK ,G031 2,<

,G2 J’4I<K 0G31 2,<J’4I<)%

答6此金属密度为 0G312,<J’4I<$是金属铜$剩余部分的密度不变%
例 D 黄铜是铜与另一种金属按 /m-体积之比的合金$现有黄铜 2+<’$体积为 20

HI<$求熔炼黄铜的另一种金属的密度Q并根据密度鉴定这种金属是什么Q
分析与解 首先要根据铜与未知金属的体积之比求出合金中铜和未知金属的体积$再

根据质量关系列方程$求出未知金属密度$查表鉴定%
(铜 m(金属 K /m-$ (铜 ] (金属 K (黄铜 K 201 2,L5I<$

(铜
201 2,L5L (铜 K /

-$

则 (铜 K 2*1 2,L5I<$ (金属 K *1 2,L5I<%
又因为 *黄铜K*铜]*金属$即

,G2+<J’K 0G31 2,<J’4I<1 2*1 2,L5I<] *1 2,L5I<1 )金属$

)金属 K ,G,-0*J’
*1 2,L5I<K /G21 2,<J’4I<%

通过查物质密度表可以鉴定未知金属是锌%

练 习(!级)

一&填空题

2G 叫质量$质量的国际单位是 %
-G2+K J’$2J’K ’$2’K I’%
<G 叫这种物质的密度$密度的国际单位是 %

图 c;C

*G有甲&乙两个质量相同的实心圆柱体$其长度相等$甲直径是乙
直径的 -倍$则 物体的密度大$大的是小的 倍%

+G实验时测物质的密度$必须要测 和 %
5G如图 /;2中甲&乙两量筒中盛有液体$甲中是水$乙中是汞$则
甲中水的体积是 HI<$乙中汞的体积是 HI<%

/G有质量相等的两个实心球甲&乙$甲的体积是乙的 +倍$那么甲
的密度是乙的 %

0G一块金属的质量为 0G212,<J’$它的体积是 <I<$则这金属的
密度为 ’若将它截去一半$则其质量为 $体积

为 $密度为 %

3G水的密度是 2G,12,<J’4I<$它的物理意义是 %
二&选择题
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2G质量为 +,,J’的实心钢球和质量为 +,,J’的钢板的体积关系是 ( )%
(!)不同’ (")相同’ (#)钢板大’ (O)无法比较%

-G某支蜡烛点燃一段时间后$还剩下半支$则下述正确的是 ( )%
(!)其质量减半$但密度未改变’ (")其密度减半$因为质量减半’
(#)质量和密度均减半了’ (O)密度改变了$因为质量和体积都改变了%

<G煤油的密度是 ,G012,<J’4I<$它表示的意思是 ( )%
(!)煤油的密度是 ,G012,<’ (")煤油的质量是 ,G012,<J’’
(#)煤油的体积是 ,G012,<I<’ (O)2I<煤油的质量是 ,G012,<J’%

*G甲&乙两金属块$甲的密度为乙的 -
+$乙的质量为甲的 -倍$那么甲的体积为乙的

( )%
(!),G-倍’ ("),G0倍’ (#)2G-+倍’ (O)+倍%

+G实心木球的质量是实心铁球的 2
-$体积是铁球的 0倍$那么木球的密度与铁球的密度之

比为 ( )%
(!)2m25’ (")2m0’ (#)2m*’ (O)2m-%

5G在使用托盘天平时$下列说法中错误的是 ( )%
(!)应把物体放入左盘$砝码放入右盘’
(")拿砝码必须遵守从最大到最小的原则’
(#)不能测量称量范围以外的物体’
(O)在已调好的天平上称量物体的质量时$若发现指针偏向刻度盘中央刻度线的左侧$
这时应调节螺母向右移%
三&实验题
有一个形状不规则的实心小铁块$要想测出它的体积$只有一架调好的天平和砝码及各

种物质的密度表$应该怎么办Q(把你的实验方法和算式写出来)
四&计算题

2G2I<的冰完全熔化成水$水的质量是多少千克Q水的体积是多少米<Q()冰K,G312,<

J’4I<)
-G体积为 -,HI<&质量是 03’的空心铜球$把它的空心部分充满铝后$球的质量变为多少Q

()铝K-G/12,<J’4I<)
<G一辆载重汽车的最大运载量是 <,+$容积是 *,I<%现要用它运输钢材和木材两种材料$
已知钢材密度是 /G012,<J’4I<$木材密度是 ,G+12,<J’4I<$问这两种材料应怎样搭
配才能使这辆车的车厢得到充分利用Q(提示6使车厢得到充分利用是指6汽车的装载既
要达到最大运载量$又要使车厢的空间不浪费)

单元自测(!级)

一&填空题(每空格 <分$共 <5分)
2G一个质量为 *&密度为 )的球$把它切成两半$每一半球的密度是 %
-G能装 2<G5J’汞的玻璃瓶$至多能装 J’的水%
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<G2I<的水$质量是 J’’2HI<的水$其密度是 %
*GN物体质量 *NK-G+J’$体积 (NK-12,<HI<$则密度 )NK ’b物体密度 )bK

-G/12,<J’4I<$体积(bK+HI<$则质量*bK ’若a物体质量*aK*5G0J’$密度 )a

K/G012,<J’4I<$则体积 (aK %
+G玻璃瓶最多能装 ,G+J’水$瓶的容积是 %
5G用量筒量出 I,的酒精$就能得到 2,,’的酒精%()酒精K,G012,<J’4I<)
/G液体具有流动性$因而没有一定的形状$利用这种性质可用 和 来测量液体的体积%
0G体积和质量都相等的空心铜球&铁球和铝球$空心部分最大的球是 球()铜X)铁X

)铝)%
二&选择题(每题 *分$共 <-分)

2G有三个完全相同杯子$里面盛有体积相同的水$把质量相同的铜块&铁块和铝块分别放入
三个杯子中去且没入水中$水面较高的是 ( )%
(!)放铜块的杯子’ (")放铝块的杯子’
(#)放铁块的杯子’ (O)三个杯子水面一样高%

-G如图 /;-所示$三个烧杯中分别盛有质量相等的水&盐水和酒精$盛有酒精的杯子一定是

( )%

图 c;D

<G一空瓶装满水后质量为 <-’$装满酒精后质量为 -0’$则空瓶的质量和容积分别为

( )%
(!)2*’$2*HI<’ (")2-’$-,HI<’
(#)-0’$-0HI<’ (O)-*’$*,HI<%

*G有两个实心金属球$若甲球体积是乙球体积的 -倍$甲球质量是乙球质量的 <倍$甲球与
乙球的密度之比是 ( )%
(!))2m)-K<m-’ ("))2m)-K-m<’
(#))2m)-K5m2’ (O))2m)-K2m5%

+G有甲&乙&丙三个铝球$其体积之比是 2m-m<$下面说法正确的是 ( )%
(!)它们的密度之比是 2m-m<$质量之比为 2m-m<’
(")它们的密度之比是 <m-m2$质量之比为 <m-m2’
(#)它们的密度之比是 2m2m2$质量之比为 2m-m<’
(O)它们的密度之比是 2m2m2$质量无法比较%

5G+*,’的冰(密度为 ,G3’4HI<)完全熔化成水后$体积变化为 ( )%
(!)增大 5,HI<’ (")减小 5,HI<’
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(#)增大 5,,HI<’ (O)减小 5,,HI<%
/G一只装满 +,,’水的玻璃杯的总质量为 /+,’%现改装密度为 ,G012,<J’4I<的酒精$装
满酒精后总共质量为 ( )%
(!)5+,’’ (")/,,’’ (#)0+,’’ (O)0/+’%

0G某同学用托盘天平称物体质量时$将物体错放在右盘中$并在左盘中加上 +-’砝码$同时
将游码移到 ,G*’处$天平平衡$则该物体的实际质量应为 ( )%
(!)+-’’ (")+-G*’’ (#)+2G5’’ (O)条件不足$无法判断%
三&实验题(每题 0分$共 25分)

2G某同学用托盘天平和量筒测定液体密度时$共有下列操作步骤6
!G称出空玻璃杯的质量%
"G把玻璃杯中的液体倒入量筒中一部分$记下量筒中液体的体积%
#G将天平置于水平桌面上$并调节其平衡%
OG在玻璃杯中盛待测液体$称出它们的总质量%
$G称出玻璃杯和杯中剩下液体的质量%
其中多余的操作步骤是 $合理的操作步骤顺序是 %

-G有一大池盐水$其体积为($给你一只量筒(已知量筒的质量为*,)$一架已调好的托盘天
平$要求只用以上器材测算出池中盐水的总质量%试说明实验的主要步骤$并写出池中盐
水总质量的表达式%
四&计算题(每题 0分$共 25分)

2G一个空瓶的质量是 <,,’$装满水后质量是 3,,’$装满油后质量是 0*,’$求油的密度是
多少Q

-G质量为 +G*J’的铝板$长 3I$宽 <I$求该铝板的平均厚度是多少米Q(已知 -铝K-G/1
2,<J’4I<)

单元自测("级)

一&填空题(每空格 -分$共 **分)
2G单位换算6

(2)<12,L+I<K MI<K I,%
(-)*0,,’K J’K I’%
(<)/G012,<J’4I<K ’4HI<%

-G一杯水结冰后$其密度将 $质量将 $体积将 %(填变大&变小或不变)
<G铁的密度大于铝的密度$它表示的意思是 %
*G铝锅的质量是 ,G*+J’$铝盒的质量是 ,G2+J’$它们的质量之比为 $体积之比为

$密度之比为 %
+G实验室有横截面积是 +,II-的铜导线 03J’$则该导线长 JI%
5G一批天平砝码的质量经有关单位严格检验后$发现比标准质量略大一些$属不合格产品’
如果它进入用户$利用它称量物体的质量$那么测量的质量 真实质量(填大于&小于
或等于)%
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/G一个实心的金属块$质量是 2,0,’$体积是 *,,HI<$组成该金属材料的密度是

J’4I<$这种材料可能是 %如果把此金属块锯去三分之二$则剩余部分的密度是

J’4I<%
0G玻璃瓶装满 -G+,水$总质量是 +J’$那么该瓶子的容积是 HI<$质量是 J’$这
个瓶子最多能装 J’的酒精%

3G观察量筒或量杯里水面达到的刻度时$视线要 ’量筒或量杯
里的水面若是凹形的$观察时要以 为准%
二&选择题(每题 <分$共 -/分)

2G人们通常所说的Y铁比棉花重Z$这句话的真实含义是 ( )%
(!)铁的质量比棉花的大’ (")铁所受的重力比棉花的大’
(#)铁的体积比棉花的大’ (O)铁的密度比棉花的大%

-G2I<的水和 2I<的冰相比$则 ( )%
(!)冰和水的体积相同$水的质量比冰大’ (")冰全部熔化成水后跟水的体积相同’
(#)冰全部熔化成水后跟水的质量相同’ (O)以上说法都不正确%

<G有一铅球$使用多年后磨损得很厉害$则关于铅球的下列物理量中没有变化的是

( )%
(!)质量’ (")密度’ (#)体积’ (O)无法确定%

*G甲&乙两个实心球$甲球的质量是乙球的 24+$甲球的直径是乙球的 +倍$则甲球与乙球的
密度之比为 ( )%
(!)-+m2’ (")2m-+’ (#)2m5-+’ (O)2m2%

+G甲&乙两金属球$甲的密度是乙的密度的 <4*$乙的质量是甲的质量的 -倍$那么甲的体积
是乙的体积的 ( )%
(!)2G+倍’ ("),G</+倍’ (#)约为 -G5/倍’ (O)约为 ,G5/倍%

5G一块合金$铜的质量占总质量的 -,.$铝的质量占总质量的 0,.$这块合金的密度是

( )%
(!)<G3/12,<J’4I<’ (")5G212,<J’4I<’
(#)<G2*12,<J’4I<’ (O)因不知总质量$无法计算%

/G甲&乙两种金属$密度分别为 )2&)-$取其体积相等的金属甲&乙制成合金$此合金的密度
为 ( )%

(!))2])-

- ’ (")
-)2)-

)2])-
’ (#) )2)/ -’ (O) )2)-

)2])-
%

0G甲&乙两种金属$密度分别为 )2&)-$取其质量相等制成合金$它的密度是 ( )%

(!))2])-

- ’ (") )2)/ -’ (#)
)2)-

)2])-
’ (O)-)2)-

)2])-
%

3G在调节好的天平两边托盘中$分别放两个体积相同的实心物体甲和乙$结果天平不能平
衡$则说明 ( )%
(!)甲和乙的质量相等$密度不等’ (")甲和乙的质量不等$密度相等’
(#)甲和乙的质量不等$密度不等’ (O)甲和乙的质量相等$密度相等%
三&实验题(每空格 -分$共 -,分)

2G要想测定一根大头针的密度$在实验中6
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(2)所用的测量工具是 %
(-)测量步骤是6!G ’"G ’#G

%
-G图 /;<所示为测铁球密度的实验$根据读数计算&判断并填空%

(2)金属球的质量为 ’%
(-)量筒内水的体积为 HI<%
(<)放入金属球后水面升到的刻度为 HI<%
(*)金属球的体积为 HI<%
(+)金属球是否空心 $空心体积为 HI<%

图 c;E

四&计算题(3分)
有一空瓶质量为 50’$装满水后总质量为 20*’’如果在瓶中先放入 </G<’的金属片$然

后装满水时$总质量为 -20’$求此金属片的密度%
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第八章 力

知识要点与学习水平

节 次 知 识 要 点
学 习 水 平

知 道 理 解 掌 握

一&什么是力

(2)力是物体对物体的作用 F

(-)物体间力的作用是相互的 F

(<)力77改变物体的运动 F

(*)力77改变物体的形状 F

二&力的测量
(+)力的单位 F

(5)弹簧秤 F

三&力的图示

(/)力的三要素 F

(0)力的图示 F

(3)力的示意图 F

四&重力

(2,)重力 F

(22)重力的大小跟质量的关系 F

(2-)重力的方向 F

(2<)重心 F

五&同一直线上两力的合成

(2*)合力 F

(2+)同一直线上方向相同的两力的合成 F

(25)同一直线上方向相反的两力的合成 F

o六&互成角度的两力的合成
(2/)互成角度的两力的合成 F

(20)合力跟两力夹角的关系 F

练 习(!级)

一&填空题

2G力是 %

-G影响力的作用效果的三个因素是力的 & & $力的国际单位是 %
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<G 叫做重力%质量为 +J’的物体重力大约是 :%重力的方向总是

%
*G在公式0K*1中$1K $其意义是 %质量是 <,,’的苹果$它
受到的重力是 :%当一物体重力为 2*G/:时$其质量为 J’%

+G方向相同的两个力$大小分别为 0:&2-:$则这两个力的合力是 :’若这两个力方向
相反$则两力合力为 :%

5G重力在物体上的 叫做重心%粗细均匀棒的重心在棒的 $质量分布均匀的球体
的重心在其 上%

/G测量力大小的工具叫 $常用来测量物体重力的仪器叫做 $它是根据
的道理制成的%

0G力的图示就是用一段带有箭头的线段把力的 表示出来$线段的起点表示

$线段的长度表示 $箭头表示 %
二&判断题

2G2J’K3G0:% ( )
-G因物体间力的作用是相互的$故施力物体同时也一定是受力物体% ( )
<G重力的方向总是垂直向下的% ( )
*G两个物体没有接触$也有可能发生力的作用% ( )
+G发生力的作用时$只有一个物体受到力% ( )
5G重力大小与质量成正比% ( )
/G2为 22&2-的合力$则 2一定比 22和 2-大% ( )
0G重心是物体受到的重力的作用点% ( )
三&作图题

2G如图 0;2所示$物体质量为 2+J’$画出物体所受重力的图示%
-G如图 0;-所示$用大小为 2,,:的水平力拉物体$画出这个力的图示%

图 f;C 图 f;D

四&计算题
某同学的体重是 +00:$则他的质量是多少千克Q

单元自测(!级)

一&填空题(每空格 -分$共 **分)
2G人站在地面上$对地面有一个压力$这个力的施力物体是 $受力物体是 ’同时地
面对人也有作用力$这个力的施力物体是 %

-G成熟的苹果离开树枝后$总是落向地面$这是由于苹果受 力作用的原因%这个力的施
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力物体是 $这个力的方向是 %
<G人们常在一根线的下端挂上一个重物做成 $建筑房屋时可以用它来检查墙壁是
否 $这是根据 原理制成的%

*G物体的重力和质量的关系可写成 %3G0:4J’读作 %
+G物体在月球表面上受到的引力约等于地球表面上所受引力的六分之一%质量为 5,J’的
宇航员在地球上的重力是 :$他在月球上的质量是 J’$重力是 :%

图 f;E

5G如图 0;<所示$弹簧秤的测量范围是 $最小分度值是 $图中测
量物体的重力是 %

/G两个力 22&2-$其大小分别为 <:和 *:%当两个力方向相同时合力为

:$当两个力之间夹角为 3,k时其合力为 :%
0G某同学用一根长 5G+HI的橡皮筋自制测力计$用钩码和刻度尺测得如下数
据6

钩码重4: , 2G, -G, <G, *G, +G,

橡皮筋长4HI 5G+ /G+ 0G+ 3G+ 22G, 2*G+

根据表中的数据说明这个测力计的测量范围是 %若橡皮筋的长度
为 0G,HI$则所挂的钩码重为 :%
二&选择题(每题 *分$共 <-分)

2G如图 0;*所示$放在斜面上的匀质小球所受重力的下列各示意图中$正确的是 ( )%

图 f;R

-G一只杯子放在水平桌面上$这只杯子受到的作用力是 ( )%
(!)重力’ (")重力和杯子对桌面的压力’
(#)重力和桌面对杯子的支持力’ (O)重力&杯对桌面的压力和桌面对杯的支持力%

<G在湖水中划船时$使船前进的动力是 ( )%
(!)桨对水的推力’ (")水直接对船的推力’
(#)人对船的推力’ (O)水对桨的推力%

图 f;S

*G踢出去的足球在空中飞行时$忽略空气阻力$则足球将

( )%
(!)只受重力’ (")不受力’
(#)受重力和脚对它的作用力’ (O)只受脚的作用力%

+G如图 0;+所示$22和 2-两个力的关系$正确的是 ( )%
(!)22K2-’ (")22X2-’
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(#)22i2-’ (O)无法确定%
5G一物体在地面上重 2,,:$宇航员把它带到月球上$则这个物体在月球上的质量大约是

( )%
(!)2,,:’ (")2,J’’
(#)2,,J’’ (O)2,:%

/G下列说法中正确的是 ( )%
(!)某同学的体重是 +,J’’ (")某同学的质量是 *0,:’
(#)某同学的体重是 *3,:’ (O)以上说法均不正确%

0G下述说法中不正确的是 ( )%
(!)弹簧秤的最大刻度就是它的测量范围’
(")弹簧秤是测量物体质量的工具’
(#)弹簧秤不仅能测竖直方向的力$也可以测其他方向的力’
(O)弹簧秤是根据弹簧受到的拉力越大$弹簧伸长就越长的原理制成%
三&作图题(每题 2-分$共 -*分)

2G图 0;5所示为质量 2+J’的木箱$画出木箱所受重力的图示%
-G如图 0;/所示$用与水平成 <,k角&大小为 -,,:的力拉物体$画出这个力的图示%

图 f;\ 图 f;c
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第一学期期末自测

! 级(3,分钟)

一&填空题(每空格 2分$共 <-分)
2G光在真空中的传播速度为 $声音在真空中 $光在水中比声音在水中
传播速度 %

-G人站在河边看到水中的游鱼$看到的鱼比实际位置 些$这是光的 现像%

图 C

<G如图 2所示$de是空气和玻璃的分界面%光射到分界面上
时$发生 和 $请指出6入射光线是 $折射光线
是 $反射角等于 $玻璃在 de的 侧%

*G冰的密度是 ,G312,<J’4I<$读作 $它
表示 %-I<的冰化成水的过

程是 过程(填物态变化的名称)$在这个过程要 热$温
度将 %如有一半冰化成了水$则化成的水的体积为

I<$质量为 J’$密度为 ’4HI<%

+G体积相等的铁块和木块$ 的质量大’质量相等的水和汞$ 的体积大%
5G在调节托盘天平横梁平衡时$如发现指针偏向分度盘中线的右侧$则应调节横梁上的

向 移动’用调节好的天平称物体质量时$如发现左盘下沉$则可采取的措施

是 %
/G现有甲&乙两种金属$甲的质量是乙的三分之二$乙的体积是甲的一半$则甲的密度是乙
的密度的 倍%

0G力的作用效果是可以 $以及可以 % 能

够影响力的作用效果%
3G手拉弹簧时$弹簧受到拉力的施力物体是 $同时 也受到弹簧的作用力$这说明

%

2,G重垂线是利用 的道理来检查墙壁是否竖直的%
二&选择题(每题 <分$共 <,分)

2G关于镜面反射和漫反射$下列说法中正确的是 ( )%
(!)都遵循反射定律’ (")都不遵循反射定律’
(#)前者遵循反射定律$后者不遵循反射定律’
(O)前者不遵循反射定律$后者遵循反射定律%
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-G凸透镜的焦距为 /HI$物体在透镜前 2,HI处$通过透镜所成的像是 ( )%
(!)正立放大的虚像$像&物在透镜同侧’
(")倒立缩小的实像$像&物在透镜异侧’
(#)倒立放大的实像$像&物在透镜异侧’
(O)正立放大的实像$像&物在透镜异侧%

<G照相机的制作原理是 ( )%
(!)物体到凸透镜的距离大于 -倍焦距时$成倒立&放大的实像’
(")物体到凸透镜的距离在 -倍焦距和焦距之间时$成倒立&缩小的实像’
(#)物体到凸透镜的距离大于 -倍焦距时$成倒立&缩小的实像’
(O)物体到凸透镜的距离小于焦距时$成正立&放大的虚像%

*G杯内盛着酒精$倒去一半后$剩下的酒精 ( )%
(!)质量为原来的一半$密度为原来的一半’
(")质量为原来的一半$密度和原来的一样’
(#)质量和密度都和原来的一样’
(O)质量和原来的一样$密度为原来的一半%

+G下列各物理量中$反映物质特性的是 ( )%
(!)质量’ (")速度’ (#)重力’ (O)密度%

5G下列说法中正确的是 ( )%
(!)能装满 +,,’水的瓶子$一定能装 +,,’酒精’
(")能装满 +,,’酒精的瓶子$一定能装 +,,’水’
(#)能装满 +,,HI<水的瓶子$一定能装 +,,’酒精’
(O)能装满 +,,HI<酒精的瓶子$一定能装 +,,’酒精%

/G一个普通教室$室内空气最接近下面哪个数值Q ( )
(!)-,:’ (")-,,:’ (#)-,,,:’ (O)-,,,,:%

0G如图 -所示$物体重为 0$弹簧对物体的拉力为 22$物体对弹簧的拉力为 2-$这些力中是
相互作用的一对力和能够合成的一对力分别是 ( )%

图 D

(!)22和 2-$22和 0’ (")22和 0$22和 2-’
(#)2-和 0$22和 2-’ (O)22和 2-$2-和 0%

3G1K3G0:4J’$它所表示的物理意义是 ( )%
(!)质量为 3G0J’的物体受到的重力为 2:’
(")质量为 2J’的物体受到的重力为 3G0:’
(#)2J’等于 3G0:’
(O)3G0J’等于 2:%

2,G如果地面上的一切物体受到的重力都消失了$将不会发生下列现像
中的是 ( )%
(!)一切物体的质量为零’ (")天上的雨水掉不下来’
(#)江河里的水不会流动’ (O)鸡毛和沙粒都可悬浮在空中%
三&判断题(每题 2分$共 2,分)

2G光从空气射入水中时$折射角一定小于入射角% ( )
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-G物体静止不动$如把竖直放置的平面镜向上移动$平面镜中的像也向上移动% ( )
<G平面镜对光既无会聚作用$也无发散作用% ( )
*G2J’的棉花和 2J’的铁质量相等% ( )
+G固体的密度比液体的密度大% ( )
5G弹簧秤既可以测量力$也可以测量物体的质量% ( )
/G磁铁吸引大头针时$大头针也吸引磁铁% ( )
0G几何形状规则的物体受到的重力作用点在物体的几何中心% ( )
3G重力的方向总是垂直向下的$不可能向上% ( )
2,G不在同一物体上的两个力不能合成% ( )
四&作图题(每题 -分$共 0分)

2G图 <中的两条光线都是从一个发光点 #发出的经过平面镜反射后的光线$试画出它们的
入射光线以及发光点 #%

-G画出图 *中射到三棱镜一个侧面上的光线 Nw经过三棱镜的光路%
<G重 2,,:的物体放在水平地面上$同时受到一个与地面成 *+k角的向右上方的 +,:的拉
力$请用力的图示法在图 +中画出物体受到的拉力和重力%

*G用力的图示法画出图 5中物体 N受到的弹簧秤的拉力%

图 E 图 R 图 S

图 \

五&实验题(0分)
2G测量酒精密度的实验步骤有6

!G将适量的酒精倒入烧杯中%
"G用天平称出烧杯和剩余酒精的质量%
#G将烧杯中的部分酒精倒入量筒中$观察液面达到的刻度$读出酒精的体积%
OG用天平称出烧杯和酒精的总质量%
$G算出酒精的密度%
~G算出酒精的质量%
将上面实验步骤的字母代号按最合理的顺序填写在下面横线处%(<分)

-G给你一个透镜$请你判断它是凸透镜还是凹透镜$说出你的方法及依据%(+分)
六&计算题(每题 5分$共 2-分)

2G一辆汽车最多运 -G312,*:的货物$现要将 -,+的砂子运完$要运多少趟Q
-G一节运油车装了 5,I<的石油$从车中取出 *,I,的石油样品$测出其质量为 <*G*’$则
这节运油车共装了多少吨的石油Q
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" 级(3,分钟)

一&填空题(每空格 2分$共 <,分)
2G以相等的入射角射到镜面上某点的光线有 条$以某一角度入射到此镜面上某点的一
条光线能有 条反射光线%

-G一束光沿与水平方向成 <,k角的方向射到平面镜上$要使反射光线沿水平方向传播$则平
面镜的反射面跟水平方向成 (填小于 3,k的角)%

<G光线射到平面镜上$与平面镜成 *,k角$若入射角增加 2,k后$反射光线与入射光线的夹角
为 %

*G光从水中斜射到水面时发生反射和折射现像$若入射角为 }$反射角为 3$折射角为 4$则

}&3&4的大小关系是6} 3 4(填X&i或K)%
+G光在水中的传播速度与光在玻璃中的传播速度之比为 %
5G一个物体从距离凸透镜 <倍焦距处沿主光轴移到 -倍焦距处的过程中$它的像是
的$像到凸透镜的距离是 的%(填变大&变小或不变)

/G一个物体放在透镜前 <,HI处$在透镜另一侧的光屏上成一个缩小的像$则该透镜是一个
镜$焦距小于 HI%

0G为了使 的景物在胶片上产生清晰的像$需要旋转镜头上的 $调节
到 的距离%

3G为了使幻灯机在屏幕上的像大一些$应使镜头调离幻灯片 一些$同时将幻灯机调离
屏幕 一些%(填远或近)

2,G,G3J’的水凝固成冰$体积增大了 ,G2MI<$则冰的质量是 J’$密度是 J’4I<%
22G在一架托盘天平的两个托盘中$分别放两个质量相等的烧杯$两个烧杯中各放 2,,I,
的水和某种液体%如果在放某种液体一侧的天平托盘中放 -,’的砝码$天平恰好平衡$
由此可算出这种液体的密度为 J’4I<%

2-G一块铜()K 0G31 2,<J’4I<)如果把它浸没在盛满酒精的烧杯中$从杯中溢出 0’酒
精’如果把它浸没在盛满水的烧杯中$将从杯中溢出 ’的水$这块铜的质量是 ’%

2<G有容积为 0,,I,的容器$装满水后称得质量为 3-,’’若用该容器装满某种液体后称得
质量为 ,G0J’$则该液体的密度是 ’4HI<%

2*G一根绳子所能承受的最大拉力是*3,:$它 (填能或不能)提起5,J’的物体%如果仍
用这根绳子到月球上提物体$最多能提 J’的物体%(已知月球的引力为地球引力的
六分之一)

2+G船前进时受到水的阻力$这个力的施力物是 $受力物是 %
25G力的作用是相互的$而相互作用的两个力大小 $方向 $作用在 物体上%
二&判断题(每题 2分$共 2,分)

2G物体在平面镜中成像的大小与平面镜的大小是无关的% ( )
-G光射到物体表面时传播方向一定会改变% ( )
<G物体离凸透镜越近$成的像就越大% ( )
*G密度是物体的一种特性% ( )
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+G看电影时$在银幕上看到的是物体的影子% ( )
5G使用托盘天平时$若砝码上沾有污物$那么会使测量结果偏大% ( )
/G固体的密度均大于液体的密度% ( )
0G物体的质量与它受到的重力成正比% ( )
3G没有物体不会有力$只有一个物体也不会有力% ( )
2,G物体做匀速圆周运动时$运动状态在不断改变% ( )
三&选择题(每题 <分$共 <,分)

2G用笔尖垂直接触玻璃平面镜$笔尖的像距笔尖约 2,II$则这一镜子的玻璃厚度约为

( )%
(!)-,II’ (")2,II’ (#)+II’ (O)-G+II%

-G某幻灯机的镜头和幻灯片之间的距离可在 2,n-,HI之间$现因原镜头损坏$则应选择下
列哪一个光学元件作镜头Q ( )
(!)焦距为 +HI的凸透镜’ (")焦距为 2,HI的凹透镜’
(#)焦距为 2,HI的凸透镜’ (O)焦距为 -,HI的凸透镜%

图 C

<G容器内盛水$水中有一发光点 #$右上方 r表示为人的眼睛(图

2)$那么人眼看到的发光点 #的位置是 ( )%
(!)仍在 #点所在位置’ (")在左侧 !点’
(#)在正下方 %点’ (O)在右上侧 5点%

*G一支蜡烛到凸透镜的距离是 <,HI时$能得到一个放大的实像’
若把蜡烛沿主光轴移到离凸透镜 *+HI处$则成像的情况是

( )%
(!)能够成放大的实像’ (")能够成缩小的实像’
(#)能够成等大的实像’ (O)以上三种情况都有可能%

+G用质量相等的铅&铜&铁&铝制成体积相等的空心球$则四球中空心部分体积最小的是

( )%
(!)铅球’ (")铜球’ (#)铁球’ (O)铝球%

5G有一量杯$它的 -,,HI<刻度线的高度为 q$那么在高度 q4-处的刻度数 ( )%
(!)等于 2,,HI<’ (")小于 2,,HI<’
(#)大于 2,,HI<’ (O)无法确定%

图 D

/G如图 -所示$N为一个容器$b为一个不漏气的活塞$容器内装有
空气$当活塞 b向左移动时$容器内空气的密度将 ( )%
(!)变大’ (")变小’ (#)不变’ (O)无法确定%

0G要想一次尽可能准确量出 2,,’密度为 ,G012,<J’4I<的煤油$
请选出适当的量筒 ( )%(下面每组数据为量筒的量程和最小
分度值)
(!)+,I,$+I,’ (")2,,I,$-I,’
(#)-+,I,$+I,’ (O)+,,I,$2,I,%

3G作用在一个物体上的两个力$大小分别为 +:和 *:$则它们的合力不可能是 ( )%
(!)2,:’ (")3:’ (#)<:’ (O)2:%
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2,G一个弹簧秤水平放置’受到向右拉力为 +:和向左的拉力为 +:$则弹簧秤受到的合力
和弹簧秤的示数为 ( )%
(!),:$,:’ ("),:$+:’ (#),:$2,:’ (O)2,:$,:%
四&作图题(共 /分)

2G在图 <中$#v是发光点 #经平面镜所成的像%
(2)画求平面镜的位置%(2分)
(-)画出光线经平面镜反射后通过 N点的光路%(-分)

-G图 *中的Nvbv是蜡烛Nb的像$画出从N点发出的光线Na&Nu经过凸透镜折射后的折
射光线$并找出凸透镜的焦点%(-分)

图 E 图 R

图 S

<G图 +中的物体重 -,:$放在水平地面上还受到一个竖直向上的拉
力的作用%已知所受重力和拉力的合力为 +:$方向竖直向下$试
画出所受重力和拉力的图示%(-分)
五&实验题和问答题(共 2-分)

2G如果弹簧秤在使用前指针并不指在零$该怎么办Q假如调零的装置已失效$又该怎么办Q
(<分)

-G现给你一架天平(附砝码)&两个相同的量筒&盛有某种液体的容器$只允许你使用一次天
平$测定该液体的密度$说出你的办法%(<分)

<G在做Y观察凸透镜成像Z实验时$当光屏上形成清晰像以后$用不透明的纸遮住凸透镜的
一半时$在屏上将会出现什么现像Q(-分)

*G试用两种不同的方法$测出一个不规则小钢件的体积%(*分)
六&计算题(共 22分)

2G在百米赛跑中$有甲&乙两位计时员在终点分别根据发令枪Y冒烟Z和Y枪声Z开始记录一
位运动员的成绩$若乙记录的成绩是 22G+,T$则甲记录下的成绩应是多少Q(+分)

-G某烧杯中装满水总质量为 <+,’’放入一个合金块后$溢出部分水$这时总质量为 +,,’’
取出合金块后$烧杯和水的质量为 <,,’%求合金块的密度%(5分)

# 级(3,分钟)

一&填空题(每空格 -分$共 *,分)
2G当太阳&地球&月亮处于图 2中位置时$区域 2的人将看到 现像$区域 -的人将
看到 现像%
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图 C

-G检查视力时$人与视力表间的距离应为 +I$
现在由于屋子太小而使用一个平面镜$视力表
到竖直挂置的平面镜的距离为 <I$那么人到
镜子的距离应为 I%

<G一位同学看到远方闪电开始记时$过了 6W时
间后听到雷击声%如果已知光在空气中传播的
速度为 7$声音在空气中传播的速度为 V$若用

7&V&6W三个量表示打雷处跟该同学的距离 U$则 UK %由于 7XXV$则上述距
离可近似地表示为 U8 %

*G用一个直径为 2,HI的凸透镜正对着阳光方向$在凸透镜的另一侧 /G+HI处有一个垂直
于主光轴的光屏$此光屏上呈现一个直径为 +HI的光斑$则该凸透镜的焦距是 HI或

HI%
+G列车的一节车厢的容积是 *,I<$最大载货量是 <,+%现要同时运输钢材和木材$并使钢
材和木材将车厢装满$则钢材的体积为 I<$木材的体积为 I<%(-钢K/G012,<

J’4I<$-木K,G+12,<J’4I<)
5G某工厂生产的酒精要求含水量不超过 2,.$用抽测密度的方法检查产品的质量$密度在

J’4I<至 J’4I<范围内为合格产品%
/G三种质量相同&密度不同的液体$其密度分别为 )2&)-&)<$把它们混合在一起$若总体积不
变$则混合液体的密度 )K %

0G已知冰的密度为 ,G3’4HI<$则 2J’水结成冰体积变化了 HI<%

图 D

3G弹簧拉力器的说明书上写着6把一根弹簧拉长 2,HI需要 2,
:的力$某同学把图 -中的拉力器拉长 ,G*I$他的拉力是

:%
2,G有一托盘天平$没有游码$最小的砝码为 2,,I’%用这架天
平称量一个物体时$当把物体放在左盘中$在右盘中放置

-+G*,’的砝码时$天平指针从中线处向右偏转 ,G+小格’当从右盘中取出 2,,I’砝码
时$天平指针又指在中线向左 -小格处%则这个物体的质量为 ’%

图 E

22G一根轻弹簧$在地球表面将它拉长 2HI需要 5:的
拉力$假如同样这根弹簧在月球表面将它拉长 2
HI$需要用 :的拉力%

2-G甲&乙两人从两头沿水平方向拉弹簧秤$弹簧秤静止
时的示数是 -,:$此时甲用力 :$两人的合力为

:(弹簧秤自重不计)%
2<G图 <所示的是两种物质的质量跟体积的关系曲线$
根据图线可知6(2)甲&乙两种物质比较$ 物质

的密度大%(-)质量是 2G0J’的乙物质$其体积为

MI<%
二&选择题(每题 <分$共 <,分)

2G测绘人员绘制地图时$常常需要从高空飞机上向地面照相$称为航空摄影%若使用的相机
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镜头焦距为 +,II$则底片与镜头距离 ( )%
(!)在 2,,II以内’ (")恰为 +,II’
(#)在 +,II以内’ (O)略大于 +,II%

图 R

-G平面镜 d沿水平方向以大小不变的速度 V移向点光源 #$运动中
镜面始终保持与运动方向垂直(图 *)$则 #在镜中的像 #v移动速
度的大小和方向是 ( )%
(!)以速度 V水平向左移动’ (")以速度 V水平向右移动’
(#)以速度 -V水平向左移动’ (O)以速度 -V水平向右移动%

<G一个雨后的晚上$地面虽已干$但仍留有不少水潭$为了不致于踩

在水潭里$下列判断正确的是 ( )%
(!)迎着月光走时$地面上发亮处是水潭’
(")迎着月光走时$地面上暗处是水潭’
(#)背着月光走时$地面上发亮处是水潭’
(O)无论迎着还是背着月光走$地面上发亮处都是水潭%

*G一定质量的水$体积为 9$全部结成冰后体积变为 :’一定质量的冰$体积为 7$全部化成水
后体积变为 ;$则 ( )%
(!):比 9大 242,$;比 7小 243’ ("):比 9小 242,$;比 7大 242,’
(#):比 9大 243$;比 7小 242,’ (O):比 9小 243$;比 7大 243%

+G甲&乙两物体$甲的密度是乙的密度的 *4+$甲的质量是乙的质量的 -倍$则甲的体积是乙
的体积的 ( )%
(!)+倍’ (")-G+倍’ (#)-倍’ (O),G0倍%

5G以下所说的各种现像中$物体运动状态不发生改变的是 ( )%
(!)在公路上汽车匀速转弯’
(")人造地球卫星绕地球匀速转动’
(#)放在不太光滑的滑梯上的木块匀速直线下滑’
(O)熟透的苹果从树上落地%

/G吊在室内天花板上的电风扇$静止不动时对固定吊杆的拉力为 22$电风扇水平匀速转动

后$对固定吊杆的拉力为 2-$那么这两种情况下的拉力大小相比较应是 ( )%

(!)22X2-’ (")22i2-’ (#)22K2-’ (O)无法比较%
0G甲&乙两物体质量相等$乙体积是甲体积的 +倍$甲密度是乙密度的 *倍%现已知甲&乙两
物体中只有一个是空心的$则 ( )%
(!)甲物体是空心的’ (")乙物体是空心的’

(#)空心体积是甲体积的 2
+’ (O)空心体积是甲体积的 *

+%

3G有一位同学把天平调节以后$错把被称矿石放在右盘$在左盘放 +,’和 -,’砝码各两个$
再把游码移至 *’处达到平衡$这块矿石的质量应该是 ( )%
(!)2*0’’ (")2**’’ (#)2*,’’ (O)2<5’%

2,G有两个力 22为 5:$2-为 *:$当这两个力的夹角由 ,k逐渐增大到 20,k时$这两个力的
合力将 ( )%
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(!)逐渐增大’ (")逐渐减小’
(#)先逐渐增大$后逐渐减小’ (O)先逐渐减小$后逐渐增大%
三&实验题(共 2-分)

2G某同学使用已调节好的天平测量某个零件的质量$该天平配置的最小砝码的数值是2’%
(2)这位同学按正确方法测量时$测得零件的质量为 <3G/,’$则他在天平的 盘放了

个砝码$其质量由大到小依次为 %(5分)
(-)若另一个同学使用这架天平测量另一个物体的质量时$误将被测物体放在天平的右
盘$按正常方法读出物体的质量数为 <-G*,’$则这个被测物体的实际质量为

%(-分)
-G放在水平桌面上两只干净的相同玻璃杯$一只盛满不含气泡的纯净水$另一只是空的$上面
都盖有盖子%不用任何器件$也不移动杯子$怎样用眼睛来判别哪只杯子里有水%(*分)
四&作图题(每题 <分$共 5分)

图 S

2G如图 +所示$水平地面上有一障碍物 Nbau$较大平
面镜 de在某一高度水平放置%试用作图法求出眼
睛w点从平面镜中所能看到障碍物后方地面的范围%
如果想在原处看到更大范围的地面$水平放置的镜子
的高度应该怎样改变Q

-G两块小平面镜$它们镜面中心之间的距离和它们与光
源之间的距离相等%如果在经过两次反射后$光沿原
来通过的路线又返回光源(也就是又经过一次反射)$
问镜子之间的夹角应是多大Q请画图说明%
五&计算题(每题 5分$共 2-分)

2G用盐水选种时需要密度是 2G212,<J’4I<的盐水$现配制了 +,,I,盐水$称得它的质量
为 ,G5J’$这样的盐水是否合乎要求Q如果不合要求$应加盐还是加水Q加多少Q

-G为测定黄河水的含沙量$某校课外活动小组取了 2,MI<的黄河水$称得其质量是 2,G20
J’%已知沙子的密度为 -G+12,<J’4I<$黄河水的含沙量(即每立方米水中含沙的质量)
是多少Q
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第九章 力 和 运 动

知识要点与学习水平

节 次 知 识 要 点
学 习 水 平

知 道 理 解 掌 握

一&牛顿第一定律 (2)牛顿第一定律 F

二&惯性&惯性现像
(-)惯性 F

(<)惯性现像 F

三&二力平衡 (*)二力平衡 F

四&摩擦力
(+)摩擦力 F

(5)增大有益的摩擦 F

(/)减小有害的摩擦 F

典 型 例 题

例 C 关于物体惯性的认识$下列说法正确的是 ( )%

(!)运动的物体有惯性$静止的物体没有惯性$且物体的速度越大$惯性越大’
(")只有保持静止或匀速直线运动状态的物体才有惯性’
(#)只有固体有惯性$液体&气体没有惯性’
(O)物体受力越大$惯性越大’
($)任何物体$在任何时候&任何地方都有惯性%
分析与解 我们把物体保持静止或匀速直线运动状态的性质叫惯性%惯性是一切物体

固有的属性$一切物体不论在什么情况下都有惯性$物体的惯性大小与一切外界因素无关$
只由本身的质量决定%故本题只有($)正确%常有同学选(O)$这是没有理解惯性的固有性质
及与外界因素无关所造成%
例 D 锄头松动了$只要把锄柄的一端在地面上撞击几下$锄头就会紧紧地套在柄上$

为什么Q
分析与解 解答惯性说理题时$通常可分为三步6第一步$指出物体原来的运动状态’第

二步$指出相关物体运动状态的变化’第三步$由于惯性$物体将保持原来的运动状态或静止
状态%按照这个思路$应作如下回答6原来锄头和锄柄一起运动$当锄柄撞击地面时$锄柄很
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快就静止了$但锄头由于惯性而继续运动%这样撞击几次$锄头就紧紧地套在柄上了%
例 E 一个放在水平地面上重 0,:的物体$受到哪几个力的作用Q这些力各等于多少

:Q如图 3;2所示%并画出物体受力的示意图%
分析与解 物体受到两个力的作用6重力 0$方向竖直向下’地面支持力 2:$方向竖直

向上%因物体处于静止状态$所以重力与支持力是平衡的$支持力大小等于重力 0,:%力的
示意图如图 3;-所示%

图 g;C 图 g;D

练 习(!级)

一&填空题

2G作用在同一物体上的两个力$如果大小 $方向 $并作用在 $则这两个力
就称为平衡力%

-G惯性定律是 国的科学家 概括了 等人的研究成果总结出来的%
<G一只浮在水面上的木桶$重 2+,:$则水对木桶的浮力为 :%
*G子弹离枪膛后$能在空中飞行$是因为 %
+G质量是 ,G,2’的雨滴在空中匀速竖直下落时$受到的空气阻力是 :$方向是

%
二&判断题

2G没有力作用在物体上$物体就不会运动% ( )
-G物体不受力时有惯性$受力时就没有惯性’物体静止时有惯性$运动时就没有惯性%

( )
<G惯性在实际生产和生活中$既有可利用的一面$也有不利的一面% ( )
*G任何物体在任何情况下都有惯性$因此惯性是物体固有的属性% ( )
三&问答题

2G拍打衣服$为什么能使衣服上的尘土离开衣服Q
-G当你坐在车上$突然感到椅背压了你一下$说明汽车的运动发生了什么变化Q为什么Q

单元自测(!级)

一&填空题(每空格 -分$共 **分)
2G牛顿第一定律说明了力和运动的关系6(2)物体不受力时将处于 状态或

状态’(-)物体受到非平衡力的作用时$物体的 将改变$因此力是物体
的原因%
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-G斜向上抛出的石块$离开手后仍然飞行$这是由于 ’石块在空中做曲线运动$
这是由于 ’假如抛出的石块不受任何力作用$石块将做 运动%

<G在静止的车厢里挂一手提包$提包处于静止状态% 如发现提包向后摆动$则说明列车
在 ’如果发现在列车运动中提包不动$则说明列车在做 运动’如果发现提
包向前摆动$说明列车在做 运动%

*G正在行驶的汽车关掉发动机后$由于 仍向前运动$但汽车的速度将 $这是由
于 的作用%

+G一个静止放在水平桌面上的铁块$它受到的重力是 2,:$同时铁块还受一个 力的作

用$其大小为 :$方向是 %
5G球鞋底做成凸凹不平的花纹$是为了 $自行车前&后轮轴上装有轴承(弹子盘)
和装填黄油是为了 %

/G物体重 2-,,:$下列几种情况下$起重机钢绳对物体的拉力各是多大Q
(2)物体吊在空中静止$拉力是 :%
(-)物体以 -I4T匀速上升时$拉力是 :%
(<)物体在钢梁上匀速向前时$拉力是 :%

0G用弹簧秤水平拉一重2,,:的物体在水平面上运动%物体以2I4T的速度匀速运动时$弹簧
秤示数为 -:%若物体以 -I4T的速度匀速运动时$该物体受到的摩擦力是 :%
二&选择题(每题 *分$共 <-分)

2G火车在平直轨道上做匀速直线运动$这是因为 ( )%
(!)火车的惯性等于阻力’ (")牵引力消失了’
(#)牵引力等于阻力’ (O)牵引力比阻力大%

-G用 0:的力拉放在粗糙水平面上重为 +,:的物体$若物体做匀速运动$则物体受到的摩
擦力为 ( )%
(!)0:’ (")+0:’ (#)+,:’ (O)*-:%

<G竖直向上抛出一个小球$如果不考虑空气阻力对它的作用$小球在向上运动过程中受力
情况是 ( )%
(!)受到一个竖直向上的力’ (")不受力’
(#)受到一个竖直向下的重力’ (O)到达最高点时才不受力的作用%

*G正在运动着的物体$若它所受的所有外力同时消失$结果将是下列情况中的哪一种Q
( )
(!)立即停下来’ (")速度逐渐变小到停止’
(#)速度大小不改变$但运动方向改变了’(O)做匀速直线运动%

+G在如图 3;<中作用在物体上的力属平衡力的是 ( )%

图 g;E
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5G下列关于力的说法中正确的是 ( )%
(!)力是物体运动的原因’ (")力是改变物体运动状态的原因’
(#)物体受到的力越大$运动速度也越大’(O)力是物体保持匀速直线运动的原因%

/G用吊车匀速提起重物$若重物所受重力为 0$吊车对钢索的拉力为 2$钢索对重物的拉力
为 22$重物对钢索的拉力为 2-$则下列各力中属于一对平衡力的是 ( )
(!)2与 22’ (")2与 0’ (#)22与 2-’ (O)22与 0%

0G吊车以 -I4T的速度将 0K2,*:的重物匀速向上提起$这时钢索对重物的拉力 2K
2,*:$若吊车以同样的速度使重物匀速下降$则钢索受到的拉力为 ( )%
(!),’ ("),:和 2,*:之间’ (#)2,*:’ (O)大于 2,*:%
三&问答题(每题 2-分$共 -*分)

2G既然保持匀速直线运动状态的物体有惯性$为什么匀速行驶的火车还需要机车提供牵引
力Q

-G地球在不停地自转$但从地面竖直向上跳起的人落回地面时$为什么总是落回原处Q

单元自测("级)

一&填空题(每空格 -分$共 <*分)
2G乘客坐在行驶的公共汽车里$面向车行驶的方向%当他感到身体突然向前倾时$说明汽车
在做 运动’当他感到身体向左倾斜时$说明汽车在做 的运动%

-G物体刚脱离正在竖直上升的气球时$它的运动方向是 $这是由于
的缘故%

<G一个重为 +,,:的跳伞运动员$在下落时速度逐渐增大$则空气阻力一定 +,,:’若
跳伞运动员以 +I4T匀速下落时$空气对他的阻力一定 +,,:’若他下落时速度减小
到 *I4T后$又保持 *I4T的速度匀速下落$这时空气对他的阻力一定是 +,,:%(填
等于&大于或小于)

*G用铅笔写字时$铅笔和纸间的摩擦是 摩擦$火车车轮与铁轨间的摩擦是 摩擦%
+G炮弹从炮筒里射出后$虽然不再受到火药的推力$但是仍向前运动$这是因为 %
5G机车的牵引力是 <G+12,+:$如果列车匀速行驶$则它受到的阻力是 :%当牵引力
阻力时$列车速度不断增大’当牵引力 阻力时$列车的速度不断减小%

/G重力为 2,,:的物体$受到 <,:的水平力作用$沿水平地面匀速运动$则物体受到的摩擦
力大小是 :$施力物体是 $物体受到地面的支持力大小是 :$施力物
体是 %
二&选择题(每题 +分$共 <+分)

2G下列关于力的说法中$正确的是 ( )%
(!)力是可以离开物体而独立存在的’ (")物体间要有力的作用$物体必须接触’
(#)力的作用效果只与力的大小和方向有关’
(O)物体受到力作用时$一定既有施力物体$又有受力物体%

-G在匀速运动的车厢里$一人向正上方抛出一个小球$不计空气阻力$小球将会落到

( )%
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(!)抛出点的后面’ (")抛出点的前面’
(#)落回原处’ (O)无法判断%

图 g;R

<G如图 3;*所示$9&:&7三条绳子上连接悬挂着三个重力均为 2:的物体$则
绳子 :受到的拉力为 ( )%
(!),’ (")2:’ (#)-:’ (O)<:%

*G手沿水平方向拉弹簧秤$使木块在水平的木板上运动$且运动的速度越来越
大$此时弹簧秤的示数是 -G+:$则木块受到的摩擦力应是 ( )%
(!)等于 -G+:’ (")小于 -G+:’
(#)大于 -G+:’ (O)无法确定%

+G飞机投弹时$不是飞到目标的正上方时投弹$而是要提前投掷$这样才能命

中目标$这是因为 ( )%
(!)炸弹有向前的冲力’ (")炸弹具有惯性’
(#)炸弹受到重力作用’ (O)炸弹受阻力作用%

5G如图 3;+所示$原来静止的物体 N在水平拉力 2作用下沿水平面做直线运动$速度逐渐
增大$则拉力 2 ( )%
(!)一定大于阻力 2v’ (")一定等于阻力 2v’
(#)可能等于阻力 2v’ (O)可能小于阻力 2v%

图 g;S 图 g;\

/G如图 3;5所示$一杂技演员骑着一辆独轮车先沿粗糙水平面以 V2的速度做匀速直线运

动$后运动到一光滑水平冰面上$仍沿原方向做匀速运动$速度为 V-%比较 V2和 V-的大

小$则 ( )%
(!)V-一定大于 V2’ (")V-一定小于 V2’
(#)V-一定等于 V2’ (O)无法确定%
三&实验题(22分)
如图 3;/所示是研究滑动摩擦力与压力关系的装置%用弹簧秤沿水平方向拉小木块在

水平桌面上做匀速直线运动$弹簧秤的读数就等于木块所受的滑动摩擦力%木块对桌面的正
压力在数值上就等于木块及砝码所受的总重力%实验结果如表%

图 g;c

实验次数 压力 2:4: 滑动摩擦力 24:

2 2 ,G2+
- - ,G<,
< < ,G*+
* ,G5,

7D\7



(2)根据前三次实验结果$总结滑动摩擦力与压力之间的关系%
(-)根据前三次实验总结出的关系$计算第四次实验中的压力%
四&计算题(每题 2,分$共 -,分)

图 g;f

2G质量为 <J’的物体被 2,,:的水平力压在竖直的墙上不动$如图3;0所
示$则此时物体对墙壁的压力是多大Q若将水平推力减为 0,:$此时
物体刚好匀速下滑$则物体受到的摩擦力是多大Q

-G一个人站在磅秤上$其示数为 *3,:%另一悬挂的弹簧下端挂有一重

-+,:的物体$当此人用竖直向上的力推物体时$弹簧秤的示数少了

2,,:$则此时磅秤的读数是多少牛Q人竖直向上的推力是多少Q
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第十章 压强 液体的压强

知识要点与学习水平

节 次 知 识 要 点
学 习 水 平

知 道 理 解 掌 握

一&压强

(2)压力的概念 F

(-)压强的概念 F

(<)增大和减小压强的方法 F

(*)压强在生产和生活中的应用 F

二&实验6研究液体的压强
(+)液体压强产生的原因及其特点 F

(5)压强计 F

三&液体压强的计算
(/)液体内部压强的规律和公式 F

(0)液体压强公式的应用 F

四&连通器&船闸

(3)连通器的概念和原理 F

(2,)连通器的应用 F

(22)船闸 F

典 型 例 题

例 C 如图 2,;2所示$容器的质量为 d$容器的上半部分是边长为 <2的正方体$下半部

图 Ch;C

分是边长为 <-的正方体$容器内盛满密度为 -的某种液体$试按下
列要求写出计算式6

(2)容器内液体对容器底的压强%
(-)容器内液体对容器底的压力%
(<)容器对水平地面的压强%
(*)容器对水平地面的压力%
(+)容器内液体对容器下半部的上表面的压强%
(5)容器内液体对容器下半部的上表面的压力%
分析与解 在计算或讨论液体对容器底的压力和压强时$一
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般的思路是先由 =K)1q求出 =$再由 2K=#求出 2$这个 2一般不等于所装液体的重(除
非容器上下粗细均匀)%如要计算或讨论容器对水平支持面的压力和压强时$一般的思路是
先由 2K0求出 2$这个 0应等于液体的重和容器的重(如不计容器的重就等于液体的重)$

然后再由 =K2
#
求出 =$这个 =也一般不等于液体对容器底的压强%液体对容器下半部的上

表面的压力和压强都是向上的$也应该先由 =K)1q求出 =$不过此时的 q应等于 <2$再由 2
K=#求出 2$此时的 #应等于(<--L<-2)%

(2)=2K)1(<2]<-)%
(-)22K)1(<2]<-)<--%

(<)=-K
)1(<<2]<<-)]d1

<--
%

(*)2-K)1(<<2]<<-)]d1%
(+)=<K)1<2%
(5)2<K)1<2(<--L<-2)%
如设 <2K2,HI$<-K-,HI$)K2’4HI<$1K2,:4J’$dK2J’$请代入上面各式求出结

果$并比较 =2与 =-&22与 2-%

练 习(!级)

一&填空题

2G物理学中把 的力叫做压力%压力的作用效果不仅跟 有

关系$而且跟 有关系%用来比较压力产生效果的物理量是 $
在国际单位制中它的单位是 %

-G切菜刀用久了要磨一磨$这是用 的方法$使压强 %同学们的书包背带做
得比较宽$这是为了在书包重一定时$增大 $减小 %

图 Ch;D

<G液体压强产生的原因是液体 $而且 %液体的压
强公式是 =K $从公式可知$液体内部压强的大小与
液体 和 有关%

*G一粒西瓜子放在水平桌面上时$对桌面的压强约 -,>?$它表
示 %

+G一块密度均匀的长方形木板重2+:$底面积是-,,HI-$如图
放置在水平桌面上$有 24*露出桌面$则木板对桌面的压强是 >?%一同学用 +:
水平力向右推木板$木板做匀速直线运动$则木板受到的合力是 :%
二&判断题

2G如果压力是 2:$则这个压力产生的压强有可能是 2,,,>?% ( )
-G一块砖平放在地面上$若切去砖的一半$砖对地的压强就减小一半% ( )
<G液体内部向各个方向的压强都相等% ( )
*G2J’的汞和 -J’的水对容器底部可以产生相同的压力和压强% ( )
+G如图钉帽的面积是钉尖面积的 -,,,倍$当用手指压图钉时$钉尖对墙的压力则是
钉帽受到手的压力的 -,,,倍% ( )
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三&选择题

2G放在水平桌面上的物体对桌面的压力和物体的重力间的关系有下列说法$哪种正确Q
( )%
(!)压力等于物体的重力$它们是同一个力’
(")压力不是重力$压力和重力无关’
(#)物体放在桌面上时$物体的重力就是物体对桌面的压力’
(O)压力的大小与重力大小相等$方向也相同$但压力不是重力$它们作用在不同的物体
上%

-G在甲&乙&丙三个试管中盛有同深度的同种液体$如图 2,;<所示$液体对管底的压强

( )%

图 Ch;E

(!)甲管大’ (")乙管大’ (#)丙管大’ (O)一样大%
<G人在水平路面站立不动时比行走时的 ( )%

(!)压力大些$压强小些’ (")压力小些$压强大些’
(#)压力相等$压强小些’ (O)压力相等$压强大些%

*G有三个完全相同的容器甲&乙&丙$都放在水平桌面上$甲盛水&乙盛煤油&丙盛盐水%当三
个容器底部受到的压强相等时$则 ( )%
(!)甲容器内液面最高’ (")乙容器内液面最高’
(#)丙容器内液面最高’ (O)甲&乙&丙三容器内液面必定齐平%

+G2,本相同的书竖直排放在书架上$当拿掉其中 +本书后$书架受到的压强 ( )%
(!)变大’ (")不变’ (#)变小’ (O)不能确定%
四&作图题
在下列各图中(图 2,;*)$用力的示意图表示物体 N受到的重力和支持面受到的压力%

图 Ch;R
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五&计算题

2G轮船舱底在水面下 <I$如舱底穿了一个面积为 ,G2+I-的洞$要想堵住这个洞$需要对
挡板施加多大的力Q(1取 2,:4J’)

-G有一木桩竖直放置在地面上$上端的面积为 -+HI-$下端的面积为 *HI-$它的质量为 +,
J’%若用 +,,,:的压力向下作用在木桩的上端$求木桩上端面和下端面受到的压强Q(1
取 2,:4J’)

单元自测(!级)

一&填空题(每空格 <分$共 *+分)
2G放在水平桌面上的一本书重 -:$则桌面受到的压力大小是 :$压力的方向 $
压力的作用点在 $压力的施力物是 %

-G减小压强的方法是保持 不变$增大 ’或者保持 不变$减小 %
<G如图 2,;+所示的容器里盛有水$左边容器活塞上端受到的压强是 >?%
*G实验表明$连通器里的水不流动时$各容器中的水面应 %船闸是利用 的道

理修建成的%
+G图 2,;5为一个两端开口的圆柱形玻璃管$现在它下端用薄橡皮膜封口放入水中$则橡皮
膜将 凸起$如在其上端开口处缓缓倒入酒精并使酒精液面和管外齐平时$则橡皮膜
将 凸起%(填向上或向下)

图 Ch;S 图 Ch;\

5G有一个重 +,:的物体$底面积为 +,HI-$把它放在 2I-的水平木板的中间$则物体对木
块的压强为 >?%若用手以 -+:的力向上提这个物体时$物体对木板的压强为

>?%
二&选择题(每题 *分$共 *,分)

2G运动员穿钉鞋赛跑时$脚对钉鞋的压强为 =2$鞋钉对跑道的压强为 =-$则 ( )%
(!)=2i=-’ (")=2X=-’ (#)=2K=-’ (O)条件不够$无法比较%

-G如图 2,;/所示的容器中装有水$如向水中放入一块 2,:的木块时$容器中的水没有溢
出%则此时容器底部受到水的压强将 ( )%
(!)减小’ (")增大’ (#)不变’ (O)无法判断%

<G有一试管中装有水$当试管逐渐倾斜时(水不溢出)$水对管底的压强 ( )%
(!)增大’ (")减小’ (#)不变’ (O)条件不足$不能确定%
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*G图 2,;0中$甲&乙是两个完全相同的容器$分别盛有质量相等的水和煤油%下列说法中正
确的是 ( )%
(!)甲盛的是煤油$乙盛的是水’ (")在深度相同的 N&b两点的压强相等’
(#)它们对容器底部的压强不相等’ (O)它们对容器底部的压力相同%

图 Ch;c 图 Ch;f

+G甲&乙两个物体放在水平桌面上$甲物重是乙物重的 *倍$甲底面积是乙底面积的 24-$若
甲对桌面的压强是 =甲$乙对桌面的压强是 =乙$则 ( )%

(!)=甲K-=乙’ (")=甲K*=乙’ (#)=甲K 2
0=乙’ (O)=甲K0=乙%

5G载重汽车的轮子的数目比小汽车多$轮胎也比小汽车的宽$这是为了 ( )%
(!)增大对地面的压力’ (")减小对地面的压力’
(#)增大受力面积$减小对地面的压强’
(O)增大受力面积$同时减小对地面的压力和压强%

图 Ch;g 图 Ch;Ch

/G如图 2,;3所示$物体重 2,:$作用在物体上的力 2
K*,:$且 2与墙壁垂直也与物体垂直$这时墙壁
受到的压力大小是 ( )%
(!)2,:’ (")*,:’
(#)<,:’ (O)+,:%

0G如图 2,;2,所示$甲&乙两个容器中均装有水$水平
面相平$它们之间用一斜管相连$@是一个阀门$
当阀门 @打开后$则 ( )%
(!)水将由甲流向乙’ (")水将由乙流向甲’
(#)水不流动$因为 N&b两处压强相等’
(O)水不流动$但 b处压强大于 N处压强%

3G一块长方体的砖$先后平放&侧放&竖放在水平地面上$则 ( )%
(!)平放时对地面的压强最大’ (")侧放时对地面的压强最大’
(#)竖放时对地面的压强最大’ (O)三种放法对地面的压强一样大%

2,G葛洲坝水电站的拦河大坝高 /,I$当上游水位为 ++I时$坝底受到的水的压强为

( )%
(!)2G*/12,+>?’ (")+G<312,+>?’ (#)5G0512,+>?’ (O)无法计算%
三&实验题(每空格 -分$共 5分)
图 2,;22是研究液体内部压强的实验$其中 N仪器叫做 %比较(2)&(-)两图$说

明了 $比较(-)&(<)&(*)三图$说明了
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%

图 Ch;CC

四&作图题(共 <分)
2G有重为 2,:的物体 N$放在重为 -,:的物体 b上面$如图 2,;2-所示%用力的图示法画
出物体 N对 b的压力%(-分)

-G如图 2,;2<所示$当在右容器内注满水$且水面静止时$在图中画出水面的位置%(2分)

图 Ch;CD 图 Ch;CE

五&计算题(5分)
有一块质量为 0G3J’的正方体的铜块$放在 2I-的水平桌面上$桌面受到的压力和压

强各是多大Q(铜的密度为 0G+12,<J’4I<$1取 2,:4J’)

单元自测("级)

一&填空题(每空格 <分$共 <<分)
2G有一个密度为 ,G512,<J’4I<&高为 -,HI的圆柱体$竖直放在水平桌面中央$这时

图 Ch;CR

桌面受到的压强是 >?%
-G一个铅桶的底面积为 <,,HI-$倒入 2,J’的水$水的深度
为 <,HI$则铅桶底部受到的水的压力是 :$压强是

>?%(1取 2,:4J’)
<G一块重为 <,:的砖$长为 ,G-I$宽为 ,G2I$厚为 +HI$
放在水平地面上$砖对地面的最大压强为 >?$是砖对
地面的最小压强的 倍%

*G如图 2,;2*所示$两个底面积相同而形状不同的容器$内
部装有同种液体$并且液面高度相同$如果两个容器本身的重相同$那么6
(2)液体对容器底部的压力关系为 2甲 2乙%
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(-)液体对容器底部的压强关系为 =甲 =乙%
(<)桌面受到的压力关系为 2v甲 2v乙%
(*)桌面受到的压强关系为 =v甲 =v乙%(填X&i或K)

+G保温桶装满开水后$水深 +,HI$在距桶底 -HI处有一阀门$则放水阀门处的压强是

>?%当桶里的开水放掉一半后$阀门处受到的压强是 >?%
二&选择题(每题 *分$共 *,分)

2G把三个分别用铜&铁&铝制成的高度和重力都相同的圆柱体$竖直地放在水平桌面上$它
们对桌面的压强是 ( )%
(!)铜柱体最小’ (")铁柱体最小’ (#)铝柱体最小’ (O)三个一样大%

-G如图 2,;2+所示$A形玻璃管的 b端扎上橡皮膜$从 N管口注入水%当 N管中液面超过

b管口后$继续向 N管内加水$b管口薄膜将 ( )%
(!)向下凹进’ (")向上凸起’ (#)既不向上凸起$也不向下凹进’ (O)无法判断%

<G如图 2,;25所示$密闭的容器里装有一定量的水%若把容器倒置$使原底面朝上$则这时
器壁上 !点处受水的压强将 ( )%
(!)变大’ (")变小’ (#)不变’ (O)无法确定%

图 Ch;CS 图 Ch;C\

*G三个相同的量筒里装有相同体积的水%用细线拴好质量相等的铝块&铁块和铜块$把它们
分别浸没在各量筒的水中(水不溢出)$不触及量筒底部%已知 -铜X-铁X-铝$则水对量筒
底部的压力大小是 ( )%
(!)放铜块的最大’ (")放铁块的最大’
(#)放铝块的最大’ (O)三个一样大%

图 Ch;Cc

+G两个内径相同的玻璃管内盛有质量相等的液体$乙管倾斜$
两管内液面等高(图 2,;2/)$则管内液体对管底的压强是

( )%
(!)甲管中大’ (")乙管中大’
(#)一样大’ (O)无法判断%

5G如图 2,;20所示$正方体放在水平地面上(甲图)$现在它的
下端锯去,4<的小长方体(乙图)$则乙图所示的物体对地面

的压强是甲图的( )%

(!)*
<
倍’ (")<

*’ (#)-/
25
倍’ (O)25

-/%

/G图 2,;23中甲&乙两个容器完全相同$@为阀门$现甲&乙两容器内装有质量相等的水$当

7hc7



阀门 @打开$待液体不流动时$甲&乙两容器底部受到的压强之比是 ( )%
(!)2m2’ (")-m<’ (#)<m-’ (O)/m+%

图 Ch;Cf

图 Ch;Cg

0G用质量相等的铁和铝制成两个实心正方体$将它们都放在水平桌面上$若设它们对桌面
产生的压强分别为 =铁 和 =铝$则下列判断中正确的是 ( )%
(!)=铁i=铝’ (")=铁X=铝’ (#)=铁K=铝’ (O)无法比较%

3G在底面积相同的量杯和量筒中分别装上质量相等的不同液体$把它们都放在水平桌面
上%设液体对量杯底的压强为 =2&压力为 22$液体对量筒底的压强为 =-&压力为 2-$则下
列判断中正确的是 ( )%
(!)=2K=- 22K2-’ (")=2X=- 22X2-’
(#)=2i=- 22i2-’ (O)无法比较%

2,G在第 3题中$如量筒&量杯本身的重相同$设量杯对桌面的压强为 =v2&压力为 2v2$量筒对
桌面的压强为 =v-$压力为 2v-$则下列判断中正确的是 ( )%
(!)=v2K=v- 2v2K2v-’ (")=v2X=v- 2v2X2v-’
(#)=v2i=v- 2v2i2v-’ (O)无法比较%
三&作图题(共 0分)

2G如图 2,;-,所示$甲&乙&丙三个容器的底面积不相等$其中 #甲 X #乙 X #丙$若甲容器中
装入酒精$乙容器中装入盐水$丙容器中装入水$当三种液体对容器底的压强相等时$在
图中画出各容器中液面的大致位置%(*分)

-G如图 2,;-2所示$物体在斜面上匀速下滑$画出物体受到的重力和斜面对它的作用力的
示意图%(*分)

图 Ch;Dh 图 Ch;DC

四&实验题(*分)
把小木桌放在沙上$往桌面上放一个砝码$如图 2,;--(2)所示’在桌面上再放一个相同
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的砝码如图(-)所示’把小桌翻过来$让桌腿立在沙上$仍放上这两个砝码$如图(<)所示%

图 Ch;DD

(2)比较图(2)&图(-)两种情况$说明6 %(-分)
(-)比较图(-)&图(<)两种情况$说明6 %(-分)
五&计算题(共 2+分)

2G质量是 -G/J’的正方体铝块$放在面积为 2I-的水平桌面中央时$它对桌面的压强是多
大Q如将它提起并竖直浸没于水下某一深度处$若已知铝块下表面受到水竖直向上的压力
是 23G5:$则铝块中心所在处的深度是多少Q铝块上表面受到水向下的压力是多少Q

图 Ch;DE

-G如图 2,;-<所示$箱子的下底面积为 u$高为 :$在箱子上底面边上
竖直装有一根横截面积为 ;的细管’箱子和细管的总质量为 d$箱
子平放在地面上$通过细管向箱内放入密度为 )的液体直到管内液
面比箱子上底面高 9为止$试按要求写出下列计算式%(5分)
(2)液体对箱下底面的压力%
(-)液体对箱上底面的压力%
(<)箱对地面的压力%
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第十一章 大 气 压 强

知识要点与学习水平

节 次 知 识 要 点
学 习 水 平

知 道 理 解 掌 握

一&大气的压强

(2)大气压强现象

(-)大气压强的概念

(<)托里拆利实验

(*)大气压强的大小

F

F

F

F

二&大气压的变化

(+)大气压随高度的变化

(5)气压计

(/)标准大气压

(0)沸点随气压的变化

F

F

F

F

三&活塞式抽水机和

离心式水泵

(3)活塞式抽水机

(2,)离心式水泵
F

F

o四&气体压强跟体

积的关系

(22)气体压强跟体积的关系

(2-)打气筒

(2<)压缩空气的应用 F

F

F

典 型 例 题

例 C 在一根一端封闭&长 ,G+I左右的直玻璃管中注满了汞后$倒立在汞槽中$量得管

图 CC;C

中汞柱高qK+,HI$如图22;2所示%若在玻璃管的顶端穿一小孔$则管
内的汞柱将( )%

(!)往上喷出’
(")降低到和管外的汞面相平’
(#)保持原来的高度不变’
(O)在原来的高度上下往返运动%
分析与解 玻璃管顶端穿一小孔后$管中汞面上将立即受到跟管

外汞面上相同的大气的压强%依照连通器原理$管内外的汞面就会相
平$因此管内汞柱就会下降至与汞槽中的汞在同一平面%选择(")%
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例 D 茶壶盖上都有一个小孔$如果把小孔堵住$水就不容易倒出来$这是什么道理Q
分析与解 如果把壶盖上的小孔堵住$茶壶倒水时$茶壶里液面上的空气体积增大$压

强就会减小$从而小于大气压强%在茶壶嘴外的大气压作用下$水有被压入茶壶里的倾向$因
此水就不易倒出来了%

练 习(!级)

一&填空题

2?著名的 实验有力地证明了大气压强的存在%意大利科学家 首先

用实验测出了大气压强的数值%
-?空气由于受到 的作用$对浸在其中的物体产生的 叫做大气压强$简称

%
<?2个标准大气压相当于 II汞柱高所产生的压强$其数值为 >?%
*?用来测定大气压的仪器叫做 %若将其从山脚移到山顶时$它的读数将 %
+?钢笔吸墨水时$把橡皮管外的弹簧片按几下$墨水就被吸到橡皮管里去了$这是由于

%
5?抽水机是利用 把水从低处抽到高处的%离心式水泵起动前$须先往泵壳里

%起动后$泵壳里的水随叶轮高速旋转$同时被甩入出水管中$此时叶轮转轴附
近的压强 $ 迫使低处的水推开底阀$沿进水管进入泵壳%

/?实验表明6一切液体的沸点都是随着大气压 而升高$大气压减小时 %
二&选择题

2?某位老师在 2个标准大气压下做托里拆利实验$他从槽中汞面起沿管子量到管内汞表面
的距离是 //HI$其原因是( )%

图 CC;D

(!)实验时管内漏气了’ (")管子放倾斜了’
(#)管子太细’ (O)管子太长%

-?图 22;-所示$在一个底部有一小孔的瓶内装满水$把瓶子倒放在
水槽内%当提起瓶子$则瓶内的水将( )%
(!)从小孔喷出’
(")水面要下降$直至瓶内水面与水槽水面齐平’
(#)不喷出也不下降’
(O)无法判断%

<?将一个无液气压计放入密闭钟罩中$并向钟罩中打入空气$则气压
计的示数会( )%
(!)变大’ (")变小’ (#)不变’ (O)无法判断%

*?用两根直径分别是 2G-II和 2G0II的玻璃管做托里拆利实验$结果两玻璃管中汞柱高
度将( )%
(!)相等’ (")直径大的低’ (#)直径小的低’ (O)无法肯定%

+?取一个盛满水的杯子$用厚纸片紧贴杯口$用手按住纸片把杯子倒过来$手放开后纸片可
将杯中的水托住$其原因是( )%
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(!)水将纸片粘住了’
(")杯中水的重力比水对纸片的吸引力小’
(#)是地球吸引力将它吸住了’
(O)因杯中无空气$大气对纸片向上的压力比杯中水的重力大%
三&问答题

2?做托里拆利实验时$为什么用汞而不用其他液体Q
-?吸取式抽水机的活塞和筒壁如果接触不紧密$会出现什么情况Q为什么Q

单元自测(!级)

一&填空题(每空格 <分$共 <<分)
2?在托里拆利实验中$若把玻璃管倾斜$则管内汞柱的长度将 $汞柱的竖直高度

$实验中所用玻璃管的粗细对测量结果 影响(填有或无)%
-?2个标准大气压能支持 HI高的水柱()汞K2<G512,<J’4I<)$在 2个标准大气
压作用下$2I-面积上受到的压力是 :%

<?在高山上烧饭必须用 锅%这种锅由于不漏气$锅内大气压 2个标准大气压$
水的沸点 2,,k#$这样饭熟得快且节省燃料(填小于&大于或等于)%

*?在 2个标准大气压下$水的沸点是 2,,k#’当水的沸点是 2<*k#时$则气压 2个标
准大气压(选小于或大于)%

+?制糖工业中$要用沸腾的办法除去糖汁中的水分%为了使糖在沸腾的时候不致变质$沸腾
的温度要低于 2,,k#$只需要 糖汁表面上方气压$这是由于

%
二&选择题(每题 +分$共 <,分)

2?某人做托里拆利实验时$在玻璃管保持竖直的情况下$管内汞柱高度是 /5HI’当向汞槽
内再倒入 -HI深汞$这时测得大气压的数值是( )%
(!)2G,*12,+>?’ (")2G,212,+>?’
(#)3G0512,*>?’ (O)无法判断%

-?将装满水的量筒浸没在水中$筒口朝下$再用手抓住量筒底渐渐向上提起$在筒口离开水
面前$则量筒露出水面的部分( )%
(!)是空心’ (")有水$但不满’
(#)充满水’ (O)无法判断%

<?汞气压计挂在墙上有些倾斜时$则测出的数值( )%
(!)比实际的大些’ (")比实际的小些’
(#)与实际的相等’ (O)无法比较%

*?关于大气压强$则下列各种说法中正确的是( )%
(!)大气压强等于 /5,II汞柱产生的压强’
(")大气压强随高度增加而变大’
(#)大气压强等于托里拆利实验管内液面到容器底部距离与汞密度和 1的乘积’
(O)大气压强等于托里拆利实验管内外汞面的高度差与汞密度和 1的乘积%
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图 CC;E

+?如图 22;<所示$活塞式抽水机工作过程中$将 a端向下移动
时$N&b阀门的状态是( )%
(!)均打开’ (")均闭合’
(#)N阀门打开$b阀门闭合’
(O)N阀门闭合$b阀门打开%

5?夏天$用塑料细管把瓶里的汽水能吸到嘴里$这是因为

( )%
(!)嘴用力把汽水吸上来的’
(")大气压强把汽水压上来的’
(#)汽水进入嘴里是根据连通器原理’
(O)以上说法都不对%
三&问答题(每题 5分$共 2-分)

2?用水排开两玻璃板间的空气后$为什么很难将它们分开Q
-?在月球上活动的宇航员为什么要穿上充气的宇航服Q
四&计算题(共 -+分)

2?某幢楼房平顶的面积为 +,I-$则空气对房顶向下的压力是多少Q为什么这么大的压力没
有把楼房压塌呢Q(0分)

-?如图 22;*所示$在做托里拆利实验时$测得管内外汞面的高度差为 /,HI$汞槽内汞的深
度为 *HI$求6(2)当地的大气压数值%(-)汞槽底部所受到的压强是多少Q(3分)

图 CC;R 图 CC;S

<?如图 22;+所示$利用注射器可以粗略测出大气压的数值%将针筒的活塞推到顶端$用橡
皮帽将针管上端封住$使注射器里没有空气且不与大气相通%若在活塞下端挂一个 5J’
的重物时$活塞恰好匀速下降(不计摩擦)%已知活塞半径为 2G*HI$活塞质量为 -0,’$则
测得的大气压值是多大Q(0分)

单元自测("级)

一&填空题(每空格 <分$共 <<分)
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2?活塞式抽水机中水能随着活塞而上升是由于 的作用’但水不能随活塞无限上升
是由于 %

-?离心式水泵的实际扬程等于实际 扬程与实际 扬程之和%
<?人们吸气时$肺内空气压强 $ 于体外大气压强$大气压强将新鲜空气经过鼻
腔&气管压入肺内%呼气时$肺内空气压强 $ 于体外大气压强$肺内的一部分
空气经气管&鼻腔排出体外%

*?高压锅盖上有一个空心柱$柱上戴着一个帽子(即重锤阀)$如果柱上小孔截面积为 #$重
锤阀的质量为 *$则高压锅中能产生的最大压强是 (设大气压强为 =,)%

+?在 2个标准大气压时$将一端封闭的玻璃管注满汞后$用手指按住管口$向下插入汞槽
中%若玻璃管顶端离汞面的高度是 <,HI$那么玻璃管内顶端受到的压强为

>?’若再将管子向上提高 +HI(管口仍不离开汞面)$那么玻璃管内顶端受到的压强为

>?%
二&选择题(每题 *分$共 -,分)

2?如图 22;5所示$托里拆利实验中$如果管内上部有残留的空气$则与管外汞面等高的管
内 d点的压强是( )%
(!)大于大气压’ (")等于大气压’
(#)小于大气压’ (O)无法确定%

-?如图 22;/所示$竖直放置的 #型管中充满了水$N&b两端开口处先用手堵住%后来同时
放开两手指$则水将( )%
(!)从 N端流出’ (")从 b端流出’
(#)从 N&b端同时流出’ (O)先从 N端流出$后从 b端流出%

图 CC;\ 图 CC;c 图 CC;f

图 CC;g

<?如图 22;0所示$容器 N&b两端都扎有橡皮膜$在与容器相连的乳胶管

a处抽气$可以看到下列现象的是( )%
(!)N处橡皮膜凹进$b处橡皮膜凸出’
(")N&b橡皮膜保持原状’
(#)N&b橡皮膜都凹进’
(O)N&b橡皮膜都凸出%

*?如图 22;3所示$在 2个标准大气压下做托里拆利实验$测得汞柱高只
有 /,HI$则在距管内汞面下 2,HI处 N点的压强相当于( )%
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(!)2,HI汞柱产生的压强’
(")25HI汞柱产生的压强’
(#)5,HI汞柱产生的压强’
(O)55HI汞柱产生的压强%

+?甲&乙&丙三位同学同时在实验室做测量大气压强的实验%测出汞柱的高度分别是6甲

/5-II$乙/+/II$丙/*3II%已知其中一人实验时管内混入了少量空气$另一人测量高
度时刻度尺略倾斜$则测量结果正确的是( )%
(!)甲’ (")乙’ (#)丙’ (O)无法确定%
三&判断题(每题 <分$共 2+分)

2?2个标准大气压等于 /5,II汞柱长产生的压强% ( )
-?已知大气压的值$可以根据 =K )1q算出大气层的高度% ( )
<?正在沸腾的水的温度不一定高于不在沸腾的水的温度% ( )
*?塑料挂衣钩既能紧贴在光滑的墙壁上$也能紧贴在粗糙墙壁上% ( )
+?无液气压计可以改装成登山&航空用的高度计% ( )
四&实验题(2-分)
如图 22;2,所示$对正在沸腾的水停止加热%问6(2)水还在继续沸腾吗Q为什么Q(-)

若用注射器向外抽气$将会出现什么现象Q这说明什么Q

图 CC;Ch

五&计算题(共 -,分)
2?把一个空杯子的底朝上$并将它竖直地按入水中$如图 22;22所示%各部分的高度 q2K

*,HI$q-K2,HI$q<K-,HI$水面上的大气压为 2个标准大气压$求杯内空气的压强是
多少Q(3分)

-?如图 22;2-所示$密闭箱里放有一个直管汞气压计 9$并用软管连接一个 A形汞气压计

:$开关 @关闭$设箱外是 2个标准大气压%
(2)若气压计 :的右管汞面比左管汞面高出 +HI$求此时 气压计 9的示数为多少帕%
(-) 若把开关@打开$从#口打进空气$使气压计9的汞 柱高 /3HI$这时气压计:的右
管的汞面与左管的汞面相差多少厘米Q(20分)
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图 CC;CC 图 CC;CD
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阶 段 自 测

! 级(3,分钟)

一&填空题(每空格 2分$共 <-分)
2?力是 的作用$物体间力的作用是 $力的作用效果是改变物体的

或改变物体的 %
-?一切物体在 的时候$总保持 状态或 状

态$这就是著名的牛顿第一定律%
<?行驶着的汽车关闭发动机后$还要前进一段路程$这是因为汽车有 %汽车最后停下
来$是由于汽车受到 的缘故%

*?要用 -,:的力沿水平向东推小车匀速前进$小车重 2,,:$此时小车受到的摩擦力是

:$方向 $推力和摩擦力是一对 力%
+?在机器内部的转动部分安装轴承$这是为了 摩擦’自行车轮胎表面有凹凸花纹$这
是为了 摩擦’皮带打滑时张紧皮带$是采用 的方法来增大摩擦的%

5?跳伞运动员从高空下落$开始速度不断增大$他受到的阻力 重力%后来运动员匀速
下降$他受到的阻力 重力%(填大于&等于或小于)

/?有一物体在月球上用天平称是 ,G+J’$将它拿到地球上用弹簧秤称时$弹簧秤的读数是

:%
0?如图 2所示$物体 N的重力为 0$它分别与甲&乙&丙中的平面接触$并受到力 2的作用%
若 2K 0$则 中物体 N对接触面的压力最大$ 中物体 N对接触面的压强最
小%

图 C

3?大型拖拉机和坦克安装履带是为了 压强%刀&斧等锋刃要磨得很薄$这是为了
压强%
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图 D

2,?液体内部压强随 的增加而增大’但在 深度$液体向 方向

的压强相等%
22?图 -中弹簧秤的测量范围是 $最小分度值是 $图中物
体受到的重力是 :%

2-?产生液体内部压强的原因是液体受到 作用%液体内部压强大小只与
液体的 和 有关$而与液体的总重&容器的形状都 关(选
有或无)%
二&判断题(每题 2分$共 2+分)

2?彼此不直接接触的物体之间$也能发生力的作用% ( )
-?物体间发生力的作用时$一定有施力物体和受力物体% ( )
<?物体的质量越大$重力就越大$质量增大多少倍$重力也增大多少倍$
所以质量就是重力% ( )

*?弹簧秤可以测力$也可以称物体的质量% ( )
+?力产生的效果只跟力的大小有关系$而跟力的方向无关% ( )

5?放在桌面上的书静止不动$则书对桌面的压力和桌面对书的支持力是一对平衡力%
( )

/?惯性定律是讲任何物体都有惯性$而牛顿第一定律是讲物体没有受到外力作用时
才表现有惯性$所以这两条定律是不同的% ( )

0?公式 =K 2
#
和 =K )1q都适用于气体% ( )

3?压力和重力的方向都是竖直向下的% ( )
2,?液体内部压强公式 =K )1q中的 q是指从液面到液底的长度% ( )
22?离心式水泵的提水高度比吸取式抽水机的提水高度要小% ( )
2-?液体的压强是由于液体有重力而产生的$但液体产生的压强数值上和液体重力
无关% ( )

2<?做托里拆利实验时$玻璃管必须竖直放$测得结果才准确% ( )
2*?液体对容器底的压力与液体的深度成正比% ( )
2+?在任何外界条件下$钢笔的皮管都能把墨水吸进去% ( )
三&选择题(每题 -分$共 -*分)

2?氢气球吊着某一物体正在匀速上升$当氢气球爆炸时$该物体将( )%
(!)向上运动’ (")向下运动’
(#)静止不动’ (O)仍以原来速度匀速上升%

-?力的三要素相同的两个力( )%
(!)一定是平衡力’ (")可能是平衡力’
(#)一定不是平衡力’ (O)可能不是平衡力%

<?做托里拆利实验时$管内外汞面的高度差是 /+HI$再向汞槽倒入 2HI高汞$此时管内外
汞面的高度差是( )%
(!)/5HI’ (")/+HI’ (#)/*HI’ (O)//HI%

*?一个物体沿斜面匀速下滑$则( )%
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(!)物体受到摩擦力的方向沿斜面向上’ (")物体受到摩擦力的方向沿斜面向下’
(#)物体受到摩擦力的方向垂直斜面’ (O)物体不受摩擦力作用%

+?吊车以 -I4T的速度将 2,*:重的货物竖直向上匀速提起$这时钢索对货物的拉力的大小
是 2,*:%若此时吊车以同样大小的速度使货物匀速下降$则钢索受到的拉力大小和方向
为( )%
(!)小于 2,*:$竖直向下’ (")大于 2,*:$竖直向上’
(#)等于 2,*:$竖直向上’ (O)等于 2,*:$竖直向下%

5?如图 <所示$在一个不太大的汞槽中做托里拆利实验$管中顶部没有漏入空气$将玻璃管
倾斜一些$则汞槽底部受到汞的压强将( )%
(!)变大’ (")变小’ (#)不变’ (O)无法判断%

图 E 图 R

/?同样规格&密度均匀的砖块$长&宽&厚的比 9m:m7K*m-m2%分别按图*所示的甲&乙&
丙方式放在水平地面上%设它们对地面的压强分别是 =甲&=乙 和 =丙$则( )%
(!)=甲 X =乙 X =丙’ (")=丙 X =乙 X =甲’
(#)=甲 X =乙 K =丙’ (O)=甲 K =乙 K =丙%

0?在做研究摩擦力的实验时$某同学在同一水平桌面上对同一木块进行了三次如图 +所示
的实验%当用弹簧秤水平拉木块做匀速直线运动时$弹簧秤的读数分别为22&2-&2<$它们
之间的数量关系是( )%
(!)22K 2-X 2<’ (")22K 2-i 2<’
(#)22K 2-K 2<’ (O)22X 2-X 2<%

图 S

3?用电线将电灯悬挂在天花板上而处于静止状态时$则下列各对力中属于平衡力的是

( )%
(!)电灯对电线的拉力和电线对电灯的拉力’
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(")电灯受到的重力和电灯对电线的拉力’
(#)电线对电灯的拉力和电灯受到的重力’
(O)电线对天花板的拉力和电线对电灯的拉力%

2,?某乘客坐在一列做匀速直线运动的火车车厢里$他从车厢的窗户向外先后自由释放甲&
乙两个小球$则站在路边的观众看到小球的位置情况是(不计空气阻力)( )%

(!)B乙
B甲’ (")

BB
乙甲’ (#)

B乙
甲B’ (O)

乙B
B甲%

22?一个均匀立方体放在水平桌面上$对桌面产生的压强为 =$若把立方体截成完全相同的
八个小立方体$取其中一块放在水平桌面上$产生的压强为( )%

(!) 2
0=’ (")0=’ (#)=’ (O) 2

-=%

2-?甲&乙两个铅圆柱体$其高度相同$但底面积不同$若 #甲 m#乙 K *m2$则它们对桌面的
压强之比是( )%
(!)2m*’ (")2m2’ (#)2m+’ (O)*m2%
四&作图题(每题 *分$共 0分)

2?如图 5所示$质量为 2千克的物体放在水平桌面上$试用力的图示法画出物体受到的力%

图 \ 图 c

-?如图 /所示$物体 b静止在斜面上$画出物体b受到的重力和斜面受到的压力的示意图%
五&实验题(共 5分)

2?在Y研究滑动摩擦力的大小Z的实验中$用弹簧秤(最大刻度为 +:)拉着木块在长木板上

图 f

做匀速运动$如图0所示%这时弹簧秤所示的拉力
为 :%木块与木板之间的摩擦力为

:%如在木块上再加一木块$那么弹簧秤示数将

$摩擦力将 %(填变大&变小或不变)
(*分)

-?用压强计来研究液体内部压强%把压强计的金属
盒放入液体中可以看到压强计两管中的液面出现

高度差$这表明 %压强
计的金属盒放入液体中越深$可以观察到两管中
液面的 越大%(-分)
六&计算题(共 2+分)

2?砖的密度是 -G,12,<J’4I<$地基能承受的最大压强是 012,+>?$用这种砖砌墙(不计泥
浆所受的重力)$求墙的最大高度是多少米Q(1取 2,:4J’)(/分)

-?一个两端开口截面积为 2,L<I-的玻璃管$用很轻的塑料片挡住$将其下端管口插入水中

,G-I深处$求6
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(2)塑料片受到的压力是多大Q方向如何Q
(-)若向管内慢慢地倒入酒精$直到塑料片刚刚下落时$管内酒精柱高度是多大Q(0分)

" 级(3,分钟)

一&填空题(每空格 2分$共 -3分)
2?向前飞行的飞机投掷炸弹时$要命中目标$必须 投掷%被投出的炸弹离开飞机后仍
能继续向前飞行$是因为 $同时炸弹还受到 $因此落向地面%

-?铅笔在纸上写字时$笔尖与纸之间的摩擦属于 摩擦’圆珠笔在纸上写字时$滚珠与
纸之间的摩擦属于 摩擦’自行车刹皮与车轮钢圈之间的摩擦属于 摩擦%

<?在光滑水平面上有一物体$当物体持续受到一个水平向右而大小不断减小的力作用时物
体的速度将 $当撤去此力时物体的速度将 (填不断减小&不断
增大或保持不变)%

*?如图 2所示$甲&乙两个量筒放在同一水平面上$甲量筒内盛水$乙量筒内盛酒精$两个量
筒内底部所受液体的压强相等%比较两液体内同一高度上 N&b两点液体压强的大小$则

N点压强 (填大于&等于或小于)b点压强%

图 C 图 D

+?有两个用相同材料制成的圆柱体 N和 b$N的高是 b的高的 <倍$b放在水平地面上$N
放在 b上$如图 -示%N对 b的压强和 b对地面的压强相等$则 N的底面积与 b的底面
积之比为 %现将N&b倒置$N在地面上$b在N上$则N对地面的压强与b对N
的压强之比为 %

5?一块重 <,:的砖$长为 ,G-I$宽为 ,G2I$厚为 +HI$放在水平地面上$则砖对地面的最小
压强为 >?$砖对地面的最大压强为 >?%

/?在托里拆利实验中$玻璃管内汞面上方是 %当玻璃管内汞柱产生的压强与管外大
气压强 时$汞将不会流动$可见$ 支撑着玻璃管内的汞柱$且大气压强
与管内汞柱产生的压强相等%

0?如图 <所示$一木块放在水平桌面上$若在木块上加 <:的压力$使木块对桌面的压强变

图 E 图 R
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为原来压强的 2G-+倍$则此木块所受的重力为 :%
3?如图 *所示$在盛有水的容器中放入一个重 ,G-:的木块$使水面上升 2HI$容器底面积
为 -+HI-%投入木块后$容器底所受到的压强增加 >?$受到的压力增加

:%
2,?如图 +所示$容器中装有水$若容器的重力不计$则6(2)容器对桌面的压力 水的

重力’(-)水对容器底部的压力 水的重力’(<)水对容器底部的压力 容器

底部对桌面的压力’(*)水对容器底部的压强 容器底部对桌面的压强%(填X&i
或K)

图 S 图 \

22?在水平桌面上放着两个长方体物块$它们的体积相等$高度之比为 2m-$两个物块的密
度之比为 -m<$则这两个物块对水平桌面的压强之比为 %

2-?如图5所示$一木块直立在小车上$小车在2G+:的水平拉力2作用下$沿着水平桌面做
匀速直线运动%此时小车受到的摩擦阻力的大小是 :%当木块突然向后倒下时$
说明小车速度突然 (填变大&变小或不变)%
二&选择题(每题 -分$共 <,分)

2?正在光滑水平面上做匀速圆周运动的物体$假如在某一时刻它所受到的外力同时消失$
则它将( )%
(!)立即停下来’ (")速度逐渐减小$直到静止’
(#)做匀速直线运动’ (O)无法判断%

-?如图/所示$N&b两物体所受的重力均为2,:$把它们拴在弹簧秤的两端而处于静止时$
则弹簧秤的读数为( )%
(!)2,:’ ("),:’ (#)-,:’ (O)2+:%

图 c 图 f

<?如图 0所示$物体 d放在木板小车上并随车一起在水平面上向右做匀速直线运动$则物
体 d的受力情况是( )%
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(!)只受到重力’ (")受到重力和支持力’
(#)受到重力&支持力和向右的摩擦力’ (O)受到重力&支持力和向左的摩擦力%

*?某人用沿水平方向的力 2推放在水平桌面上的物体$物体没有被推动$这时物体受到的
摩擦力 2C与 2的关系是( )%
(!)2CK 2’ (")2CX 2’ (#)2Ci 2’ (O)都有可能%

+?关于运动和力$以下说法中正确的是( )%
(!)只要对物体施加的力不变$物体的运动速度也不会改变’
(")必须有力作用在物体上$物体才能运动’没有力的作用$物体就静止下来’
(#)要改变物体的运动状态$就必须要有力作用在物体上’只要有力作用在物体上$物体
的运动状态就能改变’

(O)力不是维持物体运动的原因$而是改变物体运动状态的原因%
5?如图 3所示$两块完全相同的砖 N和 b$互相垂直地叠放在水平地面上$砖的长是宽的 <
倍%设砖 N对砖 b的压强为 =N$砖 b对地面的压强为 =b$则 =N和 =b的关系是( )%
(!)=N X =b’ (")=N K =b’ (#)=N i =b’ (O)无法确定%

图 g 图 Ch

/?如图 2,所示$甲&乙两支玻璃管粗细相同$内盛等质量的液体%甲竖直放置$乙倾斜放置
时$观察到两管中液面相平%由此可知$两试管中液体密度的关系及液体分别对试管底部
压强的关系是( )%
(!))甲 K )乙$=甲 K =乙’ ("))甲 i )乙$=甲 i =乙’
(#))甲 X )乙$=甲 X =乙’ (O))甲 i )乙$=甲 X =乙%

0?一以 2,I4T的速度匀速向东飞行的气球下吊着一个物体$当气球飞至地面 !点的正上
方时球破物落$球破 <T后物体落回地面$物体着地点的准确位置应在(不计空气阻力)
( )%
(!)!点’ (")!点附近’ (#)!点以西 <,I’ (O)!点以东 <,I%

3?假如没有摩擦力$以下叙述中错误的是( )%
(!)人不能在马路上行走’ (")行人对路面没有压力’
(#)绳子打不成结实的结’ (O)手拿不起放在桌上的东西%

2,?如图 22所示$在两个口径相差很小的玻璃管壁之间盛满水$当立即翻转玻璃管使管口
朝下时$则观察到的现象是( )%
(!)管壁间的水流出来$同时口径较小的管上升’
(")管壁间的水和口径较小的管由于重力都掉下来’
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(#)口径较小的管掉下来$管壁间的水往上流’
(O)以上现象都有可能%

图 CC 图 CD

22?如图 2-所示$三个底面积相同的容器甲&乙&丙盛有质量相等的液体$则三个容器底面
所受到的压强是( )%
(!)甲最小’ (")乙最小’ (#)丙最小’ (O)一样大%

2-?接上题$则三个容器底面受到液体的压力是( )%
(!)甲最小’ (")乙最小’ (#)丙最小’ (O)一样大%

2<?接第 22题$若不计容器质量$则水平地面受到容器的压力是( )%
(!)甲最小’ (")乙最小’ (#)丙最小’ (O)一样大%

2*?一只无底的玻璃杯$下端用一片重可以不计的薄片盖住$浸入水中(图 2<)$薄片离水面
的深度为2,HI%已知玻璃杯底端的截面积为2,HI-$下面哪种情况下$薄片将可能下落Q
( )
(!)在杯中注入 2,,’的煤油’ (")在杯中注入 2,,’的水’
(#)在杯中注入 2,,’的盐水’ (O)在薄片上放一只 2,,’的砝码%

图 CE 图 CR

2+?如图 2*所示$在火车车厢中的光滑水平桌面上有质量分别为 *和 *C的两个物体$且

*X*C%如果行驶的火车突然刹车$则它们都向前滑动%不计空气阻力$两者在滑动过
程中将( )%
(!)一定相碰’ (")可能相碰’ (#)一定不相碰’ (O)无法判断%
三&实验题(22分)
在研究牛顿第一定律的实验中$用同一小车从相同斜面的同一高度由静止滑下$然后沿

着不同材料的水平面运动(图 2+)$结果小车在不同水平面上运动的距离不相同%请回答下
列的提问6

(2)为什么要让小车从相同斜面的同一高度开始滑下Q
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答6
(-)分析小车沿着不同材料的水平面运动的距离不相等的原因%
答6
(<)这个实验现象说明了什么Q
答6
(*)根据实验事实进行逻辑推理会得到什么结论Q(设想在绝对光滑平面上)
答6

图 CS

四&计算题(每题 2,分$共 <,分)

图 C\

2?有两个相同材料组成的圆柱体 N和 b$它们的横截面积之比为

#Nm#bK2m-%把 N放在 b上$b放在水平桌面上$如图 25所
示%要使 N对 b的压强和 b对桌面的压强相等$则 N&b两圆
柱体的高有什么关系Q

-?如图 2/(2)所示$容器放置在水平桌面上$底面积 #K<G+1
2,L<I-$内装有密度 )K,G012,<J’4I<&体积 (K-G+12,L<

I<的液体$深度 qK,G5I%设容器本身的重力 0K--G*:$求6
(2)容器底部受到液体的压强 =2%
(-)距容器底向上 ,G-I处的压强 =-%
(<)容器对桌面的压强 =<%
(*)如图 2/(-)所示$在容器中放一块重 0CK<:的木块$这时容器对桌面的压力 2:多

大Q
<?如图 20所示装置可以用来测量液体的密度$容器 N装水$容器 b装待测的液体%当从上
端开口处抽出少量空气后$N&b两管中的液面分别上升到一定高度%
(2)说明 N&b两管液面上升的原因%
(-)若 b管中液面比 N管升得高些$比较 N&b两管中液体密度的大小’
(<)若 q2K0HI$q-K2,HI$求 b管中液体的密度%
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图 Cc 图 Cf
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第十二章 浮 力

知识要点与学习水平

节 次 知 识 要 点
学 习 水 平

知 道 理 解 掌 握

一&浮力

(2)浮力的定义

(-)浮力的测量

(<)物体的浮沉条件

(*)浮力产生的原因

F

F

F

F

二&阿基米德原理
(+)阿基米德原理的实验

(5)阿基米德原理
o(/)推导阿基米德原理

F

F

F

三&浮力的利用
(0)轮船

(3)潜水艇

(2,)气球和飞艇

F

F

F

四&机翼的升力 (22)产生的原因 F

典 型 例 题

例 C 将质量为 <3J’&体积为 +12,L<I<的实心铁球分别放在汞和水中$它受到的浮力
各为多大Q
分析与解 要计算铁球受到的浮力$必须先判断铁球在这两种液体中是沉还是浮%
因为 )汞X)铁$所以铁球一定浮在汞面上$此时 2浮K0球$即

2浮汞K0球K*1K<3J’13G0:4J’K<0-G-:%
因为 )铁X)水$所以铁球浸没在水中$根据阿基米德原理$球受到的浮力

2浮水K)水 1(排K)水 1(球K212,<J’4I<13G0:4J’1+12,L<I<K*3:%
铁球重 0球K*1K<0-G-:$因 2浮水i0球$浸没在水中的铁球在水中要下沉直至沉底%
例 D 图 2-;2中$N&b&a&u分别用铜&铁&铝&软木制成的形状不同而体积均为 2,,HI<

的物体$以不同的方式浸入水中%其中 N由细绳挂着悬在水中’b&a沉入水底$且 a的底面
与容器底完全密合’u上有一铁块$但 u仍浮在水面上$有 -4+体积露出水面$求这四个物
体所受的浮力%
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图 CD;C

分析与解 本题中的四个物体可分为三种情况6一
是 N和 b浸没于水中$(排K(物$尽管材料&形状和深度
均不同$但(排 相同$故所受浮力相同’二是a虽浸没于液
体中$但它与容器底完全密合$没有受到水对下表面向上
的压力$故 a没有受到水的浮力’三是 u虽受小铁块的压
力$但仍漂浮在液面上$u受到的浮力不等于软木所受的
重力%

N&b受到的浮力为

2N浮K2b浮K)水 1(排K212,<J’4I<

13G0:4J’12,,12,L5I<K,G30:%
a没有受到浮力$故

2a浮K,%

u受到的浮力为

2u浮K)水 1(C排K)水 1<
+(物K212,<J’4I<13G0:4J’1 <

+12,,12,L5I<K,G+00:%

例 E 一气球皮囊的质量为 -J’$充入 2,I<的氢气时$气球的载重量为多大Q(设悬挂
物所受浮力不计$空气阻力也不计$已知氢气密度为 ,G,3J’4I<$空气密度为 2G-3J’4I<)
分析与解 以气球为研究对象进行受力分析%它受到竖直向下的重力(包括皮囊重 02&

氢气重 0-&悬挂物重 0物)和向上的空气浮力 2浮$在这四个力作用下处于平衡状态$即

02]0-]0物K2浮%
皮囊重 02K*1K-J’13G0:4J’K23G5:$
氢气重 0-K)氢 (1K,G,3J’4I<12,I<13G0:4J’K0G0-:$
气球受到浮力 2浮K)空 1(K2G-3J’4I<13G0:4J’12,I<K2-5G*-:$

所以 0物K2浮L02L0-K2-5G*-:L23G5:L0G0-:K30:%

练 习(!级)

一&填空题

2?木塞浸没在酒精中受到的浮力是 对 的作用力$它的方向是 $它
是由 产生的%

-?将塑料块的一半浸入水中$塑料块排开水的重力为 ,G+:$那么塑料块受到的浮力是

:%
<?浸在液体中的物体$如果受到的浮力 受到的重力$物体就上浮’如果浮力 重

力$物体就下沉’如果浮力 重力$物体就可以停留在液体中任何深度的地方(呈悬
浮状态)%

*?潜水艇的下潜和上浮是靠改变 来实现的%向水舱充水$潜水艇
逐渐增大$潜水艇逐渐潜入水中%

+?使体积为 2MI<的长方体金属块$全部没入水中$当它受到水向上的压力是 -,:时$它受
到水向下的压力是 :’若此金属块没入水中的深度增加$它受到水向上的压力变
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为 <,:$则金属块受到的浮力为 :%
5?一个空心金属盒悬浮在水中$往水中倒入一些浓盐水后$金属盒将 %
二&选择题

2?浸没在液体中的某一物体$如果它所处的深度增加$则它受到液体的( )%
(!)压强增加$浮力不变’ (")压强增加$浮力增加’
(#)压强不变$浮力增加’ (O)压强不变$浮力不变%

图 CD;D

-?如图 2-;-所示$两个体积相同的金属球 N和 b$浸入同种液体
中$球 N是一部分浸入$则( )%
(!)球 N受到的浮力大’
(")球 b受到的浮力大’
(#)两球受到的浮力一样大’
(O)无法判断%

<?有一木块漂浮在水面上$若在水中加一些食盐$静止时$则它受
到的浮力将( )%
(!)变大’ (")变小’ (#)不变’ (O)无法判断%

*?同一实心铁球分别放入水和汞中$静止后铁球受到的浮力( )%
(!)一样大’ (")在汞中的大’ (#)在水中的大’ (O)无法判断%

+?两个不同物体分别挂在弹簧秤上$将它们同时浸没在同种液体中$两弹簧秤示数减小的
数值相同$则两物体必有相同的( )%
(!)质量’ (")密度’ (#)体积’ (O)形状%

5?甲&乙两物体的密度之比为 <m+$质量之比为 <m*$现将它们完全浸没在水中$则它们受
到的浮力之比 2甲 m2乙 为( )%
(!)<m+’ (")*m+’ (#)*m<’ (O)+m*%
三&问答题

2?Y悬浮Z与Y漂浮Z有何异同点Q
-?从井里提水觉得水桶在水里时比在水面上要轻$这是什么原因Q
四&计算题

2?一个空心铝球重 *G+:$体积为 ,G*+MI<$如果把它浸没在水中$它是上浮还是下沉Q
-?法国Y大力神号Z充氦气艇$体积为 2G+12,5I<$自重为 212,/:$问气艇在空气中可载多
重的货物Q(不计空气阻力$)空气 K2G-3J’4I<)

<?一个体积为 ,G212,L<I<的金属块$浸没在水中受到的浮力是多大Q如果这时把金属块
挂在弹簧秤上$弹簧秤的示数为 5G0:$那么用弹簧秤钩着金属块离开水面后$弹簧秤的
示数将是多少Q

单元自测(!级)

一&填空题(每空格 -分$共 <,分)
2?体积为 2MI<的空心铜球重 0:$浸没在水中时$受到的浮力为 :%由于浮力
重力$则铜球将 %
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-?浸入水底的木块在上浮过程中$木块未露出水面前$木块受到的浮力 木块的重力’
木块开始露出水面到静止于水面的过程中$木块受到的浮力逐渐 $直至 木

块所受到的重力%(填大于&等于&小于&变大或变小)
<?同一只船从河里行驶到海里$船受到的浮力 $排开水的体积 %
*?弹簧秤下端挂着一个物体$在空气中弹簧秤的示数是 <3G-:$浸没在水中时$弹簧秤的示
数是 23G5:$该物体受到的浮力为 :$物体的体积是 I<$组成物体的物
质密度是 J’4I<%

+?轮船的排水量就是轮船 $一艘轮船的排水量为 <1
2,5:$船自重 512,+:$那么此船最多只能装载 :的货物%

5?一物体的 24<体积浸入水中时$它排开的水重 -:$它受到的浮力是 :’当它全部
浸入水中时$受到的浮力是 :%
二&选择题(每题 *分$共 <-分)

2?将同一铁块分别浸没于盐水&水&酒精中$铁块受到的浮力是( )%
(!)在盐水中最大’ (")在水中最大’
(#)在酒精中最大’ (O)在三种液体中一样大%

图 CD;E

-?如图 2-;<中$体积相等的铁块甲&乙&丙浸在同一液体
里$丙的底部紧贴容器底$则( )%
(!)甲&乙&丙受到的浮力一样大’
(")乙受到的浮力最大’
(#)丙受到的浮力最大’
(O)甲&乙受到的浮力一样大$丙不受浮力%

<?蜡块悬浮在酒精和水的混合液中$要使蜡块上浮$则应

( )%
(!)加纯酒精’ (")加水’
(#)将蜡块分成两半’ (O)以上三种方法都可以%

*?一个金属球$从刚与某种液体的液面接触到沉没到底部的过程中$它所受到的浮力是

( )%
(!)逐渐增大’ (")逐渐减小’
(#)不变’
(O)开始时逐渐增大$当球全部浸入液体后$所受浮力保持不变%

+?一只铁制的水桶重 *3:$装满水后重 2*/:%如果人提着这桶水并将它浸没在水中后$人
所用的拉力是( )%
(!)2*/:’ (")小于 *3:’ (#)等于 *3:’ (O)大于 *3:%

5?一质量均匀的物体悬浮于某种液体中$若将该物体截成大小不等的两部分$则( )%
(!)大的下沉$小的上浮’ (")大&小两部分都下沉’
(#)大&小两部分都上浮’ (O)大&小两部分仍悬浮%

/?重 2+:的物体浸没于装满水的容器后$溢出了 +12,L*I<的水$则物体( )%
(!)浮在水面上’ (")沉到容器底部’
(#)悬浮在水中’ (O)无法判断%
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0?体积为 2,MI<的物体重 +0G0:$放入水中静止时$则它所受到的浮力和浸入水中的体积
分别为( )%
(!)30:&2,MI<’ (")+0G0:&5MI<’
(#)+0G0:&*MI<’ (O)*3:&+MI<%

图 CD;R

三&问答题(每题 *分$共 0分)
2?Y船在装卸货物时$重力发生变化$浮力也跟着变
化$而且浮力的变化等于船的重力变化Z$这句话
对吗Q为什么Q

-?如图 2-;*所示$将一个装满水的溢水杯放在天平
上$添加砝码使天平平衡%而后将一木块放入杯
中$天平的平衡状态将发生什么变化Q
四&计算题(共 <,分)

2?将一木块放入水中$当木块上再放上 3G0:的重物并处于静止时$木块恰好全部浸没水
中%若拿去重物$木块露出水面 24*体积后又处于静止状态$求木块的体积%

-?某物体放入水中静止时$有 *4+的体积浸没水中’若将该物体放入另一种液体中$静止时
有 24<的体积露出液面%则该物体的密度和另一种液体的密度分别是多少Q

<?为了使 -/,’的空心铝球能悬浮在水中$则铝球的体积应是多大Q若将铝球的空心部分注
满汞$则需要多少克汞Q()铝K-G/12,<J’4I<$)汞K2<G512,<J’4I<)

单元自测("级)

一&填空题(每空格 2分$共 -*分)
2?质量为 -+,’的物体静止在水中时$有一半体积露出水面$则物体的体积是
米<$该物质的密度为 J’4I<%

-?如图 2-;+所示是三个体积相同的小球放入同一种液体中静止时的状态$则受到浮力最
小的是 球%若它们受到的浮力分别为 2N&2b和 2a$则所受浮力大小的关系是

$其中密度最大的是 球%

图 CD;S 图 CD;\

<?密度计是测定 的仪器$它是利用
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的原理制成的$根据它浸入液体的 读出液体的密度%密度计在某种液体里的
读数是 ,G0$则表示这种液体的密度值是 的密度的 ,G0倍%如图 2-;5所示为同一
支密度计测量 N&b两种液体密度时的情况$可知两种液体密度 )N )b$密度计所
受到的浮力大小 2N 2b%(填X&K或i)

*?体积相等的实心铁球和铝球$投入水中静止时$它们所受到的浮力之比是 ’投入汞
中静止时$它们所受到的浮力之比是 %

+?两只相同的水桶都盛满水$其中甲桶水面上浮着一木块$乙桶水面上浮着一个铁盒$则这
两只桶的总质量 *甲 *乙(填大于&小于或等于)%

5?有一木块的体积为 2+,HI<$在木块上放上质量为 5,’砝码时$木块恰好没入水面$则木块
所受的重力为 :’如果把砝码拿掉$则露出水面的体积为 I<%

/?体积相等的甲&乙两个物体$其密度分别为 ,G012,<J’4I<和 2G-12,<J’4I<$同时投入
水中$静止后所受到的浮力之比是 %

0?根据下面密度表$判断下列情况中实心石蜡球是上浮&下沉还是悬浮%
(2)石蜡球浸没在水中$将会 %
(-)石蜡球浸没在柴油中$将会 %
(<)石蜡球浸没在汽油中$将会 %

物 质 密度 )4J’>IL<

汽 油 ,G/212,<

柴 油 ,G0/12,<

水 2G,12,<

石 蜡 ,G0/12,<

3?重为 2,:的木块浮在水面上$有 24+体积露出水面$木块排开的水重为 :’若把木
块按没入水中$所加的压力至少为 :%

2,?质量相同的铜块和铁块$分别挂在天平的左端和右端$将它们同时浸没于水中$则天平
的 端上翘%如果它们浸入水中$天平仍要保持平衡$则一定是右端浸入水中的体
积 左端浸入水中的体积(填大于&小于或等于)%
二&选择题(每题 *分$共 *,分)

2?质量为 -0’&体积为 <+HI<的物体轻轻地放入盛满水的溢水杯中$溢出 *’水$则( )%
(!)*K -0’’ (")-0’i *i<+’’
(#)*K<+’’ (O)以上都不对%

-?密度为 ,G312,<J’4I<的冰块漂浮在密度为 2G212,<J’4I<的盐水中$当冰块全部融化
后液面将( )
(!)不变’ (")下降’ (#)上升’ (O)无法判断%

<?在塑料袋中灌满水$扎紧袋口$在空气中用弹簧秤称它所受的重力是 *G3:%把这只塑料
袋完全浸没在水中(不计塑料袋所受重力)$这时弹簧秤示数( )%
(!)仍是 *G3:’ (")3G0:’
(#)为零’ (O)无法确定%
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图 CD;c

*?表面涂蜡的细木棍$一端绕适量的铁丝$把它放到水里呈漂浮状态$如
图 2-;/所示%如果齐水面处削去细木棍上部$那么剩余部分将( )%
(!)上浮’ (")下沉’ (#)悬浮’ (O)无法确定%

+?一木块浮在盐水面上$要使它受到的浮力增大$可采取的方法是

( )%
(!)加些清水’ (")加些盐水’
(#)用手将木块往上提一些’ (O)用手将木块往下按一些%

5?所受重力相等的铜球&铁球和铝球分别用细线悬挂而浸没在水中$则

( )%
(!)悬挂铜球的细线所受的拉力最大’
(")悬挂铁球的细线所受的拉力最大’
(#)悬挂铝球的细线所受的拉力最大’
(O)三根细线所受拉力一样大%

/?质量相等的软木块和蜡块都浮在水面上$若软木块和蜡块排开水的体积分别为 (2&(-$已
知 )软木 K,G5’4HI<$)蜡K,G3’4HI<$则( )%
(!) (2X (-’ (") (2K (-’ (#) (2i (-’ (O) 无法判断%

0?一团棉花和小铁块在空气中所受重力相等$若把它们放在真空中称时$则( )%
(!) 棉花比铁块重’ (") 铁块比棉花重’
(#) 两者一样重’ (O) 无法确定%

3?某立方体木块浮在河面和海面上$木块底部受到河水和海水的压强$下列各种说法中正
确的是( )%
(!) 在河水中受到的压强大’ (") 两者一样大’
(#) 在海水中受到的压强大’ (O) 无法判断%

2,?在弹簧秤下端挂着质量为 *的实心铜块$再把铜块浸没在水中$静止时弹簧秤的示数为

( )%

(!) *1’ (") )水
)铜*1’ (#) ,’ (O) *1 2L )水

)D E铜 %

三&实验题(共 5分)

图 CD;f

根据图 2-;0所示$试回答下列问题(1取 2,:4J’)%
(2) 物体受到的重力 0物 K :’
(-) 物体排开水的重力 0排水 K :’
(<) 物体在水中受到的浮力 2浮 K :’
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(*) 物体的体积 (物 K I<’
(+) 组成物体的物质密度 )物 K J’4I<’
(5) 这个实验可得到的结论是 %
四&计算题(每题 2,分$共 <,分)

2?如图2-;3所示$实心小球N的体积为2,MI<$当N的体积有一半露出水面时$弹簧对N竖
直向上的支持力为-3G*:%求6(2)N物体的密度%(-)去掉该弹簧$当N物体静止时$它露
出水面的体积%

图 CD;g 图 CD;Ch

-?如图2-;2,所示$一底面积为*+HI-的直筒形容器底部阀门@关闭时$内盛水-,HI高%现
将一密度为 ,G51 2,<J’4I<&长为 2,HI的柱形木块轻轻竖直放入水中(水不溢出)$待静
止时$木块露出水面的体积为5,HI<%求6(2)木块浸入水中的体积%(-)此时$容器底部受
到水的压强%(<)打开容器底部阀门 @慢慢地往外放水$当容器中水还剩 5HI高时$木块
对容器底部的压力%(1取 2,:4J’)

图 CD;CC

<?如图 2-;22所示$质量为 *,,’&底面积为 +,HI-的溢杯(杯壁厚不
计)置于水平桌面上$倒入某种液体至溢口$液面高为 2,HI$此时
液体对容器底部的压强为 2G2/51 2,<>?$求6
(2)液体的密度%
(-)注满该液体的溢杯对水平桌面的压强%
(<)若将长25HI&密度为,G312,<J’4I<的圆柱形木块竖直放入

该液体中(不倾倒)$试判断该木块静止时与容器的底部是否接触

(要通过计算简要说明理由)$并计算被该木块排出的液体重与木
块重之比%
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第十三章 简 单 机 械

知识要点与学习水平

节 次 知 识 要 点
学 习 水 平

知 道 理 解 掌 握

一&杠杆
(2)什么是杠杆

(-)实验6研究杠杆的平衡条件

(<)杠杆的平衡条件

F

F

F

二&杠杆的应用
(*)三种杠杆

(+)天平和秤
F

F

三&滑轮
(5)定滑轮和动滑轮

(/)滑轮是杠杆的变形

(0)滑轮组
F

F

F

o四&轮轴 (3)轮轴 F

典 型 例 题

例 C 如图 2<;2所示是用长棒撬石块的示意图%当在 N点用竖直向下的力 22压长棒

时$石块未撬动%采取下列哪一种措施$最有利于把石块撬动Q( )

图 CE;C

(!) 把垫着的小石块移得离大石块近一点$且用力方向改为 2-方向(大小不变)’

(") 把垫着的小石块移得离大石块近一点$而用力方向仍为 22方向(大小不变)’

(#) 把垫着的小石块移得离大石块远一点$且用力方向改为 2-方向(大小不变)’

(O) 把垫着的小石块移得离大石块远一点$而用力方向仍为 22方向(大小不变)%
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分析与解 这是一道典型的杠杆应用问题%由杠杆平衡条件22<2K 2-<-得22K
2-<-
<2 %

图 CE;D

在本题中$2-一定$当 <-越小$<2越大时$越容易把石块撬动%小石块离大
石块近些$<-越小’将竖直向下的力改为垂直于棒的力(大小不变)时$<2
增大%故选项(!)正确%
例 D 一根绳子只能承受 -,,,:的拉力$设计一个滑轮组$用这根绳

子提起 3G+1 2,<:的重物$并画出滑轮组绳子的绕法(滑轮重力&摩擦不
计)%
分析与解 因为绳子只能承受 -,,,:拉力$故本题中滑轮组的动力最

大只能是-,,,:%根据Y使用滑轮组的时候$重物和动滑轮的总重由几段(股)
绳子承担$提起重物所用的力就是总重的几分之一Z这一规律可得

2K 2
F0$FK 0

2K 3G+1 2,<:
-,,,: 8 +(股)%

即承担总重的绳子股数应选 +股%本滑轮组可由两个定滑轮和两个
动滑轮组成$其绳子的绕法如图 2<;-所示%

练 习(!级)

一&填空题

2?当杠杆的 力与 力臂的乘积$与 力与 力臂的乘积相等时$杠杆就
处于平衡’或者动力与阻力之比等于 力臂与 力臂之比时$杠杆也一定处于
平衡%

-?动力臂 阻力臂$阻力 动力$是省力杠杆%
<?天平是个 杠杆$商店里常用的磅秤$是个 杠杆%
*?自 行 车 前 轮&自 行 车 后 轮&汽 车 驾 驶 盘$旗 杆 顶 端 的 小 轮 中 属 于 轮 轴 的 有

$其中 是省力的轮轴$ 是费力的轮轴%
+?如图 2<;<所示$当弹簧秤甲的示数为 *:时$弹簧秤乙上的示数应为 :%那么滑轮
与货物的总重力应是 :$该滑轮是 滑轮%

图 CE;E 图 CE;R

5?如图2<;*所示$重力为3:的物体0挂在b处$w为支点$要使杠杆保持水平平衡$在N处
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施加的最小力是 :$方向 %
/?如图 2<;+所示$若在杠杆的N点分别用不同方向的三个力22&2-&2<$都能使杠杆静止在
如图所示的位置$那么最省力的是 %

图 CE;S 图 CE;\

图 CE;c

0?如图 2<;5所示$不计滑轮的重力和摩擦$已知物
体的重力大小为 -,,:$要使重物匀速上升$拉力

2应为 :%
3?如图 2<;/所示为列车上出售食品的手推车$若货
物在车内摆放均匀%当前轮遇到障碍物 N时$售
货员向下按扶把$这时手推车可以视为杠杆$支点
是 (写字母)’当后轮遇到障碍物N时$售货
员向上提扶把$这时支点是 $手推车可以视
为 力杠杆%

2,?把所受重力为0:和-0:的两个物体分别挂在杠
杆的两端时$杠杆平衡$则两力的力臂之比为

’如果杠杆长 2G0I$支点距 0:物体的一端的距离为 I%
二&判断题

2?直的硬棒才是杠杆% ( )
-?钓鱼竿是费力&省距离的杠杆% ( )
<?支点总是在动力作用点与阻力作用点之间% ( )
*?动力臂和阻力臂不一定都在杠杆本身上% ( )
+?判断滑轮组的用力情况$一定先要弄清与动滑轮相关联的有几段绳子% ( )
5?使用定滑轮并不省力$但是能改变动力的方向% ( )
/?使用一个定滑轮和一个动滑轮组成的滑轮组$最多可以省 -4<的力% ( )
三&选择题

2?下列哪组器具都是生活中常见的杠杆Q( )
(!) 铅笔&筷子&灯泡’ (") 杆秤&剪刀&钓鱼杆’
(#) 扁担&图钉&杆面杖’ (O) 铅球&扳手&螺丝帽%

-?图 2<;0所示都属杠杆$其中属于费力杠杆是( )%
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图 CE;f

<?使用下列机械$可以达到省距离作用的是哪一个Q( )
(!)动滑轮’ (")轮轴’ (#)滑轮组’ (O)定滑轮%

*?下列说法中正确的是( )%
(!)只有杠杆静止不动时$才能称为杠杆平衡’
(")杠杆匀速转动$也可以称为杠杆平衡’
(#)杠杆在水平位置静止$才能称为杠杆平衡’
(O)杠杆平衡时$支点必须在杠杆的中间%

+?动滑轮可以看成杠杆$在使用动滑轮时$则( )%
(!)因阻力臂等于动力臂$所以不省力’
(")因动力臂是阻力臂的 24-$所以阻力是动力的 24-’
(#)因动力臂是阻力臂的 -倍$所以动力是阻力的 24-’
(O)因不知两臂的长短$所以无法比较是否省力%

图 CE;g

5?如图 2<;3所示的杠杆$在水平力 2作用下处于平
衡状态%w是支点$对固定支点 w来说$水平力 2
的力臂是( )%
(!)wN’ (")wb’
(#)Nb’ (O)Na%

/?用如图 2<;2,所示的滑轮提升重物$那么( )%
(!)N方向的拉力最小’ (")b方向的拉力最小’
(#)a方向的拉力最小’ (O)三个方向的拉力都一样大%

0?如图2<;22所示的杠杆$已知wbK -wN$N端所挂的重物的重力为0$在b端加一外力2
后$可使杠杆平衡$则( )%
(!)2的大小等于 04-’ (")2的大小小于 04-’
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(#)2的大小大于 04-’ (O)以上说法均不正确%

图 CE;Ch 图 CE;CC

3?如图2<;2-所示$杠杆处于水平平衡状态$已知NwXbw$如果再在N&b两端分别加上重
力相等的物体$下列说法正确的是( )%
(!)杠杆仍然保持平衡状态’
(")支点 w向 N端移动$杠杆有可能恢复平衡状态’
(#)支点 w向 b端移动$杠杆有可能恢复平衡状态’
(O)支点 w无论怎样移动$杠杆都不可能恢复平衡状态%

图 CE;CD 图 CE;CE

2,?如图 2<;2<所示$w为杠杆的支点$为了提高重物$用一个跟杠杆始终保持垂直的力2使
杠杆由竖直位置缓慢地转到水平位置$在这个过程中( )%
(!)杠杆始终是省力的’
(")杠杆先是费力的$后是省力的’
(#)杠杆先是省力的$后是费力的’
(O)杠杆始终是费力的%
四&作图题和实验题

2?在图 2<;2*中画出各个力对支点 w的力臂%

7DhC7



图 CE;CR
图 CE;CS

-?在图 2<;2+所示的装置中$要求拉力 2的大小等于物体重力 0的一半$若不计动滑轮的

图 CE;C\

重力$请在图中画出绳子的绕法%
五&计算题

2?如图 2<;25所示$动滑轮下面挂着一个重为 <,:的物体$若不计动滑轮
重%求6
(2)挂物体的钩子和挂绳子的钩子各承受多大的力Q
(-)人拉绳子的力多大Q

-?如图 2<;2/所示$一个横截面积是 <,HI-&直立固定的水管 N$水管中装入
了 +,HI深的水$底部用一个活塞堵住$使水不致流出$活塞与水管壁间没
有摩擦$活塞通过一竖直的硬杆连接到杠杆上的 9点处$杠杆的固定轴为

w%已知 w9K2,HI$w:K<,HI$问当杠杆保持水平状态时$施加在杠杆 :
端的竖直向上的力 2为多大Q(不计硬杆和活塞的重力)

图 CE;Cc
图 CE;Cf

<?在水平桌面上放一重为 0K-,,:的物体$用如图 2<;20所示的滑轮组拉物体$装置中各
段绳的方向都呈水平状态%当匀速拉动物体时$拉力的大小为 2K-,:$求物体与水平桌
面之间的滑动摩擦力大小%

单元自测(!级)

一&填空题(每空格 -分$共 <-分)
2?杠杆的动力臂是指 ’阻力臂是指
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%
-?使用杠杆有时为了省力$所使用的这类杠杆的特点是 $我们使用的

就是省力的杠杆%
<?如图 2<;23所示$利用动滑轮提升物体%若将动滑轮看作是一个杠杆$则动力是 $
动力的作用点是 $动力臂是 $阻力等于 $阻力作用点是 $阻力
臂是 %

*?用-I长的铁棒撬起一块石头$若石头对棒一端的压力是*+,,:%施加的作用力在棒的另
一端点$距支点 2G0I$作用力垂直于铁棒$这杠杆的阻力臂等于 I$所加的作用力
是 :%

+?动力为 -,:$阻力为 0,:$则杠杆平衡时$动力臂与阻力臂之比为 ’若动力臂是

2,,HI$那么阻力臂应是 HI%

图 CE;Cg 图 CE;Dh

5?如图 2<;-,所示$用滑轮组提起相同重的物体 0$若不计滑轮的重力及摩擦$所用拉力分
别是 22K 0$2-K 0%
二&判断题(每题 <分$共 2-分)

2?使用滑轮组可以达到既省力又可以改变力的方向的目的% ( )
-?定滑轮实质上是一个可以连续转动的等臂杠杆% ( )
<?动力臂大于阻力臂的机械有6羊角锤&独轮车&木工钳等% ( )
*?一个不等臂的杠杆$在其两端分别挂上重物 N和 b后$恰能平衡%现给 N和 b
的下方分别挂上相同质量的砝码$杠杆仍可保持平衡% ( )
三&选择题(每题 <分$共 2+分)

2?在下列几个简单机械中$属于轮轴的是( )%
(!)铡刀’ (")独轮车’ (#)汽车驾驶盘’ (O)钓鱼杆%

-?如图 2<;-2所示$长度为 -I的杠杆$左端N处受竖直向下的力22为 +,:$右端b处受竖
直向下的力 2-为 -,,:$为了使杠杆平衡$支点 w与左端 N的距离应为( )%
(!),G*I’ (")2G5I’ (#),G+I’ (O)2G+I%

<?如图2<;--所示$若在杠杆的N点分别用不同方向的三个力22&2-和2<$都能使杠杆平衡
在图示位置上$那么( )%
(!)22最小’ (")2-最小’
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(#)2<最小’ (O)22&2-和 2<一样大%

图 CE;DC 图 CE;DD

图 CE;DE

*?将一根重 -,,:&粗细均匀的铁棒放在水平地面上$稍
微抬起一端所需要的力是( )%
(!)-,,:’ (")2,,:’
(#)大于 -,,:’ (O)小于 2,,:%

+?图 2<;-<所示为自行车的脚踏板和大齿轮在运动中的
三个不同位置$如要使大齿轮对链条的拉力保持不变$
那么人脚加在脚踏板上的力最大时在图中的( )%
四&作图题(每题 *分$共 0分)

2?在图 2<;-*中$画出各个力的力臂%

图 CE;DR 图 CE;DS

-?如图 2<;-+所示$某人在地上用滑轮组提升一个重物$如果人想用最省的拉力向下拉绳
子使重物离开地面$请在图上画出绳子的绕法%

图 CE;D\

五&实验题(每题 *分$共 0分)
2?在Y研究杠杆的平衡条件Z的实验中$把杠杆的中点支在支
架上后$发现杠杆左端比右端低$如图 2<;-5所示%在挂钩
码之前$先要将右端螺母向 边调$或将左端的螺母向
边调(填左或右)$使杠杆在 位置平衡%

-?在Y研究杠杆平衡条件Z的实验中$课本要求Y在杠杆两边挂
上不同数量的钩码$调节钩码的位置$使杠杆在水平位置重
新平衡%Z这是为什么Q
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六&计算题(第 2题 22分$第 -题 2*分$共 -+分)
2?如图2<;-/所示$利用滑轮组匀速提升重物$若物体重为*,,:$动滑轮重为2,,:$则所需
的拉力为多大Q(不计各种摩擦)

图 CE;Dc 图 CE;Df

-?如图 2<;-0所示$长为 /,HI的杠杆$支点 w离左端 *,HI$若在左端挂上 5,:的重物%
问6
(2)要使杠杆在水平位置平衡$应在右端挂多重的物体Q
(-)若在右端增加-,:的重物$要使杠杆仍然平衡$左端应增加多重的物体(杠杆自重不
计)Q

单元自测("级)

一&填空题(每空格 -分$共 -0分)
2?理发用的剪刀$阻力臂 动力臂$所以比较费力’剪铁皮用的剪刀$阻力臂 动

力臂$所以比较省力%
-?如图 2<;-3所示$当弹簧秤上示数为 0:时$物体的重力为 :%如若将弹簧秤移至
水平位置拉住重物$此时弹簧秤的示数将 (填变大&变小或不变)%该滑轮是

图 CE;Dg 图 CE;Eh
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滑轮$因为它的轴 %
<?用如图 2<;<,所示的滑轮组匀速提升重为 0的货物$如果所有摩擦和滑轮的重均不计$
则 2K %

*?一根长为 2I&重为 2,,:的均匀木棍$支点在中央时$恰好平衡%现在右端锯下 -,HI$如
果还要保持剩余部分的平衡$那么支点应改在 %

+?如图 2<;<2所示装置$如果不计一切摩擦及动滑轮的重力$则当2K-,,:时$能提起的重
物所受重力 0K %

5?一人用 2I长的扁担挑担子$若在 N端挂 -+,:的重物$b端挂 2+,:的重物(图 2<;<-)$
则人肩应在距 b端 HI处$担子才能平衡%若使两端重物各增加 +,:$则人肩应向
端移动 HI$才能使扁担仍保持平衡%

图 CE;EC 图 CE;ED 图 CE;EE

/?如图 2<;<<所示$要想将重为 +,,:&半径为 ,G+I的车轮滚上高为 -,HI的台阶$其所用
的最小力应为 :%
二&判断题(每题 <分$共 2-分)

2?动力臂等于阻力臂的机械有6天平&定滑轮% ( )
-?动滑轮可以看成是一个变形的杠杆$它的支点在其轴心上% ( )
<?只用两个滑轮组成的滑轮组$要提起 <,,:的重物$最少也得用 2,,:的拉力% ( )
*?一般杆秤都有两个提纽$使用它称较重的物体时$常用离钩较远的提纽% ( )
三&选择题(每题 <分$共 -2分)

2?在图2<;<*所示的四种情况中$作用于同一个杠杆的阻力2-都相等$只是动力22的方向

不同$其中哪一种情况最省力Q( )

图 CE;ER

-?一根长P&重为0的均质木条$支在中间刚好保持静止%如果在左端锯下全长的24*$叠放
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在左端剩余部分的上面$如图 2<;<+所示$则此杠杆( )%
(!)仍能平衡’ (")左端下沉’ (#)右端下沉’ (O)无法判断%

图 CE;ES 图 CE;E\

<?如图 2<;<5所示$杠杆在 22和 2-的作用下平衡$已知 NwX bw$若 22和 2-的大小和方

向都不变$将它们的作用点同时向支点 w移动相同的距离 <$那么( )%
(!)杠杆 b端向下倾斜’ (")杠杆 N端向下倾斜’
(#)杠杆仍然保持平衡’ (O)条件不足$无法判断%

*?一把刻度准确的杆秤$若误用了一个质量较大的秤砣$那么用该杆秤称量物体时$杆秤表
示出来的读数与实际值相比$则( )%
(!)偏大’ (")偏小’ (#)相等’ (O)或大或小都有可能%

+?如图 2<;</所示$用一滑轮组把在斜坡上的汽车拉上来有两种方法$你看哪种方法比较
省力Q( )

图 CE;Ec

(!)(2)图的方法’ (")(-)图的方法’
(#)两图的方法一样’ (O)无法比较%

5?有一等臂天平$横梁两端分别挂着质量相同的铁块和铝块$如果将它们轻轻地浸没在水
中$但不接触容器底部$则以下说法中正确的是( )%
(!)杠杆仍保持平衡’ (")杠杆失去平衡$铁块这一端下沉’
(#)杠杆失去平衡$铁块这一端上偏’ (O)条件不足$无法判断%

/?为了避免秤杆损坏$制秤时在秤杆两端各包上质量相等或相近的两块小铜片%现在秤杆
一端的铜片脱落丢失$主人怕影响秤的准确性$把另一端的铜片也取了下来$用这把杆秤
来称量时$其结果是( )%
(!)称量的读数比实际的质量大’ (")称量的读数比实际的质量小’
(#)不论两铜片的质量是否完全相等$都可以恢复秤的准确性’
(O)只有在两铜片的质量完全相等的情况下$才能恢复秤的准确性%
四&作图题(本题 *分)
如图 2<;<0所示为用铁锤拔钉子的示意图$若加在锤上的动力为 22$阻力为 2-$请先在
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图中找出支点位置$然后再在图中画出动力臂和阻力臂%

图 CE;Ef 图 CE;Eg

五&实验题(本题 0分)
在Y研究杠杆平衡条件Z的实验中$按照图 2<;<3那样$把钩码挂在杠杆两边%改变钩码

的位置$使杠杆在水平位置平衡$我们把支点左方的钩码作用于杠杆的力(等于钩码重力)当
作阻力$把支点右方的钩码作用于杠杆的力当作动力%

(2)根据图示$用图上的符号写出杠杆的平衡条件是 %
(-)根据杠杆的平衡条件$当杠杆平衡时$填下表中空格6

动力 224: 动力臂 <24HI 阻力 2-4: 阻力臂 <-4HI

,G30 *G, 0G,

2G*/ -G*+ 5G,

-G, 2G35 *G,

六&计算题(第 2题 5分$第 -题 3分$第 <题 2,分$共 -+分)
2?如图 2<;*,所示的装置中$重为 <,:的物体 b在水平拉力 2作用下沿水平面做匀速直
线运动$这时弹簧秤的示数为 5:%问6(2)水平拉力 2多大Q(-)物体 b受到多大的摩擦
力作用Q

图 CE;Rh 图 CE;RC

-?如图 2<;*2所示$一直尺支于中点w$在它的左侧挂一个砝码$右侧挂一密度未知的矿石$
直尺保持水平静止状态%当把矿石浸没在水中时$为了使直尺仍保持水平静止状态$必须
把砝码的悬挂点向支点 w移动一个单位距离%试求该矿石的密度%
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图 CE;RD

<?如图 2<;*-所示$用滑轮组从 pK2+I深的水中匀速提起底面积为

,G,-I-&高 -I的实心圆柱体$该物体的物质密度是 -G+12,<J’4I<%如
果动滑轮挂钩用钢丝绳与物体相连$绕在滑轮上的绳子能承受的最大拉
力 2I 为 *,,:%若不计摩擦&绳和动滑轮重$1取 2,:4J’$当物体以

,G-I4T的速度匀速提起时$经过多长时间绳子被拉断Q(设绳子被拉断
时$物体浸在水中的高度为 qC)
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第十四章 功

知识要点与学习水平

节 次 知 识 要 点
学 习 水 平

知 道 理 解 掌 握

一&功
(2)做功的两个必要因素

(-)功的计算公式

(<)功的单位 F

F

F

二&功的原理
(*)功的原理
o(+)斜面

F

F

三&机械效率
(5)有用功和额外功

(/)机械效率
F

F
四&实验6测滑轮组

机械效率
(0)测滑轮组机械效率 F

五&功率
(3)功率的计算公式

(2,)功率的单位 F

F

典 型 例 题

例 C 甲&乙两人用竹杠抬一 5,,:的重物$在平直路面上行走了 2,,I$重物在竹杠上
的作用点离甲接触点的距离是乙的 -倍$那么( )%

(!)甲对重物所做的功是乙的 24-’
(")甲对重物所做的功是乙的 -倍’
(#)他们两人对重物所做的功一共是 512,*G’
(O)他们两人对重物所做的功都为零%
分析与解 功等于力与物体在该力的方向上所通过的距离的乘积%在本题中$甲&乙两

人作用力的方向均竖直向上$虽然行走了 2,,I$但在该力的方向上重物没有移动距离$因此
他们两人所做的功都为零%故选项(O)正确%
例 D 光滑的薄木板 Nb的重心处有一支点 w$支点 w的正上方有一物体 !(大小忽略

不计)$其重为 +:%在a处拴着竖直绳子au$绳子所能承受的最大拉力为 0:$wa长 +,HI$
木板处于水平位置平衡$如图2*;2所示%现有一水平向左&大小为*:的推力作用于物体!$
使 !在木板上沿wN做直线运动%设在!运动过程中$木板始终处于水平位置平衡$绳重不
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计%问6当绳 au刚好被拉断时$推力对物体 !做了多少功Q
分析与解 这是一道功与杠杆平衡的综合题%要求推力对物体 !做的功$就要知道物

体在推力作用下运动的距离 U$而 U只能由杠杆平衡条件求得%
设绳 au受到最大拉力 2IK0:时物体移动距离为 U$由杠杆平衡条件$绳子刚要断时

有 0UK2I>wa$解得

UK
2I>wa

0 K0I1,G+I
+I K,G0I$

据功的公式 &K2U$得

&K2UK*:1,G0IK<G-G%

图 CR;C 图 CR;D

例 E 如图 2*;-所示$物体重 2+,,:$地面对物体的摩擦阻力为物体重的 ,G*倍$一个
人用 -*,:的拉力 2$在 0T内使物体沿水平地面匀速移动了 +I%求6(2)力 2做的功’(-)
人做功的功率’(<)滑轮组的机械效率%
分析与解 (2)因为动滑轮上有三根绳子$所以绳子自由端移动的距离等于物体移动

距离的 <倍$即

UK+I1<K2+I$
由功的公式可得

&K2UK-*,:12+IK<5,,G%
(-)因为人做 <5,,G的功是在 0T内完成的$由功率公式可得

!K&
WK

<5,,G
0T K*+,H%

(<)机械对物体的拉力 2C等于物体受到的摩擦阻力 "$即

2CK2+,,:1,G*K5,,:$
故有用功为

&C有用K2CUK5,,:1+IK<,,,G%
又总功为

&总K<5,,G$
则滑轮组的机械效率为

IK
&有用
&总 12,,.K<,,,G

<5,,G12,,.80<G<.%
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练 习(!级)

一&填空题

2? 叫做功率$功率的计算公式为 %
-?机械效率的定义是 $它的适用对象是 %
<?一个人用 2,,:的力往下按某一杠杆$把一物体举高了 ,G+I%如果人的手下降的高度为

-I$在这一过程中$人做的功是 G$被举高的物体重为 :%
*?某举重运动员在 <T内把重 2+,,:的杠铃举高 -I$那么该运动员对杠铃做功 G$运
动员做功的功率是 H%

+?用 +:的水平拉力拉着重为 2,:的小车在水平路面上前进了 *I$拉力做的功为

G$重力对小车做的功为 G%
5?一台起重机的功率为 512,<H$它将一重物提升到某一高度$历时 +T$则起重机做功为

G%
/?在水平地面上用 -,:的力$将重为 +,:的铁球沿水平方向扔出$球在地面上滚动了 2,I
后停下%在铁球滚动的过程中$人对铁球做的功是 G%

0?利用图 2*;<所示的三种简单机械$分别把三个重物提高了 ,G+I$且动力做的功都相等%
若不计摩擦和动滑轮重$则三个重物所受的重力关系为602 0- 0<%

图 CR;E

图 CR;R

3?如图 2*;*所示$在水平拉力 2的作用下$重为 2,,:的物
体 N在水平方向以 2G5I4T的速度做匀速直线运动$弹簧
秤的示数为 +:$那么该物体所受的摩擦力大小为 $
拉力 2的功率是 %

2,?在Y测定滑轮组的机械效率Z的实验中$若所用滑轮组及
绳子的绕法不变$那么当所挂重物变轻时$滑轮组的机械效率将 (填变大&变小或
不变)%
二&判断题

2?静止悬挂的电灯$电线对电灯的拉力没有做功% ( )
-?有用功越大$其机械效率越大% ( )
<?机械效率越大$表示机械做功越多% ( )
*?功率大的机械做的功一定多$功率小的机械做的功一定少% ( )
+?物体在力的方向上移动的距离越大$所做的功就一定越多% ( )
5?对于给定的机械$重物移动的距离越大$其机械效率也越大% ( )
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三&选择题

2?下列说法中正确的是哪一个Q( )
(!)功率越大$表示做功越多’ (")功率越大$表示做功的时间越短’
(#)功率越大$表示做功越快’ (O)功率越大$表示越省力%

-?下面几种情况中$哪一种情况没有力对物体做功Q( )
(!)在光滑水平面上匀速运动着的小球’
(")某人从地面跑到了山顶’
(#)汽车沿着某个粗糙斜坡向上行驶’
(O)起重机吊着重物匀速竖直向上提%

<?甲&乙两人进行爬山比赛$已知两人的体重之比为 <m-$爬上同一山顶所用的时间之比是

*m<$则甲&乙两人的功率之比是( )%
(!)2m-’ (")-m2’ (#)0m3’ (O)3m0%

*?用 2,,:的水平推力$将重为 2,,,:的箱子沿着水平地板推动 2I$推力做的功是

( )%
(!),’ (")2,,G’ (#)2,,,G’ (O)22,,G%

+?甲的机械效率比乙的机械效率高$这表明( )%
(!)甲做的有用功比乙做的有用功大’ (")甲做的总功比乙做的总功小’
(#)做相同的总功$甲做的有用功比乙做的有用功大’
(O)做相同的总功$甲的有用功比乙的有用功小%

5?跟用手直接做功相比$使用滑轮组做功可以( )%
(!)省力和省距离’ (")省力和提高机械效率’
(#)省力和省功’ (O)省力和改变力的方向%

/?一辆汽车在平直的公路上匀速行驶$2I_‘内前进了 +,,I$汽车发动机做功的功率为

5,JH$则汽车所受的阻力大小为( )%
(!)/G-12,<:’ ("),G2-:’ (#)/G-:’ (O)<G512,+:%

0?用滑轮组提升某个物体$当绳子的自由端被拉了-I远时$发现该物体升高了,G+I%已知
物体质量为 -,J’$若不计动滑轮重和摩擦阻力$则拉绳子的力的大小应为( )%
(!)*,:’ (")*3:’ (#)30:’ (O)+:%

图 CR;S

3?下列说法中$正确的是( )%
(!)要达到一定的高度$爬陡坡要比走盘山路难$这是因为爬陡坡要做更多
的功’

(")机械做的有用功越多$则额外功一定越少$它的机械效率也一定越大’
(#)省力的机械一定要多移动距离’
(O)滑轮组中动滑轮的个数越多$就越省力$滑轮组的机械效率也越高%

2,?如图 2*;+所示$滑轮组的机械效率为 0,.$用它把 5,,:重的物体匀速地
提升 5I$则它所受的拉力 2的大小是( )%
(!)+,:’ (")2,,:’ (#)-,,:’ (O)-+,:%
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四&计算题

图 CR;\

2?如图 2*;5所示$在不计滑轮的摩擦和绳重的条件下$某人拉着绳
子的自由端沿水平地面向右移动$使 -,,:的重物匀速升高 2I%
在这个过程中$手拉绳子的力 2为多少牛Q人拉绳子所做的功为
多少焦Q

-?一辆小汽车在一条平直的公路上匀速行驶$在 2I_‘内通过的路
程为 0,,I%已知汽车在这段距离中$发动机的功率为 -*JH$汽
车重 5,,,:%求6(2)在这段距离中$重力对汽车所做的功%(-)
汽车在这段距离上所做的功%(<)汽车受到的牵引力%

<?乘火车时总能听到有节奏的Y嘎嘎Z声$这是火车经过铁轨接头处
时发出的撞击声%若测得在 *+T内发出 50组Y嘎嘎Z声$已知每根
铁轨长 2-G+I$火车做匀速直线运动$火车机车的牵引力大小为 <G512,+:%求6(2)2̂
内$机车牵引力所做的功%(-)机车牵引力做功的功率%

*?用动力臂是阻力臂 <倍的杠杆将一货物抬高 2+HI$手向下压杠杆的力的大小为 2/,:%
(2)手下降的距离是多少米Q(-)若这根杠杆的机械效率为 0,.$则被抬高的货物重多
少牛Q

+?一栋高楼楼顶的水箱容积是 <,I<$每天需要用一台离心式水泵抽水给水箱$已知水面到
楼顶的高度为 -+I$2̂ 能把水箱灌满%若不计各种损耗$则这台水泵的功率应为多少千
瓦Q(1取 2,:4J’)

图 CR;c

5?如图 2*;/所示装置中$重 <,:的物体b在水平拉力2
作用下$以 2,HI4T的水平速度在水平面上做匀速直线
运动$这时弹簧秤的读数为 5:%求6(2)物体受到多大
的摩擦力Q(-)-I_‘内$拉力 2做了多少功Q(<)拉力
做功的功率是多少Q

/?用一个动滑轮把一个重 <-,:的重物匀速提高 -I$已
知拉力的大小为 -,,:%试求6(2)拉力做的总功是多
少焦Q(-)这个动滑轮的机械效率是多少Q

图 CR;f

0?一辆额定功率为 -G3*12,*H 的汽车$在水平路面上行驶时$受到的阻
力大小为 "K2G-12,<:$且保持不变%当该汽车以额定功率行驶时$若
该汽车做匀速直线运动%求6(2)此时汽车的牵引力多大Q(-)每秒汽车
行驶多少距离Q

3?用如图 2*;0所示的滑轮组提起一个货物$已知该货物重为 0K*,,:$
动滑轮质量和滑轮与轴之间的摩擦力忽略不计%现将该货物升高 -I$
求6(2)拉力 2所做的功%(-)拉力 2的大小%

2,?一位年轻的妈妈用 2,:的推力推动质量为 2,J’的童车$使童车绕着
半径为 2,I的花坛转动了一周%转动过程中$童车以大小恒定的速度
运动$推力的方向始终与童车的运动方向一致$童车的运动速度大小
为 2I4T%求6(2)在此过程中$妈妈对童车做了多少功Q(-)车所受的阻力是多大Q(<)
推力做功的功率是多少Q
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22?用滑轮组匀速提升重为 -,,,:的物体$作用在绳子自由端的拉力大小为 5-+:$拉力做
功的功率为 2-+,H$滑轮组的机械效率为 0,.$不计摩擦和绳重%求6(2)重物上升的速
度%(-)如果使用这个滑轮组匀速提升重<+,,:的物体$那么每段绳子承担的力是多少Q

2-?为了测定动滑轮的机械效率$在动滑轮下挂有一个质量是 -,,’的重物$用弹簧秤匀速
向上拉绳子$如图 2*;3所示%(2)该弹簧秤的量程是多大Q(-)弹簧秤的示数为多少Q
(<)该动滑轮的机械效率是多少Q

图 CR;g 图 CR;Ch

2<?图 2*;2,所示的是用甲&乙两个滑轮组提升重物%已知物重分别为 02K-,:$0-K2,:’
甲滑轮组中动滑轮重 0甲K*:$乙滑轮组中两个动滑轮总重 0乙K5:%摩擦不计$求6(2)
甲&乙两个滑轮组的机械效率之比是多少Q(-)拉绳的力 22与 2-之比是多少Q

单元自测(!级)

一&填空题(每空格 -分$共 <-分)
2?做功的两个必要因素6一是 $二是

%功的计算公式为 $功的单位是 %
-?功的原理可叙述为6

%

图 CR;CC

<?如图 2*;22所示$某同学用 +,:的水平拉力拉着重为

-,,:的小车沿水平面在 2I_‘内匀速前进了 5,I$则
重力做的功为 G$拉力做的功为 G$拉力做
功的功率是 H%

*?用动力臂是阻力臂 -倍的杠杆将重 *,,:的货物提升
了 2,HI$需用力 -+,:$则手下降的高度是 HI$总功是 G$有用功是

G$杠杆的机械效率是 %
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+?-+HI的台扇的电动机功率是 /+H$它所表示的意思是6
%

5?用一个滑轮组把一个重 +,,:的物体升高$若拉力做的功为 *,,,G$动滑轮重及一切摩擦
阻力忽略不计$则物体升高的距离为 I%

/?两台机器的功率之比为 2m<%若它们做同样多的功$则所需的时间之比是 ’若它们
工作的时间相同$则它们所做的功之比是 %
二&判断题(每题 <分$共 -*分)

2?物体依靠惯性在水平面上匀速运动 +I$没有力对该物体做功% ( )
-?作用在某物体上的力越大$则该力所做的功就一定越多% ( )
<?使用定滑轮既不省力$也不省功% ( )
*?使用动滑轮省一半力$所以也省一半功% ( )
+?性能优越的机械$其机械效率可以等于 2$甚至大于 2% ( )
5?功率越大的机器$其机械效率当然也越大% ( )
/?将重 2:的物体沿水平方向拉动 2I$拉力所做的功一定是 2G% ( )
0?用动滑轮匀速提起重 2,,:的货物$绳的自由端向上拉起了 -I$不考虑动滑轮
的自重及摩擦$人所做的功是 2,,G% ( )
三&选择题(每题 <分$共 20分)

2?下列单位中$哪种不是功率的单位Q( )
(!)H’ (")H>T’ (#)JH’ (O)G4T%

-?对功的理解正确的是( )%
(!)作用在物体上的力越大$做的功就越多’
(")物体通过的距离越长$做的功就越多’
(#)有力作用在运动物体上$该力一定会对物体做功’
(O)有力作用在物体上$物体在力的方向上通过距离才算做功%

<?关于功率$下面说法中正确的是( )%
(!)完成有用功越多$功率就越大’
(")做功所用的时间越少$功率也就越大’
(#)作用力越大$功率也就越大’
(O)单位时间内所做的功越多$功率就越大%

*?关于机械效率$下面说法中正确的是( )%
(!)功率越大的机械$机械效率一定越高’
(")机械效率越高的机械$一定越省力’
(#)额外功越大$机械效率一定越小’
(O)做有用功越多的机械$机械效率不一定高%

+?在光滑水平面和粗糙水平面上推车$如果所用的推力相同并通过相同的距离$则推力对
车所做的功是( )%
(!)两次一样大’
(")在光滑水平面上推力所做的功较大’
(#)在粗糙水平面上推力所做的功较大’
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(O)因为不知道所需的时间$所以无法比较%

图 CR;CD

5?两位同学各背 2,,:的重物$甲沿陡坡路上山$乙沿坡缓路长的大路快速上
山$两人用了相同的时间到达了山顶$那么他们各自对重物所做的功及功率
的关系是( )%
(!)&甲 K &乙$!甲 K !乙’ (")&甲 K &乙$!甲 i !乙’
(#)&甲 X &乙$!甲 X !乙’ (O)&甲 i &乙$!甲 K !乙%
四&实验题(第 2题 5分$第 -题 <分$共 3分)

2?用图 2*;2-的装置测定滑轮组的机械效率$需要测量的物理量有 &
& 和 %如果钩码上升了 ,G2,I$则动滑轮上升 I$

绳子拉过 I$则机械效率的计算公式可具体为 IK
&有用
&总 12,,.K

%
-?要想提高滑轮组的机械效率$在下列所叙述的做法中$能够达到目的是

( )%
(!)改变细绳的绕法’ (")增加钩码的提升高度’
(#)增加所挂钩码的个数’ (O)减小钩码的提升高度%
五&计算题(第 2题 0分$第 -题 3分$共 2/分)

2?一台起重机在 2̂ 内$把质量为 2G+12,5J’的货物送到 2,I高处%如果该起重机的机械
效率为 +,.%求起重机的功率是多少瓦Q

-?一辆汽车的功率是 <,JH$在水平公路上做匀速直线行驶$若汽车的速度为 2,I4T$求这
辆汽车在 ,G+̂ 内牵引力做多少功Q受到的牵引力多大Q受到的阻力多大Q

单元自测("级)

一&填空题(每空格 <分$共 <,分)
2?一架机器在 *T内完成了 -12,*G的功$它的功率就是 %

图 CR;CE

-?一台起重机把重为 -12,*:的货物匀速吊至距离地面 2,I高处$在这个
过程中$起重机对货物所做的功是 G%

<?某人用 2,,:的水平推力$使重 <+,:的小车$在水平地面上匀速前进了

-+I%停止用力后$小车仍继续运动了 2-I后才停止$则该人对小车做的功
为 %

*?用如图 2*;2<所示的动滑轮匀速提升重 2-:的物体$所用拉力2K0:%物
体在 -T内上升了 ,G-I$则拉力 2的功率为 H’该动滑轮的机械
效率为 %

+?一个滑轮组有三股绳子承担着重物 0$若 0K-*,:$用 2,,:的拉力在 +T
内将重物提升了 2I$则拉力做功的功率是 H$滑轮组的机械效率是

%
5?一潜水艇发动机的机械效率为 0,.$该潜水艇在水下以 -,I4T的速度匀速航行时$潜水
艇发动机的总功率为 /+,,JH$则该潜水艇所受到水的阻力大小为 :$在,G2̂
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内发动机所做的功为 G%
二&判断题(每题 <分$共 2+分)

2?小孩用力提一桶水上楼$它一定做了功% ( )
-?把重 2:的物体沿水平面移动 2I所做的功一定是 2G% ( )
<?使用滑轮组既可以省力$又可提高机械效率% ( )

*?使用一个定滑轮和一个动滑轮组成的滑轮组$最多可以省 -
<
的力$但不能省功% ( )

+?由机械甲带动机械乙构成一台组合机械进行工作$若机械甲的机械效率为 I2$
机械乙的机械效率为 I-$则这台组合机械的机械效率为 IK I2] I-% ( )
三&选择题(每题 <分$共 -2分)

2?下列数据中$功率最大的是哪个Q( )
(!)2G2JH’ (")2G,-12,<H’
(#)2,*,G4T’ (O)2G,<12,L<JH%

-?对于机械做功的过程$下面说法中正确的是( )%
(!)省力的机械一定省功’
(")省力的机械一定费距离’
(#)机械效率越大的机械$一定是既省力又省功’
(O)费力的机械一定也费功%

<?用一个动滑轮把重 +,:的货物提高 2I$所用的力为 <,:$那么总功和有用功分别是

( )%
(!)+,G$+,G’ (")+,G$<,G’ (#)5,G$+,G’ (O)5,G$<,G%

图 CR;CR

*?如图2*;2*所示$物体N通过动滑轮在水平拉力2的 作
用下沿水平面以 -I4T的速度匀速运动%此时弹簧秤 b
的读数为 0:$如果动滑轮&绳子&弹簧秤所受重力和摩
擦均不考虑$那么物体 N与水平面的摩擦力以及 -T内

2所做的功分别为( )%
(!)0:$<-G’ (")25:$<-G’
(#)0:$5*G’ (O)25:$5*G%

+?如图 2*;2+所示%图(2)中$若将滑轮竖直上拉 2,HI$重物上升 q2’在图(-)中$若将绳子

图 CR;CS 图 CR;C\
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的 d端 竖直上提 2,HI$重物上升 q-%那么 q2&q-的数值为( )%
(!)q2K-,HI$q-K+HI’
(")q2K+HI$q-K-,HI’
(#)q2K q-K +HI’
(O)q2K q-K -,HI%

5?用一个重 2,:的动滑轮来提升 +,:重的物体$如图 2*;25所示$实际工作时的拉力大小

( )%
(!)可能是 <+:’ (")正好是 <,:’
(#)正好是 -+:’ (O)可能是 -,:%

/?233*年全国男子举重锦标赛中$广西名将杨斌参加抓举比赛时$将质量为 2-<G+J’的杠
铃举过了头顶$比世界纪录多了 ,G+J’%如果运动员把杠铃从地上举过头顶约需

,G<T$再停留 <T$经裁判示意$可以放下杠铃$那么杨斌在举杠铃时爆发的平均功率约为

( )%
(!)小于 2JH’ (")几千瓦’
(#)几十千瓦’ (O)几百千瓦%
四&实验题(第 2题 *分$第 -题 0分$共 2-分)

2?在Y测滑轮组的机械效率Z的实验中$采用如图 2*;2/所示的两个不同的滑轮组$把同一
物体匀速提升时$弹簧秤的拉力 2相等$比较这两个滑轮组的机械效率为 %(填字
母序号)
(!)I甲 i I乙’ (")I甲 K I乙’ (#)I甲 X I乙%

图 CR;Cc

-?如图 2*;20所示$动滑轮自重 ,G+:$它与一只定滑轮组成滑轮组$拉力方向如图(2)所
示$物重为 *:(绕线重和摩擦不计)%
(2)在图(-)中画出滑轮组的绕线方式%
(-)拉力 2是 :$弹簧秤移动 HI%
(<)滑轮组的有用功是 G$滑轮组的总功是 G$滑轮组的额外功是 G%

7hDC7



图 CR;Cf
五&计算题(第 2题 2,分$第 -题 2-分$共 --分)

2?如图 2*;23所示$长 2G+I的轻质木板 wN(其重忽略不计)的一端能绕轴 w自由转动$另
一端用一细绳把板吊成水平$并已知细绳能承受的最大拉力为 +:%在轴w的正上方放一
重 /G+:的金属小球$并使小球在 -:的水平拉力作用下向右做匀速直线运动%设小球刚
运动到板上 a点的时刻$细绳刚好被拉断%问6在这个过程中$水平拉力对小球做了多少
功Q

图 CR;Cg
图 CR;Dh

-?在盛水的池底部有一质量为 2J’的实心铁块$铁块通过一段绳子(质量不计)系在一个动
滑轮的下方$池中水深-I%现将铁块以VK,G+I4T的速度从池底部匀速上提2G-I(铁块
仍在水中)$设动滑轮的机械效率为0,.$如图2*;-,所示%求6(2)拉力2的大小%(-)拉
力 2的功率%(<)拉力 2所做的总功%
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第二学期期末自测

! 级(3,分钟)

一&填空题(每空格 2分$共 *+分)
2?浸没在液体(或气体)里的物体$受到竖直向 的浮力%浮力是由于周围的液体(或气
体)对物体的 差产生的%

-?做功包括两个必要的因素6一是 ’二是

%2,,GK :>I%
<?使用任何机械时可以省力$但 $这就是功的原理%
*?同一石块$在水中搬运要比在空气中搬运省力$这是因为

%
+?杠杆的平衡条件是动力 1 K 1 $写 成 公 式 是

%当 臂大于 臂时是省力杠杆$例如 ’当 臂小于

臂时是费力杠杆$例如 ’当 臂等于 臂时是等臂杠杆$例
如 %

图 C

5?如图 2所示$物体重 0K-,,:$挂重物的钩子承受的拉力是 :$
人拉绳子的力 2是 :%(动滑轮重和摩擦力不计)

/?某人用手提一质量为 -,J’的水桶$在水平路面上匀速前进 <,I$则人
对物体做的功的大小是 G%

0?小木块在从水底向上浮起的过程中$在露出水面以前$它所受浮力的
大小变化情况是 $这是因为 ’
在露出水面以后$它所受浮力的大小变化情况是 $
这是因为 %

3?两台机器$功率之比为 <m-’做同样多的功$时间之比为 ’相同
时间$做功之比为 %

2,?有长 *I&高 2I的斜面$用 <,,:的力沿斜面把 2,,,:的物体从斜面
底端匀速推到顶端$则有用功 G$机械效率是 %

22?实心物体浸入液体时$可以从密度角度判断浮沉情况6当 )物 )液 时$物体下沉’当

)物 )液 时$物体上浮’当 )物 )液 时$物体悬浮于液体中任何深度%(填i&X
或K)

2-?质量为 ,G+J’的木块放入水中静止后$受到的浮力为 :$排开 J’的水%若
木块有 -4+的体积在水面以下$则木块的体积为 HI<$木块的密度为
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J’4I<%
2<?把质量相等的实心铜球&铁球和铝球放入水中$静止后$则 球受到的浮力最大’如
果把它们放入汞中$静止后$则它们受到的浮力 大$浸没在汞中的体积 大$
球露出汞面的体积最大%

2*?将一根粗细均匀的木棒放在水平地面上$稍微抬起一端时$至少需要 235:的力$则木棒
的质量是 J’%

2+?某载重汽车的功率是 0,JH$当它以 <5JI4̂ 的速度匀速爬坡时$则汽车的牵引力是

:’当它以 +I4T的速度匀速爬坡时$则汽车受到的阻力是 :%
二&选择题(每题 -分$共 -0分)

2?将一石蜡块从水里取出$放入盐水中$则石蜡块( )%
(!)上浮一些$浮力减小’ (")上浮一些$浮力不变’
(#)下沉一些$浮力增加’ (O)下沉一些$浮力不变%

-?一物体全部浸入水中受的浮力是 -:$将它浸没在密度为 ,G012,<J’4I<的煤油中$受到
的浮力为( )%
(!)25:’ (")2G5:’ (#),G25:’ (O)-:%

<?某弹簧秤下挂一个浸没在水中的铁块时长为P2$取出后再浸没在酒精中$弹簧秤长为P-$
则( )%
(!)P2X P-’ (")P2K P-’ (#)P2i P-’ (O)无法判断%

图 D

*?如图 -所示$杠杆处于平衡状态%若在两边钩码的
下边再各加一个相同的钩码$则( )%
(!)杠杆右端下降’
(")杠杆左端下降’
(#)杠杆仍处于平衡状态’
(O)无法判断%

+?上题图中$若两边的钩码个数不变$将左&右两端的
钩码分别向右&左移动一格后$则杠杆( )%

图 E

(!)右端下降’ (")左端下降’
(#)仍处于平衡状态’ (O)无法判断%

5?用定滑轮&动滑轮和滑轮组分别提升同一重物$在不计摩
擦阻力和绳子重的情况下$机械效率最高的是( )%
(!)定滑轮’ (")动滑轮’
(#)滑轮组’ (O)都一样%

/?如图 <所示$把重为 0的金属杆的一端顶在墙角$在杆的
另一端施加一个始终垂直于金属杆的力 2%当杆与水平
地面的夹角 }逐渐增大时$则 2将( )%
(!)逐渐变大’ (")逐渐变小’
(#)保持不变’ (O)始终等于 =4-%
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图 R

0?如图 *所示$沿三个不同方向通过滑轮提升同一重物$则所
用的拉力( )%
(!)22大’ (")2-大’
(#)2<大’ (O)一样大%

3?某举重运动员在 -T内将重 2-,,:的杠铃举高 -I后$在空中
停留 2,T$则举重运动员在整个过程中的功率为( )%
(!)2-,,H’ (")-*,H’
(#)-,,H’ (O),%

2,?蜡块整体悬浮于酒精和水的混合液中$欲使蜡块上浮$则应

( )%
(!)往容器中加酒精’ (")往容器中加水’
(#)把蜡块分成两块’ (O)使容器倾斜一定角度%

22?若将一根粗细不均匀的木头的一端抬起$另一端搁在地面上$在抬起过程中(木头竖直
时除外)$若所用的力 2始终竖直向上$则力 2的大小( )%
(!)逐渐减小’ (")逐渐增大’ (#)保持不变’ (O)先小后大%

2-?冰的密度是 ,G312,<J’4I<$静止时$则冰块浮在水面上的体积占全部体积的( )%
(!)243’ (")242,’ (#)342,’ (O)2422%

2<?用一个杆秤称物体质量$若误用了一个质量较小的秤砣$则用这个杆秤称物体的质量比
物体的实际质量( )%
(!)偏大’ (")相等’ (#)偏小’ (O)无法确定%

2*?在Y测滑轮组的机械效率Z实验中$第一次滑轮组将一个钩码匀速向上提升 q$第二次将
两个同样的钩码向上匀速提升 q$则下列各种说法中正确的是( )%
(!)额外功不变$有用功不变’ (")额外功增加$有用功不变’
(#)额外功增加$有用功增加’ (O)额外功不变$有用功增加%
三&作图题(*分)
图 +是用来撬铁路枕木上钉的道钉撬%
(2)请在图中画出支点 w&阻力 2-&动力臂 <2和阻力臂 <-%(-分)
(-)若动力 22的作用点不变$画出 22为最小时的用力方向%(-分)

图 S
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图 \

四&实验题(本题 0分)
在测定由一个定滑轮和一个动滑轮组成的滑轮组(用 <股绳子承担砝码

所受的重力)的机械效率实验中%
(2)需要测定的物理量有 & &

和 %(*分)
(-)在图 5中$按要求画出滑轮组的绕法%(-分)
(<)写出实验测算机械效率的公式 IK K %(-分)
五&计算题(每题 +分$共 2+分)

2?质量为 ,G+J’的空心金属球$体积为 ,G5MI<$1K2,:4J’$求6(2)将球浸
没在密度为 ,G012,<J’4I<的酒精中$受到的浮力是多大Q球是上浮还是
下沉Q(-)若将球放入水中$球静止时所受的浮力多大Q

-?一个 -3G*:的木块漂浮在水面上$问木块没入水中的体积是多少Q若再加 23G5:的力竖
直向下按木块$木块刚好被没在水中$则木块的密度为多大Q

<?为给一家工厂供水$每天需要用水泵把 <,,I<的水送到 *,I高的地方%水泵所做的功是
多少Q若水泵的功率为 2,JH$用水泵抽水给工厂至少需要多少时间Q

" 级(3,分钟)

一&填空题(每空格 2分$共 <5分)
2?某物体重 2*G/:$把它挂在弹簧秤的下端$再把它浸没在水中$这时弹簧秤的示数是

*G3:$则这物体受到水对它的浮力是 :$物体的体积是 I<$组成物体的物
质密度是 J’4I<%

-?体积相同的空心铜球和实心铜球$都浸没在水中时$所受浮力 大’把它们都放入汞
中静止时$ 所受浮力大%

<?某轮船重 -G,12,0:$排水量为 *G+12,0:$此轮船最多可载 :的货物’当这
艘轮船装载 2万 +大米$从长江口驶入东海以后$轮船将 (填上浮或下沉)%

*?作用在某一杠杆上的动力为 *,:$阻力为 5,,:时$杠杆恰能平衡$则该杠杆动力臂与阻
力臂之比为 %

图 C

+?如图 2所示$w为杠杆的支点$在 b点挂一个重为 2,,:
的物体$在 N点加一个力 2使杠杆平衡$则 2的最小值
为 :$2的方向应是 %如果
在 N点也挂一个 2,,:的砝码$则杠杆 平衡(填能
或不能)%

5?用一只木桶通过滑轮组到井下取水$第一次提取半桶
水$第二次提取满桶水(不计各种摩擦)$两次相比较6
&2额外 &-额外$I2 I-(填大于&小于或等于)%

/?如图 -所示$置于水平桌面上的物体 N重 2,,:$物体 b重 5,:% 如果物体 b在 +T内
匀速下降 +,HI$则物体 N在水平桌面上匀速移动了 HI$绳子拉力 2对 N做
了 G的功$功率是 H$N的重力做的功为 G% 此过程中弹簧秤示数
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图 D

为 :%(滑轮和绳的重不计$绳与滑轮间的摩擦
也不计)

0?有一根长 2I的杠杆$左&右两端分别挂实心铁块 N和

b$N重 0,:$b重 -,:%要使杠杆平衡$支点应在离左
端 I处’若把铁块 N浸没在水中$铁块 b浸没
在煤油中$支点应向 端移动%

3?一座冰山露出海面部分的体积为 (2$冰的密度为 )2$
海水的密度为 )-$则这座冰山的重力为

%
2,?将重 2,,,:的物体匀速地从斜面底部推到高为 -I
的斜面顶端$要做 -+,,G的功’将另一重 2+,,:的物
体匀速推到顶端$要用力 </+:$则该斜面的长为

I$斜面的机械效率为 %
22?如图 <所示$物体 02向下做匀速运动$滑轮组的机械效率为 0,.$重物 0-K25:$则重
物 02K :%

2-?如图 *所示$物重0K*,,:$拉力2K-+,:%若动滑轮的重力为 5,:$重物升高 -I$则由
于动滑轮重力而不得不多用的力是 :$不得不多做的额外功是 G%由于克
服摩擦而不得不多用的力是 :$不得不多做的额外功是 G%

图 E 图 R 图 S

图 \

2<?如图 +所示$重物 0K0+:$动滑轮重 -,:(绳重&各种
摩擦不计)$使重物匀速上升 -I$拉力 2K :$
额外功是 G$滑轮组的机械效率为 %若机
械装置不变$提起的重物再增加 5,:$该装置的机械效
率应 (填变大&变小或不变)%

2*?如图 5所示$秤砣质量为 ,G+J’$wNK 2
0Nb$该秤最多

能称质量为 的物体$此时手对提纽的拉力
是 :%(不计杆秤本身的重力$1取 2,:4J’)

2+?某同学体重 +,,:$将重 2,,:的木箱搬上 5I高的三楼$他至少要做 G的功%
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图 c

25?如图 /所示$当小车右边的人用 -,,:的水平拉力拉绳子
时$刚好使水平地面上的小车以 ,G<I4T的速度匀速前进$
该人拉车的功率是 H%现这人站进小车中拉绳子$
仍使小车匀速前进$已知该人站在车中使车与地面的摩擦
力增加了 +,:$该人站在小车中拉绳子的力是 :%
(不计滑轮摩擦及重力)
二&选择题(每题 -分$共 -*分)

2?如图 0所示$直径相同的三个实心球浸在同种液体静止时的情况$则三个小球的密度是

( )%
(!)甲球最大’ (")乙球最大’ (#)丙球最大’ (O)一样大%

图 f 图 g

-?如图 3所示$木块下悬挂一只铁球$浸在某种液体中$木块仍露出液面$则( )%
(!)木块和铁球的总重等于木块和铁球受到的浮力’
(")木块和铁球的总重小于木块和铁球受到的浮力’
(#)木块的重力等于木块受到的浮力’
(O)铁球受到的重力等于铁球受到的浮力%

<?如图 2,所示$物体N&b所受 的重力分别是 +:和 2<:$它们都处于静止状态%下列关 于
物体 b受力的说法错误的是( )%
(!)物体 b所受合力的大小为 0:’
(")物体 b所受合力为零’
(#)物体 b所受重力与拉力的合力为 0:’
(O)物体 b所受拉力与地面支持力的合力为 2<:%

图 Ch 图 CC

*?如图 22所示的三个滑轮提起不同的物体$若所用的拉力相同$物体的所受重力分别为

02&0-&0<$则它们的关系是(不计摩擦和滑轮所受的重力)( )%

(!)02X 0-X 0<’ (")02i 0-i 0<’ (#)0-X 02X 0<’ (O)0-i 02i 0<’
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+?弹簧秤下端挂一金属块$在空气中称重为 0,’将金属块的 24*体积浸没在水中称时$弹簧
秤示数为 0C’则当金属块全部浸没在水中称时$弹簧秤的示数为( )%
(!)<0,L *0C’ (")*(0,L 0C)’ (#)(0,L 0C)4*’ (O)*0CL <0,%

5?质量为*的铜球沉于 杯底$杯底对球的支持力为2:’现用弹簧秤通过细线 以速度V匀速
提升铜球(不计水的阻力)$如图 2-所示$在铜球露出水面之前$弹簧秤的示数是( )%
(!)2:’ (")*1]2:’ (#)*1’ (O)*1L2:%

图 CD
图 CE

/?如图 2<所示$N端挂的实心铁块$b端挂的实心铜块$两金属块均浸没在水中$等臂杠杆
平衡%若将两个盛水杯同时撤去$则( )%
(!)杠杆仍平衡’ (")N端向上$b端向下’
(#)N端向下$b端向上’ (O)杠杆不能平衡$但无法判断倾向哪边%

0?一条船在一个池塘中捞起了一船泥沙$则池塘中的水面将( )%
(!)降低’ (")上升’ (#)不变’ (O)无法确定%

3?如图 2*所示的滑轮组$不计滑轮和细线所受的重力及各种摩擦$挂上砝码 N&b后$恰好
平衡%现在砝码 N&b的下面各挂上一个质量相等的小砝码 a$将会出现( )%
(!)砝码 N下降’ (")砝码 b下降’ (#)仍保持平衡’ (O)无法判断%

图 CR 图 CS

2,?如图2+所示的杠杆提升重物$设作用在N端的力始终与杆垂直$则在将重物提到最高处
的过程中$力 2的大小将( )%

7fDC7



(!)逐渐变小’ (")保持不变’ (#)逐渐变大’ (O)先变大$后变小%
22?在大小相等的推力 2作用下$物体 N在光滑斜面上运动$物体 b在粗糙的水平面上运
动$使两个物体通过相同的距离$比较推力 2所做的功 &N与 &b$则( )%
(!)&N X &b’ (")&N K &b’ (#)&N i &b’ (O)无法判断%

2-?某人用 2,:的拉力沿着斜面将重 25:的物体匀速拉上长 -I&高 2I的斜面顶端$设斜
面 的机械效率为 I$斜面对物体的摩擦力为 2$则( )%
(!)2K0:$IK+,.’ (")2K0:$IK0,.’
(#)2K-:$IK0,.’ (O)2K-:$IK+,.%
三&判断题(每题 2分$共 2-分)

2?只要有力作用在物体上$此力就能对物体做功% ( )
-?在不计机械本身重及摩擦时$功的原理才是正确的% ( )

<?使用轮轴$若2-

22
K5

K
成立$则说明装置的机械效率 IK2% ( )

*?使用滑轮组可以省力$也可以省功% ( )
+?把已平衡的杠杆受到的动力和阻力都增加相同的量$杠杆仍可能平衡% ( )
5?机械效率与功率大小有密切联系% ( )
/?作用在物体上的力必对物体做功% ( )
0?使用斜面时$斜面越长越省力% ( )
3?动滑轮静止时$轴不移动了$此时它就成了定滑轮% ( )
2,?杠杆上的支点并不一定在动力作用点与阻力作用点之间% ( )
22?使用滑轮组的时候$物体和动滑轮的总重由五段绳子承担$提起物体可以省力
五分之四(不计各种摩擦和绳重)% ( )

2-?浸在液体中的物体$只要受到液体的压力$就一定受到液体对它的浮力% ( )
四&实验题(每空格 2分$共 /分)
某人要测跑上三楼的功率6
(2)需要测的物理量有 & 和 (用字母表示)%
(-)根据所测的数据写出功率的计算式为 !K K %
(<)对同一个人$第一次慢慢走上楼去$第二次快速跑上楼去$那么比较测出的功率 !2

!-$所做的功 &2 &-%(填X&i或K)
五&计算题(共 -2分)

图 C\

2?如图 25所示$Nw棒长为 <,HI$可绕 w点转动$物体的重力 0K
<,:$当在离 N端 2,HI的 b处加 </G+:向上的力 2时$物体有

24<体积露出水面$棒正好平衡(棒的重力不计$1取 2,:4J’)$求6
(2)N点受到的力是多大Q
(-)物体受到的浮力是多大Q
(<)物体的体积是多大Q
(*)物体的密度是多大Q(5分)

-?一根绳子能承受 -,,,:的拉力$如果用滑轮组提升 *,,,:的重物$此滑轮组的机械效率
是 /,.$应如何组装滑轮组$画出滑轮组的组装情况%当重物上升时$绳子自由端移动
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-I$则拉力做的总功是多少Q有用功是多少Q额外功是多少Q(+分)
<?如图 2/所示$均匀木棒 Nb长 -I$所受重力为 -,:$支点 w$且 wbK,G0I$杠杆 N端置
于支承物上%现有一个所受重力为 2,:的球在力2K-:作用下向右匀速运动$求当小球
运动到杠杆 Nb失去平衡时$力 2所做的功%(+分)

图 Cc 图 Cf

*?重为 <G3-:的物体 N用弹簧秤悬挂在底面积为 2-,HI-的圆柱形盛水容器中$如图 20
所示$弹簧秤的读数为 ,G30:%求6(2)物体 N受到的浮力多大Q(-)若将露出水面的部
分切去$把原浸在水中的部分放回容器中$漂浮在水面上$水面比图示位置下降了 2HI$
此时受到的浮力多大Q(+分)

# 级(3,分钟)

一&填空题(每空格 2分$共 -*分)
2?一块玻璃在空气中称时重 -G+:$在水中称时重 2G+:$在酒精中称时重 2G/:$则这块玻
璃的密度是 J’4I<$酒精的密度为 J’4I<%

-?四个边长均为P的均匀立方体木块放入水中$均有P4*的长度露出水面%现用胶水(胶水
质量不计)粘在一起$如图 2所示$竖直地放置在水中则露出水面的长度为 %

<?一个重 ,G30:的密度计$若它的刻度 N和刻度 b分别表示的密度为 2,<J’4I<和

,G012,<J’4I<$则该密度计 N&b之间这部分体积的大小为 %

图 C 图 D

*?如图 -所示$在充气的气球 N下挂一物体$将它们放入水中某处时$它恰能保持静止%如
果把它们稍稍向上拉动一下$那么气球和金属块将 (填向上运动&向下运动
或静止)%

+?有一体积不变的气球$在地面附近受到空气对它的浮力是 :%当它升入高
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空后$能停留在某一高度处$则该处的空气密度为 J’4I<%(已知气球的总质量为

2G012,<J’$体积为 2G+12,<I<)
5?有一木块密度为 ,G512,<J’4I<$体积为 -,MI<$为使它全部浸入水中$需要在木块上面
放一块重 :的铁块%

图 E

/?将一块质量为 -/’的铝块放入置在台秤上的水杯中$且全部浸没在水
中$则台秤的示数将增加 :%若杯子为溢水杯$则台秤的示数变
化为 :%(1取 2,:4J’)

0?如图 <所示$一个 +,,:重的人站在 2-,:的提篮上$通过定滑轮的绳
子拉住提篮$使之保持静止$此人拉绳的力等于 :%(不计绳重
和一切摩擦)

3?轮轴的轮半径是 2,,HI$轴半径为 -,HI$动力作用在轴上$阻力作用在
轮上%在不计轮轴重及摩擦的情况下$用该轮轴来提升重物$则动力与
阻力之比为 $轮与轴转动圈数之比为 $动力作用点与阻力
作用点移动的距离之比是 %

2,?把一长为 -I的平板的中点支在水平面上一个较低的支点上$在平板
上站有两个小孩(图 *)%已知 *甲K<,J’$位于板的中点’*乙K-,J’$
位于板的左端%现两小孩均以 ,G2I4T的速度沿板同时向右慢慢移
动$经 T平板恢复到水平位置%

图 R 图 S

22?一支两端开口$管口面积为 #$壁厚可以不计的玻璃管$在下端附一质量为 *的塑料薄
片 N$竖直压入水下 q深处$如图 +所示$则水对塑料片产生的压强的大小是 ’
如果向管中缓缓地倒入酒精$当酒精柱高 p 为 时$塑料片脱离管口%(已知水
的密度为 )2$酒精的密度为 )-)

2-?用滑轮组匀速提起重物$且不计滑轮重和摩擦%若要拉力等于物重的 2
-F]2
倍(F为自然

数)$且拉力方向竖直向下$则需要动滑轮 个$定滑轮 个%
2<?如图 5所示$长为 P的均匀细棒一部分浸入密度为 )的液体中$浸入部分的长度为 :$另
一端搁在容器壁上而保持平衡$且伸出容器壁的长度为 9$则细棒的密度为

%
2*?如图 /所示$由两个圆柱体组成的 L形物体$上&下底面的半径分别为 9和 :$高度分别
为 7和 ;$容器内液体的密度为 )$深度为 q$L形物体的下底部与容器内底紧密结合$则

L形物体所受浮力为 %
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图 \ 图 c

2+?如图 0所示$一端封闭的 A形管内$用汞柱封闭着两段空气柱 N&b$若图中 qK-HI$大
气压强是 2G,212,+>?$则空气柱 N的压强是 >?$空气柱 "的压强是 >?%

图 f 图 g

25?如图 3所示$质量为 *的人站在质量为 *4-的均匀木板 Nb的中点$板放在水平地面
上$可绕通过 b点的轴转动$板的 N端系有轻绳$绳的另一端绕过两个定滑轮后握在人
手中%当人用力拉绳时$滑轮两侧的绳都保持在竖直方向$要使板的N端离开地面$则人
作用于绳的最小拉力是 :%
二&选择题(每题 *分$共 +-分)

2?如图 2,所示$一体积为 (的空心球(空心部分的体积为 (4<)浮在水面上$有(
<
的部分露

出水面%若向空腔内注满水$则( )%
(!)球将下沉’ (")球将悬浮在水中’
(#)球仍漂浮$但露出水面的部分小于 (4<’ (O)球仍漂浮$露出的部分仍为 (4<%

图 Ch 图 CC

-?如图 22(2)所示$在容器中盛有水$在水面上浮着木块 b$铁块 N放在木块 b上%若将该
铁块用极轻的细绳系在 b的下方$如图(-)所示$则此时的水面与原来相比是( )%
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(!)上升’ (")下降’ (#)不变’ (O)无法判断%
<?月球上的1值约为地球上的245%在地球上一个物体浮在一杯水中时$有245的体积露出
水面$如果将水杯及所浮物一起搬到月球上去$则这个物体( )%
(!)仍有 245的体积露出水面$但所受浮力减小’
(")仍有 245的体积露出水面$但所受浮力不变’
(#)由于物重减小$所以露出水面的体积变大’
(O)由于排开水重减小$所以物体将沉到杯底%

*?天平的左盘中放有一只盛着大半杯水的烧杯$右盘中加砝码使天平平衡%若将一个质量

*为 0,,’&体积 (为 2,,HI<的合金球用线吊着$将合金球浸没在天平左盘中水面下(不
接触杯底)$则天平右盘中应( )%
(!)加 2,,’’ (")加 /,,’’ (#)加 0,,’’ (O)无法确定%

图 CD

+?一根长 *I的一头粗&一头细的木棒$在距粗端 2I处支住$它可以平
衡’如果在距粗端 -I处支住它$且在另一端挂 -,:的重物时$木棒仍
可平衡%那么这根木棒重是( )%
(!)*,:’ (")-,:’
(#)5,:’ (O)条件不足$无法求解%

5?如图 2-所示$平板重 0*:$不计滑轮重和摩擦$要保持平板静止不动$拉
力 2应等于( )%
(!)-0:’ (")-2:’ (#)*-:’ (O)2*:%

/?一个斜面的长度为 <$高为 q,$现沿斜面用力 2把重为 0的物体从斜面
底端匀速拉到顶端%已知物体和斜面间的摩擦力为2C$则该斜面机械效
率的表达式为( )%

(!)IK 0q
(2L 2C)<’ (")IK 0q

(0] 2C)<’ (#)IK 0q
2<’ (O)IK 0q

2C<%

图 CE

0?有四个完全相同的均质立方体木块$放在水平桌面上%现将甲&乙&丙截去完全相同的两
截面均为正方形的长方体(图中阴影部分)后$它们对
桌面的压强分别为 =甲&=乙&=丙 和 =丁$则( )%
(!)=丁X=甲K=乙K=丙’ (")=乙X=丙X=丁X=甲’
(#)=乙X=丙K=丁X=甲’ (O)=乙X=丁X=丙X=甲%

3?用一架两臂不等长的天平测物体的质量%先把待测物体放在天平左盘$天平右盘放砝码

*2$使天平平衡’再把待测物体放在天平右盘$在天平左盘放砝码 *-可使天平平衡%则待
测物体的质量为( )%

图 CR

(!)*2] *-

- ’ (")
*2*-

- ’

(#)
*2

*/-
’ (O) *2*/ -%

2,?图 2*中 e是一个水平放置的长方形暗盒$盒内有
水平向右的平行光$!为暗盒右侧平面上的一个

圆孔$d是一个与暗盒右侧平面平行的相间一定距
离的光屏%若从外径与圆孔 !相同的厚平板玻璃&凸透镜&凹透镜这三个光学器件中取
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一个嵌入圆孔!中$发现在光屏d上呈现一个比圆孔!大的圆形光斑$则嵌入圆孔!的
那个光学器件( )%
(!)只能是凹透镜’
(")只可能是凹透镜或厚平板玻璃’
(#)只可能是凹透镜或凸透镜’
(O)凹透镜&凸透镜&厚平板玻璃都有可能%

22?有一根粗细不均匀的木材$想把它放在一台磅秤上称$但已知其质量略大于磅秤的秤
量%现先把它的粗端放在磅秤的秤台上$细端用手提着$此时磅秤的读数为*2’再把它的
细端放在秤台上$粗端用手提着$此时磅秤的读数为 *-$则该木材的质量为( )%

(!)*2] *-

- ’ (")*2] *-’ (#) *2*/ -’ (O) -*2*-

*2] *-
%

2-?如图2+所示$有个无盖茶杯$第一次在杯内放重物02并使其浸在水中$杯口刚好与水面
相平’第二次杯口向下浸入水中$在杯底上放重物 0-$杯底与水面仍相平$则( )%
(!)02X 0-’ (")02K 0-’ (#)02i 0-’ (O)无法判断%

图 CS
图 C\

2<?如图 25所示$两个杠杆均处于平衡状态%杠杆甲上平衡的是两个同种密度$但体积不同
的物体’杠杆乙上平衡的是两个体积相同$但密度不同的物体%如果将它们都浸没在水
中$则两个杠杆将( )%
(!)仍保持平衡’ (")都失去平衡’
(#)甲仍保持平衡$乙失去平衡’ (O)甲失去平衡$乙仍保持平衡%
三&实验题(*分)
只用一个盛有足够水的大号量筒$怎样测出一只小酒盅的密度Q简要说明实验步骤并列

出表达式%(水的密度 )水 已知)

图 Cc

四&作图题(本题 *分)
如图 2/所示$一个重为 0的球体$静止在台阶上$球的半径为

5$台阶高为 -
<5$要使球对地面刚好没有压力$问要在球的哪一点

加一个沿什么方向的最小力Q这个最小力是多大Q
五&计算题(每题 *分$共 25分)
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2?如图 20所示的滑轮组$从水中匀速地把体积为 ,G*I<的重物打捞到岸上来$滑轮组的机
械效率为 0,.$重物的密度是 /G,12,<J’4I<$求在整个打捞过程中所需拉力 2的变化
范围%

-?如图 23所示$Nb为一直杆能绕 N点转动$在中点 w处挂铝块 u$并将其浸没在水中$用
砝码 a通过绳子和滑轮将 b端吊起$当 a的质量是 <*,’时$Nb恰好水平且处于平衡状
态%不计滑轮&直杆和绳所受的重力以及各种摩擦$求铝块的体积%

图 Cf 图 Cg

<?如图 -,所示$水平桌面上有一上下两部分都是圆柱形的容器$它的上部截面积 #2K
-,,HI-$下部截面积#-K*,,HI-$下部高是 -+HI$容器内注入一定量的水$水深 <+HI%现
将一重为 3G0:的球用细线系着$挂在弹簧秤下端$慢慢放入容器内的水中$当球一半浸
入水中时$弹簧秤的读数为 -G*+:$如图所示%剪断细线后$球落入水中$容器内的水未溢
出(容器的质量和厚度均不计)%
(2)当球静止时受到的浮力是多大Q此时水对 N点处的压强较原来增大了多少Q
(-)球落入水中静止时$桌面受到的压强是多大Q

图 Dh 图 DC

*?如图 -2所示$一边长为 2,HI的正立方体木块漂浮在水面上$木块露出水面的体积为总

体积的 -
+$水深 p 为 -,HI$圆柱形容器底面积为 -,,HI-$木块底面中心与容器底部的中

央由一根细线相连%
(2)求木块的密度%
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(-)将木块露出水面的部分全部削去后$当木块处于静止时(假设此时细线没有被拉
直)$求容器底部所受水的压强%

(<)如果当(-)中的木块因细线被拉直而处于静止时$求容器底部所受水的压强大小
范围%
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参 考 答 案

第一章

练习(!级)
一&C?米 刻度尺 D?(2)5G*12,0 5G*12,2- (-)/12,L* /12,L0 E?2II -G/,HI R?测

得的数 真实 S?0G+2HI 0G<2+HI 二&C?1 D?1 E?1 R?F S?F 三&C?(O) D?(") E?

(O) R?(#) 四&略

单元自测(!级)
一&C?(2)分米 (-)毫米 (<)微米 D?数字 单位 E?零刻线 量程 最小分度值 最小分度值

的下一位 R?,G*, 012,L- S?-<G2+ \?贴近 歪斜 尺面垂直 二&C?(O) D?(") E?(#) R?

(!) S?(#) \?(O) 三&C?2G/, ,G+- D?略 四&,G30-I

第二章

练习(!级)
一&C?运动 运动 静止 运动 D?货物 树木 E?2, +* R?22-, <,, S?+,, \?0+G+

c?2, f?+ 二&C?F D?1 E?1 R?F S?1 \?F 三&C?(") D?(!) E?(!) R?(O) S?(#)
四&<-JI4̂
单元自测(!级)
一&C?月球 -/天 D?慢 2-5,, E?2G* R?地球 运动 S?25T \?5,T 二&C?(O) D?(!)

E?(#) R?(O) S?(")&(O) \?(#) c?(!) f?(#) 三&略 四&C?2*,, D?2,,T$*,,I E?

-*I4T

第三章

练习(!级)
一&C?振动 声源 介质 D?光的速度大于声音传播的速度 E?音调 响度 音色 音调 响度

R?音色 S?大小 振幅 大 \?M" <,n*,M" c?-,*I f?频率大于每秒 -,,,,次的声音属超声

波 二&C?(!) D?(")&(#) E?(") R?(")
单元自测(!级)
一&C?空气 真空中 D?<*, E?回声和原声混在一起$使原声加强 R?-, -,,,, S?音调 响

度 音色 响度 音调 音色 \?无规则的杂乱无章的 妨碍人们正常休息&学习和工作的声音 c?

2*,, f?/-0 二&C?(!) D?(") E?(#) R?(") 三&C?1 D?F E?F R?1 S?F 四&C?

20-/G+I D?<*,I

第四章

练习(!级)
一&C?固体&液体&气体 D?物质从固态变成液态 从液态变成固态 -/< E?晶体 非晶体 晶体

有一定熔点而非晶体没有 R?冰&石英&水晶&明矾 石蜡&玻璃&松香&蜂蜡 S?物质从液态变气态 物
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质从气态变成液态 蒸发 沸腾 \?温度 表面积 液面上的空气流动快慢 任何温度下 表面 c?

2, f?水在沸腾的过程中$虽然对它继续加热$但它的温度不会升高 二&C?F D?1 E?F R?1
三&C?(!) D?(") E?(O) R?(#) S?(")
单元自测(!级)
一&C?液体的热胀冷缩 D?<+ *- ,G2 E?吸热 降低 保持不变 R?(2)凝固 (-)液化 (<)

液化 (*)凝华 (+)液化 S?风吹加快了人身上水的蒸发$蒸发过程中吸热 低于 \?熔化&汽化&升华

凝固&液化&凝华 c?汞 f?(2)观察它的量程 (-)认清它的最小分度值 (2)玻璃泡全部浸入且不与

壁或底接触 (-)示数稳定后读数且视线要与液面相平 g?升华 低 Ch?<+ - 二&C?F D?1 E?

1 R?1 S?1 \?1 c?F f?F 三&C?(") D?(O) E?(#) R?(") S?(O) \?(#) c?(#) f?

(O) g?(#) Ch?(") CC?(") CD?(") 四&C?略 D?(2)水 (-),k# (<)2,,k#$气态

阶段自测

M级

一&C?错误 误差 D?/12,L+ 2G+ E?加油机 地面 R?挂牌处到北京还有 <,JI的路程 *+

S?-++ \?液体热胀冷缩 摄氏 c?零下 0摄氏度 </G-摄氏度 f?石英&铁&萘 放 不变 g?甲

等 Ch?音调 响度 音色 音调 二&C?F D?1 E?1 R?F S?F \?1 c?1 f?1 g?1

Ch?1 CC?1 CD?1 CE?1 CR?F CS?1 三&C?(#) D?(O) E?(!) R?(") S?(#) \?(O)

c?(!) f?(") g?(") Ch?(!) CC?(!) CD?(#) 四&略 五&C?振动发声 空气 发声的物体

在振动 D?温度计的玻璃泡碰到容器壁了’温度计的玻璃泡没有浸没在水中’酒精灯离烧杯底太近了’杯

子上面没有盖子或纸板 E?略 R?略 六&C?50,I D?-?-I_‘

N级

一&C?,G2+*0 D?西 E?P2]P-

V2]V-

P2]P-

V-LV2
R?内 凝华 S?东 20 \?手背热 哈出的水蒸气

遇手背液化放热$手背吸热 手背凉 加快手背上水分蒸发$从手背上吸热 c?升华 凝华 液化 熔化

f?-+ L2-G+ g?乙 Ch?(2)甲 吸收 升高 (-)乙 0,k# 吸收 不变 0 (<)固 固液共存

CC?金属 CD?L2/ , CE?三 水 <3,0I4T CR?JI4̂ CS?东 西 东 二&C?(#) D?(") E?

(#) R?(") S?(#) \?(") c?(O) f?(#) g?(O) Ch?(O) 三&C?略 D?略 E?(2)注射器内的

乙醚消失了$全变成了乙醚蒸气 (-)注射器内又出现了乙醚 (<)压缩气体体积$可使气体液化 四&略

五&C?<-0I D?--G+JI4̂

第五章

练习(!级)
一&C?光源 <12,0I4T D?漫反射 E?2-,k R?凹 焦点 S?变小 不变 \?凸 增大观察范

围 c?光的直线传播 倒 实 二&C?1 D?F E?1 R?F 三&C?(") D?(O) E?(!) R?(")
四&略

单元自测(!级)
一&C?镜面反射 漫反射 D?直线传播 E?2,k R?5,k S?<I 2I \?平行光线 会聚光线

c?光的反射 虚 f?312,< g?0,k Ch?缩小 二&C?(") D?(") E?(") R?(#) S?(#) 三&C?

2G+12,0JI D?<,k&5,k均可

单元自测("级)
一&C?太阳&电灯 D?光沿直线传播 E?小孔成像 光沿直线传播 R?镜面反射 漫反射 光的

反射定律 S?2 - \?5G< c?凹 凸 f?光的直线传播 g?2-m<, Ch?<G0*12,+JI 二&C?(#)

D?(") E?(#) R?(") S?(#) \?(#) c?(") f?(#) 三&略 四&略 五&C?约 2G-/T D?
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第六章

练习(!级)
一&C?光的折射 D?凸 凹 会聚 发散 E?凸 大于 倒立缩小的实 R?倒立放大的实 小于

-"大于 " S?放大的虚像 小于 " \?0w aw Nu 5,k 5,k *,k 上 c?实 虚 实 二&C?

(") D?(#) E?(#) R?(#) 三&略

单元自测(!级)
一&C?凹面 凸透镜 反射 折射 D?倒立 缩小 实 E?(2)"&#&$&~ (-)蜡烛 凸透镜 光

屏 凸透镜 光屏 烛焰 (<)烛焰到凸透镜距离小于或等于 " R?缩小 增大 二&C?(!) D?(#)

E?(O) R?(#) S?(!) \?(O) c?(#) f?(!) g?(O) 三&略

单元自测("级)
一&C?*,k 5,k *,k N种 D?凹透 E?小于 折射 R?远离 缩短 S?真空 <12,0 距离

\?均匀 直线 反射 折射 c?,k *+k 二&C?(") D?(#) E?(O) R?(#) S?(#) \?(#) c?(O)

f?(O) 三&略 四&C?5,k$<,k D?3,k

第七章

练习(!级)
一&C?物体所含物质的多少 千克 D?2,,, 2,,, 2,,, E?某种物质单位体积的质量 J’4I<

R?乙 * S?质量 体积 \?5+ <+ c?2
+ f?-G/12,<J’4I< *G,+12,<J’ 2G+I< -G/1

2,<J’4I< g?2I<的水$质量是 2G,12,<J’ 二&C?(") D?(!) E?(O) R?(#) S?(!) \?(O) 三&

C?用天平测出小铁块质量 *$查密度表得铁的密度)$根据(K *
)
计算小铁块体积 四&C?,G312,<J’$

,G3I< D?,G225J’ E?(钢K2G*I<$(木K<0G5I<

单元自测(!级)
一&C?) D?2 E?2,,, 2G,12,<J’4I< R?2G-+12,<J’4I< 2<G+’ 512,L<I< S?+12,L*

I< \?2-+ c?量筒 烧杯 f?铜 二&C?(") D?(!) E?(") R?(!) S?(#) \?(") c?(!) f?

(#) 三&C?! #&O&"&$ D?在量筒中注入适量的池中盐水$并测出量筒中盐水的体积 (2’用天平测出

上述盛有盐水的量杯的总质量 *%*盐水 K *L *,

(2
( 四&C?,G312,<J’4I< D?/G*12,L+I

单元自测("级)
一&C?(2)<12,L- <, (-)*G0 *G012,5 (<)/G0 D?变小 不变 变大 E?相等体积的铁和

铝$铁的质量比铝的质量大 R?<m2 <m2 2m2 S?,G- \?小于 c?-G/12,< 金属铝 -G/12,<

f?-G+12,< -G+ - g?跟液面相平 凹形的底部 二&C?(O) D?(!) E?(") R?(#) S?(O)

\?(#) c?(!) f?(O) g?(#) 三&C?略 D?(2)2++ (-)5, (<)0, (*)-, (+)空心 ,G<0 四&

22G<12,<J’4I<

第八章

练习(!级)
一&C?物体对物体的作用 D?大小&方向&作用点 牛 E?地球对地面附近物体的引力 +, 竖直

向下 R?3G0:4J’ 质量为 2J’的物体受到的重力为 3G0: -G3*: 2G+ S?-, * \?作用点 中点

球心 c?测力计 弹簧秤 弹簧受到拉力越大$弹簧的伸长就越长 f?三要素 作用点 力的大小

力的方向 二&C?1 D?F E?1 R?F S?1 \?F c?1 f?F 三&略 四& 5,J’
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单元自测(!级)
一&C?人 地面 地面 D?重 地球 竖直向下 E?重垂线 竖直 重力方向总是竖直向下的

R?0K *1 3G0: 每千克 S?+00 5, 30 \?,n2G*/: , ,G505: c?/ + f?,n<: 2G+
二&C?(#) D?(#) E?(O) R?(!) S?(#) \?(") c?(#) f?(") 三&略

第一学期期末自测

M级

一&C?<12,0I4T 不能传播 快 D?高 折射 E?反射 折射 aw wN <,k 左 R?,G31

2,<千克每立方米 体积为 2I<的冰质量是 ,G312,<J’ 熔化 吸 不变 ,G3 ,G312,< 2 S?铁块

水 \?平衡螺母 左 在右盘里加砝码或向右移动游码 c?24< f?改变物体的形状 改变物体的运

动状态 力的三要素 g?手 手 力的作用是相互的 Ch?重力方向总是竖直向下 二&C?(!) D?(#)

E?(#) R?(") S?(O) \?(") c?(#) f?(!) g?(") Ch?(!) 三&C?1 D?1 E?F R?F

S?1 \?1 c?F f?1 g?1 Ch?F 四&略 五&C?!&O&#&"&~&$ D?略 六&C?/趟 D?

+2G5+

N级

一&C?无数 L D?2+k或 /+k E?2-,k R?K i S?3m0 \?变大 变大 c?凸透 2+ f?
远近不同 调焦环 镜头 胶片 g?近 远 Ch?,G3 ,G312,< CC?,G012,< CD?2, 03 CE?

,G0+ CR?不能 <,, CS?水 船 C\?相等 相反 不同 二&C?F D?F E?1 R?1 S?1 \?

1 c?1 f?1 g?F Ch?F 三&C?(#) D?(#) E?(O) R?(O) S?(O) \?(") c?(!) f?(#)

g?(!) Ch?(") 四&C?略 D?略 E?略 五&略 六&C?22G/3T D?*’4HI<

O级

一&C?日环食 日偏食 D?- E?7V6W4(7L V) V6W R?+ 2+ S?2G</ <0G5< \?,G012,<

,G0-12,< c?<)2)-)<4()2)-] )-)<] )2)<) f?222G2 g?25, Ch?-+G<0 CC?5 CD?-, , CE?甲

- 二&C?(O) D?(O) E?(!) R?(#) S?(") \?(#) c?(!) f?(") g?(O) Ch?(") 三&C?

(2)右 + -,’&2,’&+’&-’&-’ (-)<2G5,’ D?略 四&C?略 D?<,k 五&C?不合要求$应加水$加

+,,I, D?<,J’4I<

第九章

练习(!级)
一&C?相等 相反 同一直线上 D?英 牛顿 伽利略 E?2+, R?子弹具有惯性 S?2,L*竖直

向下的 二&C?1 D?1 E?F R?F 三&略

单元自测(!级)
一&C?(2)静止 匀速运动 (-)运动状态 运动状态变化 D?石块有惯性 石块受重力 匀速直线

E?加速前进 匀速 减速 R?惯性 逐渐变小 摩擦阻力及空气阻力 S?支持 2, 竖直向上 \?
增大摩擦 减小 摩擦 c?(2)2-,, (-)2-,, (<)2-,, f?- 二&C?(#) D?(!) E?(#) R?(O)

S?(O) \?(") c?(O) f?(#) 三&略

单元自测("级)
一&C?减速 右拐弯 D?竖直向上 物体具有惯性 E?小于 等于 等于 R?滑动 滚动 S?炮

弹具有惯性 \?<12,+ 大于 小于 c?<, 地面 2,, 地面 二&C?(O) D?(#) E?(#) R?(")

S?(") \?(!) c?(#) 三&(2)摩擦力与压力成正比 (-)*: 四&C?2,,:$-3G*: D?+3,:$

2,,:
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第十章

练习(!级)
一&C?垂直压在物体表面上 压力的大小 受力面积大小 压强 帕 D?减小受力面积 增大

受力面积 压强 E?受到重力 能流动 )1q 液体密度 深度 R?在 2I-的面积上受到 -,:的压力

S?2,,, , 二&C?F D?1 E?1 R?F S?1 三&C?(O) D?(O) E?(#) R?(") S?(")
四&略 五&C?*G+12,<: D?-12,5>? 2G</+12,/>?
单元自测(!级)
一&C?- 竖直向下 桌面上 书 D?压力 受力面积 受力面积 压力 E?<3- R?保持相平

连通器 S?向上 向上 \?2,* +12,< 二&C?(!) D?(") E?(") R?(O) S?(O) \?(#) c?(")

f?(O) g?(#) Ch?(") 三&压强计 同种液体内越深处$压强越大 同种液体内相同深度处$液体

向各个方向的压强都相等 四&略 五& 03: 03,,>?
单元自测("级)
一&C?22/5 D?3, <,,, E?5,,, * R?(2)K (-)K (<)X (*)X S?*/,* --+* 二&

C?(#) D?(") E?(") R?(#) S?(!) \?(!) c?(#) f?(") g?(#) Ch?(!) 三&略 四&(2)
受力面积相等时$压力越大$压强越大 (-)压力相等时$受力面积越小$压强越大 五&C?-5*5>?$

,G2+I$3G0: D?(2)22K )1(9] :)u (-)2-K )19(uL ;) 2<K )1(9;] :u)] d1

第十一章

练习(!级)
一&C?马德堡半球 托里拆利 D?重力 压强 大气压 E?/5, 2G,212,+ R?气压计 变小

S?排去橡皮管里的空气$大气压把墨水压进橡皮管里 \?大气压强 灌满水 减小 大气压 c?增大

降低 二&C?(") D?(") E?(!) R?(!) S?(O) 三&略

单元自测(!级)
一&C?变长 不变 无 D?2,<<G5 2G,212,+ E?高压 大于 大于 R?大于 S?降低 液体

沸点随气压减小而降低 二&C?(") D?(#) E?(!) R?(O) S?(O) \?(") 三&略 四&C?+G,+1

2,5:$这是因为房屋里的空气对房顶有竖直向上的压力与之平衡 D?(2)3G<12,*>? (-)3G312,*>? E?

212,+>?
单元自测("级)
一&C?大气压 当时大气压的值是确定的 D?吸水 压水 E?减小 小 增大 大 R?

=,] *1D E# S?5G2<12,* +G*512,* 二&C?(") D?(") E?(#) R?(") S?(") 三&C?1 D?1

E?F R?1 S?F 四&略 五&C?2G,512,+>? D?(2)3G*512,*>? (-)<HI

阶段自测

M级

一&C?物体对物体 相互的 形状 运动状态 D?没有受到外力作用 匀速直线运动 静止 E?
惯性 阻力 R?-, 水平向西 平衡 S?减小 增大 增大压力 \?小于 等于 c?*G3 f?甲 丙

g?减小 增大 Ch?深度 同一 各个 CC?,n<: ,G2: 2G-+ CD?重力 密度 深度 无 二&

C?F D?F E?1 R?1 S?1 \?1 c?1 f?1 g?1 Ch?1 CC?1 CD?F CE?1 CR?1

CS?1 三&C?(!) D?(#) E?(") R?(!) S?(#) \?(") c?(O) f?(!) g?(#) Ch?(!) CC?

(O) CD?(") 四&略 五&C?-G+ -G+ 变大 变大 D?液体内部存在压强 高度差 六&C?*,I
D?(2)2G35:$竖直向上 (-),G-+I

N级
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一&C?提前 炸弹具有惯性 重力 D?滑动 滚动 滑动 E?不断增大 保持不变 R?小于 S?

-m< <m2 \?2G+12,< 5G,12,< c?真空 相等 大气压强 f?2- g?30 ,G-*+ Ch?K i

i i CC?2m< CD?2G+ 变大 二&C?(#) D?(!) E?(") R?(!) S?(O) \?(!) c?(#) f?

(O) g?(") Ch?(!) CC?(!) CD?(!) CE?(O) CR?(O) CS?(#) 三&略 四& C?

-m2 D?(2)=2K*G/12,<>? (-)=-K<G2*12,<>? (<)=<K2G-12,*>? (*)2CK*+: E?(2)大气压

(-))NX)b (<),G012,<J’4I<

第十二章

练习(!级)
一&C?酒精 木塞 竖直向上 酒精对木塞向上和向下的压力差 D?,G+ E?大于 小于 等于

R?潜水艇自身所受的重力 所受重力 S?2,G- 3G0 \?上浮 二&C?(!) D?(") E?(#) R?(")

S?(#) \?(O) 三&略 四&C?下沉 D?0G3512,5: E?,G30:$/G/0:
单元自测(!级)
一&C?3G0 大于 上浮 D?大于 变小 等于 E?不变 减小 R?23G5 -12,L< -12,< S?

装满货物时排开水的质量 -G*12,5 \?- 5 二&C?(!) D?(O) E?(") R?(O) S?(") \?(O)

c?(") f?(") 三&略 四&C?*12,L<I< D?,G012,<J’4I< 2G-12,<J’4I< E?,G-/MI< -<2-’
单元自测("级)
一&C?,G+12,L< ,G+12,< D?N 2Ni2bK2a a E?液体密度 漂浮时物体受到的浮力等于

自身重力 深度 水 i K R?2m2 /3m-/ S?等于 \?,G00- 512,L+ c?*m+ f?(2)上浮

(-)悬浮 (<)下沉 g?2, -G+ Ch?右 等于 二&C?(!) D?(#) E?(#) R?(!) S?(O) \?

(!) c?(") f?(!) g?(") Ch?(O) 三&(2)5, (-)-, (<)-, (*)-12,L< (+)<12,< (5)浸入

液体中的物体受到向上的浮力$浮力大小等于它排开的液体受到的重力 四&C?(2),G012,<J’4I< (-)

-MI< D?(2)3,HI< (-)--,,>? (<)2:K, E?(2)2G-12,<J’4I< (-)235,>? (<)+m5

第十三章

练习(!级)
一&C?动 动 阻 阻 阻 动 D?大于 大于 E?等臂 不等臂 R?自行车后轮&汽车驾驶盘

汽车驾驶盘 自行车后轮 S?* 0 动 \?< 竖直向上 c?2- f?*,, g?a b 省 Ch?/m-

2G* 二&C?1 D?F E?1 R?F S?F \?F c?F 三&C?(") D?(O) E?(") R?(") S?

(#) \?(!) c?(#) f?(#) g?(") Ch?(#) 四&略 五&C?(2)<,:&2+: (-)2+: D?*G3: E?

*,:
单元自测(!级)
一&C?从支点到动力作用线的距离 从支点到阻力作用线的距离 D?动力臂大于阻力臂 略 E?

2 N Nb 0 w wb R?,G- +,, S?*m2 -+ \?2
<

2
-
二&C?F D?F E?F R?1 三&

C?(#) D?(") E?(") R?(") S?(#) 四&略 五&C?右 右 水平 D?可以方便地知道动力臂&阻

力臂的长短 六&C?-+,: D?(2)0,: (-)2+:
单元自测("级)

一&C?大于 小于 D?0 不变 定 不动 E?2
*0 R?距左端 *,HI处 S?*,,: \?5-G+

b -G+ c?-,, 二&C?F D?1 E?F R?1 三&C?(#) D?(#) E?(") R?(") S?(!) \?

(") c?(!) 四&略 五&(2)2-<-K 22<2 (-)略 六&C?(2)5: (-)2-: D?<12,<J’4I< E?/,T

第十四章
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练习(!级)

一&C?单位时间内完成的功 !K &
W D?有用功跟总功的比值 任何机械 E?-,, *,, R?

<,,, 2,,, S?-, 零 \?<12,* c?零 f?K K g?+H 0H Ch?变小 二&C?F D?1 E?

1 R?1 S?1 \?1 三&C?(#) D?(!) E?(O) R?(") S?(#) \?(O) c?(!) f?(") g?(#)

Ch?(O) 四&C?-,,:$-,,G D?(2)零 (-)2G**12,5G (<)2G012,<: E?(2)-G**012,2,G (-)5G0

12,5H R?(2),G*+I (-)*,0: S?-G2JH \?(2)5: (-)/-G (<),G5H c?(2)0,,G (-)0,. f?

(2)2G-12,<: (-)-*G+I4T g?(2)0,,G (-)-,,: Ch?(2)5-0G (-)2,: (<)2,H CC?(2),G+I4T

(-)2,,,: CD?(2),n+: (-)2G<,: (<)/+G*. CE?(2)*m< (-)-m2
单元自测(!级)
一&C?作用在物体上的力 物体在力的方向上通过的距离 & K 2U 焦 D?使用机械时不能省

功$动力对机械所做的功等于机械克服阻力所做的功 E?, <,,, +, R?-, +, *, 0,. S?该台

扇电动机在 2T内做功 /+G \?0 c?<m2 2m< 二&C?F D?1 E?F R?1 S?1 \?1 c?1

f?F 三&C?(") D?(O) E?(O) R?(O) S?(!) \?(!) 四&C?0 q 2 U ,G2, ,G<, 0
<2

D?(#) 五&C?0G2/12,*H D?+G*12,/G <,,,: <,,,:
单元自测("级)
一&C?+12,<H D?-12,+ E?-+,,G R?2G5 /+. S?5, 0,. \?<12,+ -G/12,3 二&

C?F D?1 E?1 R?F S?1 三&C?(!) D?(") E?(#) R?(O) S?(!) \?(!) c?(") 四&

C?(#) D?(2)略 (-)2G+ <, (<),G* ,G*+ ,G,+ 五&C?2G-G D?(2)+G<: (-)+G<H (<)2-G0G

第二学期期末自测

M级

一&C?上 向上和向下的压力 D?作用在物体上的力 物体在力的方向上通过一段距离 2,, E?
不能省功 R?石头在水中受到水向上的浮力比在空气中要大 S?动力臂 阻力 阻力臂 22<2K 2-<-
动力 阻力 铡刀 动力 阻力 理发剪刀 动力 阻力 天平 \?-,, 2,, c?, f?不变 木块

在水中排开水的体积不变 逐渐变小直到 2浮 K 0木 木块排开水的体积逐渐减小 g?-m< <m- Ch?

2,,, 0<. CC?X i K CD?*G3 ,G+ 2-+, ,G*12,< CE?铝 一样 一样 铝 CR?*,

CS?012,< 2G512,* 二&C?(") D?(") E?(#) R?(!) S?(!) \?(!) c?(") f?(O) g?(#)

Ch?(") CC?(#) CD?(") CE?(!) CR?(O) 三&略 四&(2)重物上升的高度 q 绳端移动的距离

U 重物所受重力 0 绳端拉力 2 (-)略 (<)&有用
&总 12,,. 0q

2U12,,. 五&C?(2)*G0:$下沉

(-)+: D?<12,L<I<$,G512,<J’4I< E?2G2/512,0G$22/5,T

N级

一&C?3G0 2,L< 2G+12,< D?一样 实心铜球 E?-G+12,0 上浮 R?2+m2 S?2,, 垂直

wN连线向下 不能 \?等于 小于 c?2,, <, 5 , <, f?,G- b g? )2)-

)-L )2
(21 Ch?2,

0,. CC?2, CD?<, 2-, -, 0, CE?<+ *, 02. 变大 CR?<G+J’ *, CS?<5,, C\?2-,

2+, 二&C?(!) D?(!) E?(!) R?(#) S?(O) \?(!) c?(#) f?(") g?(") Ch?(O) CC?(")

CD?(#) 三&C?1 D?1 E?F R?1 S?F \?1 c?1 f?1 g?1 Ch?F CC?F CD?1

四&(2)0 q W (-)&
W

0q
W (<)i K 五&C?(2)-+: (-)+: (<),G/+12,L<I< (*)*12,<J’4

I< D?FK <股$&总8<02,G$&有用 8-55/G$&额外 822*<G E?<G-G R?(2)-G3*: (-)2G/5*:

O级

一&C?-G+12,< ,G012,< D?P4- E?-G+12,L+I< R?向上运动 S?2G312,* 2G- \?/0G*
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c?,G-/ ,G2/ f?<2, g?+m2 2m2 2m+ Ch?* CC?)21q
)2

)-
qL *

)-D E# CD?F (F]

2) CE? 2] PL :D EPL -9
):
P CR?)1(qL ;)P(9-L :-) CS?3G31 2,* 3G51 2,* C\? 2

-*1 二&

C?(") D?(#) E?(!) R?(!) S?(!) \?(!) c?(#) f?(") g?(O) Ch?(#) CC?(") CD?(!)

CE?(#) 三&略 四&略 五&C?2G*/12,*n2G/-12,*: D?,G012,L<I< E?(2)3G0: *3,>?
(-)<20+>? R?(2),G512,<J’4I< (-)200,>? (<)200,n-,,,>?
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